

Keller Miklós



Leltári szám:  
41364  
Leltározott:  
1938. I. hó. 15. n.



Bizom az én Isteneimben, Meg Vigasztal ó-engem.  
 Bonatimat. Suralmimat, El fordítsa ó-hi-tem!  
 Ez Világon Senki nintsen, ki Gondomát Viselné,  
 Itamem t-sah egyedül magad, En edes Isteneim.  
 T-sah tebened bízik Szívem, T-sah te-vagy én reményel,  
 Ezent Félseged bontásimbul, Meg szabadít el hi-tem!  
 Itat mért-én Urad ellen Tűdnél, én Zugolodni.  
 Itól tildom igazalma-ságát, Hogy meg maradj örökké!  
 Panom igen én Uramat, Hogy én föl-ingerlettem.  
 Mert Világi hívságokad, én igen kedvelettem  
 Sokaságát én büntömet, Ne-nyed-ób-én Urad, Isteneim  
 Mert nincs senki ez Világon, ki-nem esne büntben  
 Isteneim tenkedé hiven, Itkarod én Isolgalmi.  
 Alig engemet ez Világon, akarsz itten elretni  
 Légy jelen éjjel 5-nappal, Mellettem légy ez Urad  
 Ezent Angyalidat általmaz, az én rosz Bűnökimből  
 Esetem végső óráján, Légy jelen én Mellettem.  
 Kebeledben vedd Uram, az én Szomoru Lelkém  
 Amen Amen ób-én Urad Enged, Ez meg enne dem.  
 Hogy én vesd az Menyegben, Lehesz Nagy Örömben Amen.

Sic Transit Gloria in saecula  
 Mundi. Sis Vigentis Accipe  
 Crucem, Si vis gaudium, patienter  
 fer gladium.

Si Vis Lucem: Accipe Crucem.  
 Si Vis gaudium Patienter fer.  
 gladium.

Compo. Michael Petroczy  
 Anno 1808 Lucei Februarj

# Advent I. Vasárnapi Predikátzio.

## Elsőjáró-beszéd.

Vajha el-jönne Sionból az Izraélnek Szabadítója! hogy mikor az Úr az ő népének foglyait meg szabadítja: Jákob örüljön, és Izrael örövendezzen. Szerelmedim! ez vala az ő Testámentomi igaz híveknek a Messias után való buzgó kívánságok, melyet Sz. David király és Proféta le rajzolt a Solt: 14. 7. Minekutánna a mi első Szüleink az ördögnek keleptzéjében estek volna, leg ottan az Isten Szabadítói ígért nekik, I. Mos: 3. 15. Mit is előre az alközarok, s más Egyházi tzeremoniák által le-ábrázaltatott; hogy így lelki Szemeikkel láthatnák az eljövendő Messias és annak tselekedetét. Az hívek mindazonáltal testi Szemeikkel is kívánták látni, azért Szüntelen így fohászokdtrak: Vajha el-jönne Sionból; 5. a 7. Ezekben a Szentséges Igékben jegyzésre méltó

I.) Az ő Testámentomi híveknek szives óhajások, melyet ezen ígertske: Vajha! jelent; mint ha mondanak: Oh te vegalmas Isten! ki mincünk egy hatalmas Szabadítót rendelél: kérünk tégedet tellyes lelkünkiből, ne kessél annak el küldésében, hanem bocsásd el már egyszer, vedd el az arnyéket, és add látnunk a valóságot. Oh vajha most láthatnánk az asztronyi állatnak ama boldog magyát, és azt ilendőképpen meg tisztelhetnünk! Sölleher pedig ilyen nagy kívánsággal voltak a Messias után: mindazonáltal nem nyertek meg azt, hogy ötet testi képpen láthatnák volna, nem azért, mint ha annak látására méltok nem lettek volna, hanem azért, mivel meg akkor a Messias eljövetelének a tellyes Zent Háromságának titkos tanársában el rendelt ideje nem töltt be; de mikelyt el jött a rendelt idő, mindjárt meg jelentt. Salat: 4. 4.

II.) Az óhajtatott Személy. Ezt neverzik: az Izraélnek Szabadítója-nak, ki a Jesus Kristus, mert így neverzetik az Angyalok is. Máat: 1. 21. Igen is Szabadító a Jesus, mert ő a Szegény bünözöket, a kik az

# Advent I. Vasárnapi Prédikáció

kik az ördögöl meg fogattattanak, legszabadabbja hozta; azoknak a mennyországának útját meg nyitotta, úgy hogy valaki ő benne hiszen, és hisz az őök elvén: hogy pedig nem mindegyen szabadulnak meg az embereket az ördögnek szabályától, annak nem a Jesus, hanem másképpen, mint hogy azon úton nem lehetnek lépni, mely vezet az Isten országába; mely ut magá a Jesus, Jan: 14. 6. is ezen az úton való járni, az igaz hit; a ki azért nem hiszen a Jesus Krisztusban, el kerülök. Jan: 3. 18.

III.) Ez okajozza indító okok. Hogy mikor az Isten a népeknek foglyait meg szabadítja, Jakob örüljön, és Izrael örövendezzen.

a.) Foglyoknak Szabadítása. Ezek a foglyok a bűnös Ádámnak maradványai, kik Isteni jogosság, úgy mint az ördög hatalmába kerülben, keserves nyomorúságban letremekének. Hiánnak azért, hogy a Messias őket a nagy veszélyből szabadítsa ki. Ezért Szabadításról azt kell meg jegyeznünk, hogy ez által az hívek szilárdnak az új Testamentumban elindítók is. Mert néha az ő Testamentumban meg a Kristus nem jött el a testben: de jelen volt az igazságban, azért az ő Testamentumbéli hívek is Istenen úgy dövézültek a Krisztusban való hínek általa, mint mi. Péter: 1. 11.

b.) Ez nagy öröm. Jakob örüljön, és Izrael örövendezzen. Az az-akkor minden igaz hívek lelkeiben, testekben igen nagy örömet fognak érezni, midén látják, hogy már jelen vagy az világnak meg-Változása. Oh fel emelik akkor az ő szemek az egekbe, és állják: Dicsőítsék, magasztalják az Isten, hogy az ő igéretes béké tellyesítette: a Messiasnak örömmel elvibe mennék, és nagy vigassággal fogadják. Ezen dolgnak meg tellyesedését mutatja a mai alkott napra rendelés, tett Evangéliom. Mt. Atyánk! 3. a. 1.

**Evang. Sz: Máté 21. 9. 1. 9.**

Milton Zakarias Prédikát a Messiasnak testben való eljövését hirdető, és nagy

# Evangéliom Sz: Máté 21. 9. 1. 9.

nagy örömet ilyenképpen int az hívek: Őrülj öröfön Istennek Szégy. Péter: 9. Minden lelki örömnök fundamentuma az ő Testamentumban egyedül csak a Messiasnak el jöveteléről való reményeség volt, el annyira, hogy nem lehetett az híveknek olyan keserveségük és keserűségük, mely az által meg nem győztek volna. Ist: a mi egészen Zakarias meg jövendőt, annak valóságát kimondani, az el olvasott Szégyeseg Evangéliom Isteni rövideden halljunk.

**Fundamentom:** Kristusnak Jerusálemben megjelenésének öröme; és iten személyük meg Isteni meletti, II.) Az örömet.

Istennek hírére, athen az Jesus a saját munkánk a te kegyelmedet, hogy az ő Isteni igéretét meg tanulmány, miképpen kellesek igéret fogadjunk, minden mi hozzánk lelkeképpen el jösz. Amen.

**Szegen-vitel.**  
 Tudván a mi drága áldozatunk, hogy immar jelen volt az ő Személyének és halálának drága. Semmi nem vonagattja magát, hanem örömet az megien Jerusálemben. So tenni az emberi természet az ő életét. Ennek a Kristus Jerusálemben való megjelenésnek jegyezzük meg **Első Resz.**

I.) Semelly környulállo-dolgait: nevezetesen pedig ennek a.) Idejét. Mint hogy az ő Testamentomi Husvethi Bírány a Krisztusnak példája volt: azért ő Husvethi előtt hat nappal kivánta magát az emberekkel való külső társasággal el választani, mert ezen a napon, ugyanúgy Sisan havának tizenöt napján kellett az Husvethi Bírányt a nyájra el választani. 2. Mt: 12. 5. És valaminis Jesus az Izrael népeit ezen a napon ritte be a meg igéret Kanaan földére: Jer: 4. 19. úgy a menyét Jesus is a Jesus Krisztus az ő Szent halála által, mely nem sokára Szent erőt, a lelki Izrael, az hívekhez

# Advent I. Vasárnapi Predikazio

n' menyei házába b' vito.

B) Ez menesethez való készület. Ide tartozik

C) Ez Krisztusnak Betlehemnél való meg állapodása. Betlehem néma

volt valamely falu: hanem az eljáfai hegy, mely Jerusa-  
lemnek nyakfelel való részről fekvött, és egy nagy völgy, melyben a hád-  
ron parókja felült, állczarotta el a városot: Azonban ezen hegy-nevezé-  
siki másokép Betánjának is vagy páma fák hegyének, azert, mert egyik  
részen olaj-fák, a másikon pedig páma fák nerekedtek. Emlekezete-  
nekto hegy ez azra névre, mivel itten Szekott Krisztus leg többnyire tan-  
táskodni, kivált éjjel; a mint hogy miden meg fogadtarott is, ezen a he-  
gyen volt. Jhan: 26. 30. és ugyan értelet ment fel menyekbe is. Jsol: 1. 8. 12.

B) A Távirányoknak el küldetéseik. J. 3. Kik voltak ezen két távirá-  
nyok nerek Szecor; és minék nevezetett azon falu, melybe küldet-  
tetek, nem világos, mint hogy az Evangeliumok fel nem jegyzettek: Melto itt  
minkünk jegyzésbe vennünk.

\* A Krisztusnak mindentudóságát. J. 5. Miert meg mondja a távirá-  
nyoknak, hogy táviráknak egy meg köitő számarai és vemhe:  
hogy meg szólójának éter, és minék uránna jelekik, hogy az lle szükölkö-  
dik azok nélkül, el botaszak.

\*\* A távirányoknak engedelmeségeket. Valóban nagy hit volt ő benne  
mely éter azra birta, hogy a Krisztus mondaszának engedenek. Ha  
az ő elméjekkel vagy készségükkel turotlik volna tanarszokát, nehezen mi-  
tathattak volna engedelmeséget: mert kérelkedhetek volna a Krisztus monda-  
sának igazságon. De mivel el hűek éter birta Fiának Senni, Mat: 16. 16.  
azert b' onyosan tudak, hogy ugy lézen a dolog, mint Krisztustól meg-  
mondattarott. Azonban mind azt, a mit a távirányok telerkedtek,  
mind pedig hogy a Samarai és a vemhet el botaszottak, a Jesusnak kell  
tulajdonítani. Ki azoknak kisértében hatalmasan munkálkodott, hogy  
az ő akaratjait végbe vinnék. Filip: 1. 6.

y) A Samaraiaknak el hozatásaiok. J. 7. Miert hogy a Krisztus nem  
hozott maga alá tizra paripakat, annak minden kétség-  
nel,

# Evangelium Sz: Matc 21. 8. 1. 9.

3

nélkül ez volt oka, hogy meg mutatná, hogy ő nem hadakoztat, hanem  
békeséget vázen Jerusalembé, mert a egétek békeségnek Dejen Samarakan  
jartak Jerobá, hogy annyival is inkább meg mutatná az ő embereikhez való  
szereget. Miert ha nagy pompával menz volna a városba, tehát az embé-  
rek nagy meg ijedtek volna tőle, vagy pedig az ő Szeketes a világi di-  
kőszeghez ragasztották volna, és így nem lett volna időséget a Krisztus-  
nak hozzájok való menesete. De miden minden világi pompa nélkül  
Samar hatán megén a Krisztus, Senki ő tőle meg nem rettentek. Sen-  
ki fivér a világiakra nem fordítja, hanem a lelki Szepéget, Auszreget  
Szembeli a Krisztusban, mely által a belek időséget nyochet. Hogy pe-  
dig két Samarai kíván maga alá, és ugyan egy nyoszony: vemhel egytén-  
nek ritok értelme vagyon. Miert a nyoszony Samar, mely már Sek terekt  
hordozott, jeleni a Szidok, kik már rejőt legon viseltek a Szecorini isté-  
ni feljalarának Sulyos terekt; a vemhe pedig példakaza a pogányokat, mi-  
vel azok mind eddig az éternek nem székajtak, és a törvénynek Sulyját  
nem viseltek. Így tehát igaz, hogy Krisztus mind a ketten ált; elözör ugyan  
a nyoszonyon ált egy kevesé, mint hogy az Evangeliumi predikatarának  
a Szidok között Kellert el kezdadni: de mivel azok azt meg usáltak,  
Jsol: 13. 46. azután a vemheer ált, és azon b' ment epen a városba, és  
így példattarott, hogy a pogányok b' veszik az Evangeliumot, és azt  
tovább meg tartják, mint a Szidok. Meg is, hogy a Krisztus mind a  
ketten ált, jelenseni kívánna azt, hogy mind a Szidó nemzetből, mind  
a pogányokból gyűj maának híveket, és ez a két nemzetséget egygyé  
teszi Salkheppen. Jan: 10. 16.

II.) Okat: Hogy a Krisztus a Szecoriekhez Jerusalembé Samar hatán  
ment, nem azért lén, mintha gyalog nem mehetett volna, mert  
Betlehemig alig volt Jerusalembé fel nézföld: hanem azért hogy az Szec  
b' ritnek. J. 4. Hogy pedig az birta a Krisztusnak Jerusalembé való ege  
menesetei már előre meg jövedéttette, annak kiváltheppen való oka

Advent I. Vasárnap. Predikáció

es volt, hogy a Zsidók tudnak az Messiás eljövetelének bizonyos jeleit, és no valóbanak valamely világi pompával jövekedés Lemélyt, hanem az igazságának be, mint igaz Messias, a ki hozzánk az, előre meg jött, mindenek mód Szerint menne. Ez a jövendelés noha be telt a Krisztuson az Evangélium Szerint: mindazáltal a Zsidó nép közül sokan el felethettek, mert a Krisztusnak alázatosságában meg állkoztak, és igaz elismerésnek nem ismeretek; hanem mind e mai napig meg várakoznak ezen valóságos értelemben, hogy a Messias világi pompás Király legyen.

**Hasonló fordítás:** Ezekből, Szerelmesim! Lathatsz: Selki Benesim; Tel a mi Demes Adversitásoknak hozzánk való nagy kegyelmét; mert noha ő Király, meg is alázatosan jön mi hozzánk. Oh nagy Szeret, mely megéret, Szerelmes Jesuunk, arra birt, hogy a mi kegyelgünköt alázatosan lenn, Szegénye lottel, hogy minket meg gazdagítanak. 2. Cor. 8. 9. Te Király vagy, és mi hozzánk nyomorult Jeregekhez nem állasz jönni; te a Magasfogatú Tronnek Fia vagy, és minket Alánnak részeltél. Hát kívánok népedd valaszarni. Tit. 2. 14. Szerjünk meg azért a Krisztusnak ilyen jövevényes, és fogadjuk be ötlet Selkikeppén, mert bizony ő valaminis Jerusálembe el ment a Sion Szányához, az az: az igaz Szászenegegyházhoz, és annak drága Selki ajándékot vitt: úgy meg is el jön mi hozzánk az ő L: Igéje és Szakramentumi által. Hőten pedig ő minket emigye meg tisztel, melio ő nekis haláldó vitrumkat meg mutatunk, ötlet mint Felőzes Királyunkat tisztelünk, és az ő hozzánk való eljövetelen Selkünkben örülnünk, és egymás igy intónunk: **Hólfész!** vigadjunk Selkünkben, Szászujuk örökt Selkünkben, tel, lyed mi életünkben: **Prassunk** Nyalekzetben, énekelven neki Szépen, és Szépen időben; **Zengjen**, pengjen, örüljen Selkünk, és nyelvünk énekeljen, haláadás meg no szünjen.

Más,

Evangélium Sz: Máté 21, 8. 19.

Második rész.

Szereljük meg másodikról a Krisztusnak Jerusálembe menetele, való oramai, a Krisztusnak világi alázatossága sem hogy az előzet meg jött, tota világi, hanem inkább nevelés. Ama gonosz méreggel Jere Szászujuk és Szászujuk ugyan nem örültek a Krisztusnak menetele, hanem meg az örülte és éneklő gyermetséhet és dorgálták: mindazáltal örült a Sion Szányra, a Krisztusnak hívei, kik ötlet igaz Messiasnak lenni megismerték. Szerjünk meg ilyen

1.) Az örülte Személyeket. Ezek voltak

a.) A tanítványok. Jól lehet hogy a Krisztusnak mondán meg Szász morodának, midőn azt mondta nekik, hogy Jerusálembe az ha, látva menne: mindazáltal mostan látván melly Szász kegyelettel kíván a Sion Szányához menni, és lesznek minden emberi okoskodás, és az ő Szeret fordítják a Krisztusnak szenvedésnek nagy hasznára, és ezen Szász lette igen örülnek.

b.) A Krisztus követő népek. Ezek pedig nem voltak am a Zsidó népek közé emberei, hanem jobbkora Szegény Falásabélek, kiket a Jerusálemi Lakosok, esztelen, gonomban embereknek tartottak. Valaminis pedig a világ előtt ezek a Szegény emberek meg rethettek voltak: úgy az Ártan ötlet kedvellette az ő híveket, melly jündátarott a Krisztusban.

**Hason:** Ugyan ez Szászallhat a Szegényeknek, egygyűléknek, világi, tel Semmies börtönléteknek vagy Selki vigasztalásokra, hogy az Úr Jesus nem Semely valogató; hanem ő előtte, kedves akármelly nyomorult való, akármelly állapotban lévő ember, a ki ötlet igazán tiszteli. Isel. 10. 35. Nem úgy nagyon a Selki; mint a világi állapot; mert ha ki ő világon nem bír arannyal, ezüsttel, józoggal, barot érdemes legyen is, de nem emeltesik tisztességre; leg kíválkeppen ha a Jesus Kövőnek igaz

valloja. Ellenben az Isten előtt, bátor Tőszér és király legyen is, de ha nincsen igaz hűri, elvetették, nem emeltek a mennyi boldogságra, hanem rászánták a pokolra. De az igaz hűri ember, ambár olyan fejező legyen is, mint Sárar volt, kinek ehel kellett meg halni a hárs-gárdának hárszójá előtt; Luk: 10. mindazáltal Salkere névre gazdag, és az Isten országában nagy tisztességben részvél. Műhez képest ti legyen együgyűek örüljétek annak, hogy az áltolt Istennek keserű világi mód a Szide népnek salangjai voltak: így bátor ti is e világnak seprei ragyok: mindazáltal nagy a ti méltóságok a mennyjében. Di = zony minden a világ a pokolban a Sangelk között gyereztetik, akkor ti az Abraham kebelében rigaszaltatok.

**II.** Az örömek jelsi. Mind a Tanisványok, mind pedig a többi Sokaság bir onyos jeleket mutatnak az ő örömeknek. Kaszuk a.) Eki által jelsnek a tanisványok az ő örömeknek. Minek utána a hamacakar el hozták volna, tehát ek az ő felső palaszájokat azokba terezték, hogy a keztis ananyival is inkább hönnyebben állhene rajtuk. Hogy pedig a Tanisványoknak ezen tsekedetek nagy örömek jelsi volt, meg terezték aból, mivel Farao király is terezték az ő tulajdon arany gyűrűit ajjába nyomta, és libor ruhakövel elhozatta. I. Mó: 41. 2. nem különben tsekedet a tereztő jüval is a hegyes Aya. Luk: 15, 22. mely tsekedetre mind a kezt a nagy öröm indította.

b.) Eki által jelsni a Sokaság az ő örömei. 3. Nemelylek ezek közzül az ő ruhakos az ura, a merce, megyen vala keztis, terezték, mely alaraszájának és örömek jelsi: a mint ezen Sokas a mi időkben is fenn áll, hogy azon hely, mellyen nagy állnak, vagy sőt talnak a Feszednek, postóval, vagy más marciával be vonyattatik. Művek pedig agakat Szegedének, és nyokar az ura kintik vala, ez

zel jelenően az ő örömeket. A mi ilteti ezen anokas, tehát ezek nem valamis hivón, tükös, vagy szarar, hanem szép leveles palma agyokak jelsi, melyek is gyözedelmek és bekesfegnek, jelei voltak a regicéknek. Műer minden valamisly király gyözedelmével te vala részre az ő országra, tehát az népnek ilyen szokása volt, hogy elebe ki menne minden helysegekbe, és palma agyokakakat tartana kezében. Igen éppen jelsni tehát ezen tsekedet keztisnak meneslének hasznat. O a Sien Sanyának örömei me, igen terezték, hogy ottan fenevede, és az ő Sz. hálálával az öröget, a pokot, a búra és a világot meg győze, és az emberei nemzetnek szép lelki bekesfeci kérezné: azért ezen gyözedelmén való örömek megmaradására palma agyokkal terezté az ő királyjait a Sien Sanyának. Terekté az egész Serej egy Szivel Sijjal terezté a Sien királyjait, ilyen szép agyekkel: 8. 9. Horanna a David Fianak, áltolt a ki jó az Urnak Kezében, Horanna a Magaságban. Ezek az agyek a Solt: 118. 25. vagnak ki vés, az hálálá mi magyaz nyelünkön így jolsnak: Kelele Uram tarts meg most, Kelele Uram: ad jó elmeneseli most! A Siltk ezen agyekkel terekté emi az Husvoti Parányának megeres urán. Isten jelen vagon a Husvoti Parány a keztis: azért ezen agyeket mondja a Sokaság. Ezomban ezek az agyek, mind kegyőrejt, s mind hálálást jelölnek magyokban. A kegyőrejt mind a keztis, mind a Sokaságot ilteti. Mert a Sokaság előzre kegyőrejt azért, hogy az Isten a keztisnak adjon erőt, hogy a Magaságának nagy munkáját vegyen vállra: másodze, kegyőrejt a keztisnak, hogy ért Feszedre meg Szabadsá meg minden ellenségektől, és reggo az örök boldogságának örökösre. Az hálálást jelsni ezen agyek: Áldott a ki, s a t. az az: Oh Feszedre Isten! hálál legyen terekté, hogy a te Sz. Fiasat im, mar minékünk meg adtad; Oh áltolt Messiasunk, hálál legyen te Szent Feszednek, hogy minket meg nem utáltal, hanem hozzánk kegyelmessen el jöttel, hogy a lelki fenyegést bennünk ki mentron, a te Szent er, kegyőrejté plániálnal.

## Befejezés.

**C**ezből már a mi lelki épülésünkre vagyunk rövid tanúságot.

**I.** Hogy a Krisztus elho magunkat sejezen el készítsük elmagunkat ki  
 ő elho lelki képpen, az az. gondolkodjunk arról, minémis drága  
 ábránkkal rakva jön mi hozzánk, hoz minékünk lelki befejezet, bűnök  
 bocsánatja, örök életet. Jézusunk meg ötet a tanítványoknak, és  
 az: ő ötet követő sokaságnak példája Jézus. Jézusunk le ő előtte  
 a mi ruháinkat, az az: vesztük le sz: Sábát alá a mi akaratunkat,  
 hogy azon járhasson, azon vezethesse, a merre ő sz: Felség akarja.  
 Szegedelyünk palma ágostakak, és azokat hűsük el ő elho; az az:  
 ismerjük meg a sz: Szóval, hogy ő legyen egyedül a mi hatalmas Ki,  
 ralyunk, és hogy senkinél ő kiválóttá idvöljezet ne keressünk. Tsel:  
 4. 12. Kérjük be egészen a városba, tartásuk meg mind veidő a mi  
 hűségünk ő hozzája, és így boldogok leszünk.

**II.** Hogy a Krisztusnak ilyen jövevényeire el ne felethesz =  
 zünk. A Krisztus eljövetelenek emlékeztetve nem csak az  
 jelen való áldott Adventi napokat kell fenntenni, hanem a mi életünk  
 nek egész vége, ne egyből, hanem Advent legyen, mert minden bel =  
 dozságunk a Krisztusnak el jövevényeire áll. Errel tehát Jézus  
 len meg emlékeztünk, hogy a bűnöz halál - adásra a mi szívünk  
 künselen fel- indittasék. De valyon nincsenek, mert is olyan kereszt  
 tények, mint az Izrael népe volt, melyet roha az Isten kiváltsággal  
 meg áldott mind lelki, mind testi áldásokkal: meg is hamar el fejezet  
 tek azt, és az Istennek nem hogy halakak ártak volna, hanem inkább harag  
 ra ingerlettek genéz telkedeteikkel; a min azért jeddi éket Mózes, az  
 ő 5. könyv: 32. 6. Oh valóban mondhatja ezt az áldott Jézus a genéz  
 embereknél: Valyon így ártok-é halakak az én kegyelmemet is bűnöz =  
 sok.

**Ök:** Jmé én el hagyam az én dicsőségemet a ti kedvetekért; ti meg sem  
 emlékeztetek meg ilyen keresztetemről, hanem künselen bocsánatok a ti bű  
 neitekkel. Én nektek életet hoztam; ti meg is a halált választjátok:  
 én rínétek mennyországot kívánok a mi, ti meg is hanyatt-hemlek a  
 pokolba juttok. Jaj mind örökken azért az eljövetyeknek, kik a Je  
 susnak el jövevényeire meg nem emlékeztek, hanem csak ugy ének-é viláon,  
 mintha sem mennyország, sem pokol nem volna. Ti. Széleses Lelkek, Jaj,  
 Istennek Iyzejébel meg tanulóan nem csak azt, hogy már el jött a Mesias,  
 hanem azt is, mit kíván róletek az ő jövevényeire, azon igyekeztetek,  
 hogy Jéha a ti lelkeket a bűnöz haláldórt el ne fejezse, hanem mind az  
 dig kísérsje a Jézus, míg be nem jut az ő örökken tartó dicsőséke.

**II.** Hogy a Krisztusért minden nyomonosságokat öremit el tartsunk.  
 A mi drága áldozatunk jó tudta azt, hogy Jerusalemben,  
 az ő életet le kell tenni, meg is Semmit nem vonópatta magát a keres  
 tes haláltól, hanem öremit kezd akarta fel vállalta azt. Jaj tehát  
 minékünk is az ő sz: Kereset, a mi igaz hűségeit öremit kell min  
 dent szenvednünk. Ha a világ minket tsulgt, tsuljunk annak, mert  
 az által a mi menyei koronákat jenyesszi. Ha üldöz, adjunk há  
 tar az Istennek, hogy minket nekikki tett az ő dicsőségeire való fen  
 vedőre. Ha meg öl, am vegye el a mi testi életünket, de Jéha mind  
 annyit hatalma, hogy a mi örök életünköt meg jöztasson. Akko =  
 zottak tehát azok, kik a leg kisebb nyomonáságnak tellettségeit is meg  
 ingattatnak; és a Jézus mellől elpárolnak. Nemely keresztény ember  
 csak annyira bősábi az Ite Jézus, mint valami vezendő jószágot,  
 melyet az emberek ha nekik nem tszjik, másan el tszrelnék, vagy  
 el adnak: így ő is csak hamar kezd igaz hitinek el tszreledeve:  
 azt gondolván, hogy nem olyan nagy dolog a Jézusnak meg tagadása,  
 mint



Advent I. Vasárnapj Préd. Evang. Sz. Máté 21.

mint azt a Prédikátorok állítják; Hiszem nem csak az Evangéliusok keresztények, hanem mások is: azért másokat sem lehet kárhoztatni. De az első ez a jelelet, hogy nem a magok fejből kókolják azt a Prédikátorok, hogy a Jevannak meg tagadása, a kárhozatnak urja, hanem maga menja a Krisztus: A ki meg tagad engemet az emberek előtt, én is meg tagadom azt, az én mennyei Atyám előtt. Mát: 10. 33. A második ez: hogy noha a keresztiségre nézve mind azok keresztényeknek nevezesthetnek, valahik meg keresztelkednek: mind azon által magabansz a keresztiség senkit sem idvözít im, máskülömben az következők, hogy egyetlen egy keresztény sem kárhozik el, ez pedig senki sem mezei vallani. Hanem az Jevannban való igaz hit teszi az embert, igaz kereszténynek, és a mennyországának örökösfevé. Márk 16. Az harmadik pedig ez a valasz, hogy mi senkit ugyan nem itélnék, Mát: 7. 1. de a sz: Jevn Serint mondhatjuk, hogy valaki egy, dilt a Jevannak érdeme által nem keresi az idvözéget, hanem más által kívánja azt el nyerni, soha nem idvözülhet. Ise: 4. 12. A ki pedig mind ezeket csak szelnek kereszt, és inkább a világgal akar egy szempillantásig érülni, hogy sem a Krisztus igaz ismeretieert egy keresztet szenvedni, am lassá, de bizony a világi örömeinek a pokolnak lángja keszen jutalma. Ti, Szerelmesim! mind ezeket el hívén legyetek a Krisztusnak alharatos vitézi, harczoljatosok erősen minden ellensegekkel, és így meg adatik titeknek az igazságnak koronája. Mellyet engedjen is meg nyernünk minnyajunknak az ingalmas Atya Isten az ő sz: Fiának el jövetelieert. Amen.

Körsin szaratóf, 2. Decembf. 1759.

Advent II. Vasárnapj Préd.

Előf-járó-beszéd.

Melly igen meg kült az Istennek keresztet az emberek, ben, azt nem csak a regen meg itt jövedőfelek, hanem a mindennapi somoru tapasztalás is nyilván bizonyítja. Most jobbra a keresztények is a világ után teremednek, de a mennyieket nem keresik: azt gondolván hogy örökien élhetnek a világgal. Az ilyen világi mulandóságokban el merülteknek lelkiyeven való fel serkentéséhez, hatható indító okot ad elebbe. sz. János Apostol: 1. Ser. 2. 17. A világ el mulik, és annak kívánsága, a ki pedig az Istennek akaratját szelekeszi, meg marad mind örökien. Isten az Isten, nek is a mennyiekeknek keresztet, ellenben a világiaknak meg tagadására két indító okot, vagy is szent, találunk:

1.) Világnak, és annak kívánságnak el mulását. A világon nem csak azt kell érteni, a mi szemünkbe tűnik, és előtünk áll, s villog, hanem az egész természetet. El jön va, sóban az az idő, midőn az ég, és a föld el mulik. Dem ok nélkül, veti pedig a világ elmulásának utanna az Apostol ezt is: és annak kívánsága. Igen is a világnak vagyon kívánsága, vagy is magának meg kívánsársa, mellyet az embereknek fivéikbe iktat. Meg kíván, tája a világ az ő hiselkedéit, gyönyörűségeit, kintiet, dicsőreget, és az által az emberi Istenet el vonyan, a Sátánnak rabjává teszi. Holott már a világ az emberek lelki idvözése után állkodik; innet nem kell azt szeretni, hanem a mennyieket után igyekeznii, mellyek örökien meg maradnak. Kol. 3. 1. 2.

2.) Az Isten akaratját szelekednek örökien való meg maradásai. Az Istennek akaratja törvényi, és Evangéliomi. Az ő

törvény szerint való akarataj elölkbe adja a viz Parantsolat, a melyben kíván, az embereket külső és belső engedelmesseget, hogy tudniük a törvényt tükellestegen be töltsék, az ellen se gondolatnál, se jóval, se telekdedéttel semmit ne műveljenek. Minthogy pedig a szomorú eskü által a mi természetünk el annyira meg romlott, hogy éppen semmi lelki jó nintsen bennünk; Rom. 7, 18. amakokazert természet szerint Istennek törvényi akarataj nem telekdedhetjük. Az Istennek Evangyéliomi akarataj maga edes Időzítésünk summásan így adja elölkbe: Ez pedig annak akarataj, a ki engem el börtört, hogy minden, a ki látja a Fűt, és hiszi o benne, örök élet legyen. Jan. 8, 40. Kell tehát minékünk engedelme a sz. Leleknek munkálkodásának, ki mi bennünk gerjeszti, neveli, és meg erősíti az igaz hitet, mellyel az Ur Jesuának érdemét meg ragadjuk, és így az ő benne való hitnek általa az Istennek törvényi és Evangyéliomi sz. akarataj meg telleyesítjük. A ki már igaz hittel felékesztett szívvel iparkodik ezen a világon élni az Istennek akarataj szerint, az örökken meg marad, az az: bátor ki mulik a vihar: mindazonáltal nem vesz el, hanem halálának utánna lelkeze névve ritethetik a Paradisomba; az utolsó napon pedig te sz. és dicsőségesen feltámadván, a lelkevel egyesülvén bi megyen az örök életnek minden unalom nélkül kezdő birtására.

## Evangyéliom, sz. Luk. 21, 25-36.

Jellehet a Tüdöek ezen Evangyéliomot nem egy nyomban magyarázzák; mert némellyek éppen nem akarják renni a világ végéről való jövendölést, hanem a Sidszagnak, kivált Jerusalemben történésének el pusztulásának hírdetéséül: mindazonáltal, hogha sz. Mat. 24, ezzel össze reszjük, nyilván meg reszük, hogy valamine tulajdoni értelemben idén a Sidszagnak

nek közönséges veszedelméről ragyon a Profetia; egy tükör értelmű sz. rind e világnak vége is meg ragyon jövendölve. Helyesen röhetsünk azert a mi sz. tudunkhoz, melly ez, hogy mostani eltekdedésünknek ve. lejáról tegyük:

## Fundamentom, & világ: el-mulása

erant való tisztunkta.

1.) Magar az el-mulást, 2.) Tisztunkta.

Oh Ur Jesus! adjad minékünk a te sz. Leleknek malaszta; hogy a te sz. igétkel halván e világnak el mulása, az egy szívünkbe reszhesük, hogy az által a mennyiekek szorgalmasan kereszere, és a földiekek valóságos meg-ragadására, fel-sekerensestünk. Amen.



## Első Rész.

világ: el-mulásának szemléjük meg

1.) Idéjt. Azért semmi bizonyos történi nem lehet, holott a Krisztus a felül im' est mendia; a felül a nap felül pedig, és az óra felül, lenki nem tud semmit meg a mennyei Angyalok sem; hanem csak az en Atyam egyedül. Mat. 24, 36. És Mark. 13, 32. A Fia sem tudja azon napot és órát. Az az: a Krisztus az ő embersege szerint, és ugyan a maga megalazásának állapotjában, melyben mi hozzánk nyomorult emberekhöz hasonlóna lét mindenekben, a büntő meg válna. Vid. 4, 15. igen is nem tudta; de az ő Isteni természet, és a fel-magazalásának állapotjára névve, tudta. Holott már annyira el ragyon rökölva elölkbe a világ végének ideje, és napja; és az nem más, hanem az Isteni böltséeg telekdede: valóban nagy vétek volna azt meg határozni igyekedni; mivel ez által az Istennek böltsége helyen nem hagyhatának. A régi Szent Atyák a felül igen böltsen így szólottak: Latet unus dies, ut obscur

venire omnes: Egy napot az Isten el tűkölt mi fölünk, hogy minden napokra vigyázza mi szívünk. (Lásd az erről Lelek Főrems. 16. nap után XXVI. Vasárnap. Pred. Eszjaro beszédet; az hel bővebben vagyon Leo.) Noha pedig a világ vejeinek bizonyos határa el vagyon előtünk ezre: annak mindazonáltal meg ismerve, tő jelyeit az Ur Jesus tudunkra adni kívánta:

II.) Jeleit. Az Evangyliomban ezek jelenstnek, ugymint

a.) Az napban, holában, és a tsillagokban leendő jelek. Azon jeleket pedig lehet venni

1.) Tulajdoni értelemben, ugy hogy a világ vege felé való közegeben az igen olly jelek adják magokat elől, a

minemiek meg Jaha sem láthatattak. Elég is jegeztetek már az a tor-meszes vigalok, hogy a meziami vilában azon gyakorta való nap; és holdbeli foggyathozások egyenesen bizonyítják az Ur Jesusnak jövendölésének és tellyesedését. És ugyan innét nem ok nélkül orvnyozhatjuk, hogy mennel inkább közelgetünk a világ vegehez, annal több nap és holdbeli foggyathozások tapasztalunk. Kristus Urunk erre így mond: Már. 24. 29. Az nap meg homályozodik, az hold nem világoskodik, és a tsillagok le hullanak. Az tsillagoknak le hullásai ugyan tulajdoni értelemben venni azon velekedés nem enged, mely azt tartja, hogy csak egy tsillag is nagyobb a földnek kerettségével. (Tudós meg b. c. Arnd János az igaz közegevénysegről írt IV. könyv. 1. felekez. 4. rész. §. 4. pag. 709.) Mindazonáltal az Istennek mindenhatóza talál abban időt, hogy a tsillagok le hullása is meg tellyesedhesen.

3.) Török értelemben. És ugyan így nem kevesen velek, a ts. irás magyarazók. Ugy jörem a nap által a Kristus, az hold által az igaz Anyaszentegyház, a tsillagok által pedig a tanítók; értetteknek. Tudniillik a világ vege felé a Kristusnak igaz tudományja a temerek ereinekjelek által igen meg hoz-

malgyaztatik. az Anyaszentegyház keményen üldöztesik, a tanítók kezeveszen nyomorgathatnak, és halálra adhattnak.

b.) Az pügan nyepnek Szorongatások, az ó tanítókban való foggyathozásoknak miatta. És a Szorongatás kivalképen az ó Selki ismeretekben fog lenni, holott látván a sok tudalatos dolgokat, azo. Men meg remülnek, és az ó lelkekben nagy gyötrelmeket szenvednek. Az foggyathozások az ó tanítókban, mivel nem fáják magokat fel találni, hogy mi török legyenek. Minden kétség nélkül valódn: foggyathozatok az ó lelkek ismereti, hogy noha jól látták és tudták az igazságot, meg is azt meg vetten az hazugságnak hitének. Rom. 1. 24.

c.) Az tengernek és annak habjainak zuga. Együtt-erant a tenger Jaha minti vonkegyesen: mindazonáltal a világ vege felé természet jelett való háboruzagi lesznek, el annyira, hogy sok károk és veszedelmek fognak onnet következni.

d.) Az ember Fianak el jövetele. J. 27. Az ember Fia a istus, ki akkor láthatóképen el jön. J. 1. 11. Az Krisztusnak az ieletre való eljövetele az hűveknek igen érvendetes: az hiteleneknek pedig igen veszenetes lézen: mert amaoktat be vezet az örök boldogságnak bírására; ezeket pedig venni az meg nélkül leendő gyötrelmeknek szenvedésire. Ime ezen jeleit adja elonkhe az Evangyliom a világ elmulásának. De meg más sok jeleit is mutatják a ts. irás magyarazók: annak: melyekről itten az időnek rövid volna szólunk nem enged.

III.) Mődjat. J. 25. Sokan a világnak el mulásán, annak Soms, mire léteit értik. Mindazonáltal ha nemely ts. irásbeli mondasokat helyesen meg vizsgálunk: tapasztalmi fogjuk, hogy azoknak velekedések igazabb; a kák az el mulás által nem semmire léteit, ha nem el változást értenek. Mert Solt. 102, 27. így szól Sz. David: Ezek (az eg és a föld) el vesznek, de te meg maradsz, mind ezek mint a ruha meg avulnak, mint az élőzetet el változtatod azokat,

és el-változnak. Ha azért el változnak, nem lesznek semmivé. Ide tartozik: 2 Pé. 3. 13. Az ezek tűz által el ostromnak, és az élet ő állatok meg ostromnak: de új eget, és új földet várunk. Tovább, tudjuk, hogy az hallottak fel tőmádnak: annakokaért hol fognak lenni az ő, jöhetnek meg diszósult, testekben; mit látnak, mit hallanak, ezek az új emberek, ha sem ég, sem föld nem lesz? Valóban a vi, sagnak semmivé létele sem a természetből, sem az Istennek böltsé- gével főve jenni nem láthatik: most miért teremtetke volna a Fel- séges Ite & világot úgy Szepen és böltsen, ha viszontag semmivé- tenne? Melyre nézve leg együgyűbben ezeket tarthattuk a vi- sagnak el múlása felől; hogy az el mulik annyiban, a mennyiben-

a) Az hejábanvasáragnak semmi helye nem lesz. Sem le- szen a szemek bajalkodása, testnek gyönyörűsége, és e- letnek kevelysége. 1 Ján. 2. 16. A nap, hold, & szilagok nem szolgál- nak többi arra, hogy azoknak világságoknál az emberek min- kálkodjanak, sem hogy búns tegyenek, a mint most vagyon a dolg. Mert az igazának a Kristus leszen világságok, a geno- sák pedig a külső Sötétségre vesztetteknek.

b) Annak külső formája el mulik, és új ábrázarba öltöztetik. De miszodas fog lenni az egnék és a földnek azon új ábrázar- ja, azt most az Isten tudja, mi is pedig meg tudjuk és látjuk, ha az igaz hitben végig meg maradván, böltsogul meg halunk, és di- közegeken feltámadunk; melyre is az Ite ségeljen bennünket.

IV.) Szűközet. A' sz. irás bizonyjagot tézen arrol, hogy e- világot tűz által veisz el. 2 Pé. 3. 7. 10. Hogy pedig az ter- mezet szerint való tűz leszen, abbot nyilván vagyon, hogy az- azon - víznek ellenébe terettetik: az azon - víz pedig természet- szerint való víz volt, 1 Mós. 7, azért a tűz is olyan leszen. Ez meg a régi pogány böltsék is meg ismertek; a többi között egy Hc,

Heraklitus nevű görög bölts azt tanította, hogy a világ nagy tűz által fog meg égni: hasonló értelemben valának az Egyiptombeliek is. Annakokaért bizonyos az, hogy az Ite Isten & világnak tűz al- tal veti véget. De valyon homád ered oly temeték tűz, mely az- eget, földet, és a mely tengert meg emezzi? A' természet vizsgálók érteleme szerint elég tűz vagyon mind az egnen, s mind a földben. Mert a nap, és nemelly szilagok, nem egyebek, hanem valóóságos tűnek: így hasonlóképen a földnek gyomrában is elég tűz vagyon; mely en- net bizonyos, mivel vagynak oly hegyek, melyekből valóóságos tűz- jön ki. (S' Cna, és Vesuvius.) Nem leszen tehát Szűközes az Istennek & világnak el-égetésére új tüzet teremteni: mint egy nemellyek velekédnek, hogy az Ite akkor e földön oly nagy tüzet teremt, melynek lángjai az egetet fogják, vadsodni. De Miki- pen fog lenni változággal a világnak ezre egész, a tűz az egnen támad-e előzér, vagy a földön, mind ezt az Ite maga tudja egye- dul. Mi annakokaért ne futásuk azon a mi elmenket, hogyan fog véghez menni. Az mindenható Isten természeté az eget és a földet, 1 Mós. 1, 1. ő tartotta meg mind eddig, és meg tartja azon idő- ig, melyben vége leszen: annakokaért ő tudja egyedül, hogyan, mi- kor, s minemü könyurallo dolgok által veisz el a világ. Inkább

6. Hechla  
Hlaminlan

**Második Rész.**  
Tanuljuk meg a mi, & világ el múlása eránt való, tisz- tunket. Oh mely rettenetes dolgok azok, melyeket most hallunk! Oh ember nem dőög-e a szived, nem fall-e ajulás read, ha ezek- rof gondolkodol. Nagy tudalkozás és somorúság emelkedik az- embereknél szívben, ha hallja, hogy valamely nagy kies varost a- tűz

tus meg emészett. Hat ama nagy tus nem hajja - e' sive deus al-  
melkódásra, melly által nem csak egy város, se nem egy orszag,  
hanem az egész világ porra e' hánuva retetberik. De hogy  
azon nagy veszedelem minékünk restentésünkre ne lehesen, ve-  
gyük szívünkre Krisztusnak időségünkre kíváno intésit. Int  
pedig bennünket kétfőre, ugymin:

I.) Valamelly gonoszok elávozatasára. §. 34. Tavorajszuk el

A.) A' tobzodást, es a' részegjeget: mellyek által a' szív meg-  
nehéztetik, es az Istennek szolgálatajára alkalmatlanná  
retetberik. A' sok ital ital a' testet gyönyörködretti, annak keszbe  
seggyvert ad a' lelket ellen, mellyel meg ölheti, es az örök halálra vet,  
heti. Ama gonosz Dabalyt es a' dús-gárdogot arany nem a' tob-  
zodás vivő - e' a' pokolra: Ugy vagyon biztonyára, mert az Istennek  
nemigen iudok. Száll a' részegesekre: reajoik rohan az halál,  
mit részen akkor a' részeg, holott észével nem bír, hogy gon-  
dolatit az Istenhez terítene? Annakokáert csak hirtelen az  
gárdogyal a' lángok közé e'rik. Oh! ti bor italból ki termi  
nem akaró istentelenek, bredjetekek fel immar egyszer a' lelki melly  
alomból, melly a' bor ital által vet ti reatok! Vallyon keaban valová-  
akarjatek-e' tenni az Istennek ezen szives intésit: Vigyazatok,  
hogy a' ti sziveitek meg ne terheltjenek tobzodással, es részegjeget.  
Suhább a' hitánnak hirtetk-e', ki azt sugja füleitökben, valamit a'  
te tested kíváno, mind azt meg tetteledje: hogy nem a' sz. Sz. Sz.  
nek ilyen deaga mondásának: A' tiset ne raplalyatok az e' ki-  
romságiban. Rom. 13, 14. A' ki csak a' testnek jár kedvetre,  
de a' lelkéről gondot nem vied, az mind testet s' mind lelket el vesz-  
ti a' gekennába: Gal. 5, 21. de a' ki lelkeről vied székeppen gondot,  
mind testi szükségait meg nyeti; ellak. 6, 33. mind pedig lelket,  
testet meg taveja az örök életre. Ezt vegyetekek sziveitekbe!

b.)

b.) Ez életől való Szorgalmatoságot. It' a' Kristus nem-  
az mondja, hogy az ember semmit se Szorgalmatoskodjék  
az ő életéről, mert így ellene volna tanítása. 1. Mós. 3, 17, 19. Sz.  
tudnak verejtékivel egyed kenyeredet; ezre tervén: 2. Pés. 5, 10,  
Hanem arra int bennünket, hogy a' mi testiemből való Szorgal-  
matoságunk meg ne gátolja a' leleknek gondosleletit, avagy az ő  
örök életnek keresését. Es ugyan ez a' Krisztusnak deaga into,  
se minékünk annál hatalmasabb orzson gyanant lehet a' világi e-  
leteről való bus-Szorgalmatoságnak meg ragadasára, es a' meny-  
leknek buago es mártan keresésere: mennel inkább ezre vesszük,  
hogy a' mi gyarló természetünk süntelen csak a' mulandókra vágó-  
dik, de az örökken állandókra nem iparkodik. Valóban, ha az  
világnak izes s' hajtsa az időségeknek utiat be nem vána, nem-  
insens bennünket az Isten olly hasható szakkal az ő sz. igyé-  
ben arra, hogy a' világot ne kereszük. Kol. 3, 1, 2. 1. Ján. 2, 15-  
17. De mivel int, bizonyos az, hogy a' világnak Szeregete, a'  
hárbogatának egyenes ösvényje. Olli annakokáert, Szorgalmesim kik  
az Isteni világozágnak járunk, ugyazzunk arra, hogy a' világ ben-  
nünket maganz nyalanoksgival edesgetven, a' világot utról, a'  
Sotetre ne tavorajszon.

II.) Valamelly jónak gyakorlására. §. 36. Szükség, hogy

A.) Vigyazzunk, az az: a' mi lelkiünk eben legyen, a' bi-  
nokunk edis almat ne kedveljék, mert nagy veszedelem  
be kerülünk, hogy ha lelki képen nem vigyazzunk, A' bennünk alma  
a' lelket meg éli, mert az a' hitánnak süent halója, mellybe a' test  
a' ver ugyan hanyak-homlok vonja, a' lelket. Mellyre nevre  
igen Szükség minékünk a' lelki vigyazás, mellyet meg ti tettek-  
berünk a' sz. Leleknek bennünk való munkálkodása által. Ugy-  
megyen pedig végben, hogha a' mi gonosz indulatinkat meg zabo-  
lász,

122,

Szavak, és egyedül abban, a mit az Isten íret, gyönyörködünk. Ha a mi boldogságunkat, mely a mennyekben el vagyon készre, oly nagyra bősüljük, hogy ahoz képest az egész világnak gyönyörűséget ganejnak tartjuk; Fil. 3, 8. és kezezsébbek vagyunk, nem csak a mi hitván világi javatsháinkkal, de meg életünkkel is meg való, hogy sem az Ur Istennek vitakéző Enzöljével el parcellni. Ime a mely kezesény embernek léve ekképpen áll, az, mivelhogy igaz hittel bír, lénselen vigyor Lelkiképpen.

b.) Imádkozunk. A buzgólagos imádság az az eszköz, a mely által az Istennek ányai Lévet hozzánk törtjük, és ő től minden jókat meg nyerünk. Solt. 50, 15. Mat. 7, 7. Anakokéért, mivelhogy az imádságnak oly drága haszna vagyon, világos, hogy abban magunkat, más az Isten tisztelnek. So tezik helyben, Szorgalmasan kell gyakorolnunk. Ez Ur Isten meg jeleni iten a mi igaz vigyorásunknak, és buzgó imádságunknak hasznai is ilyenképpen:

a.) Elert el kerüjük meg nyomorúságot, mellyek követezének. Nem hadja minékünk rekkentésünkre szolgálai az Ur Isten, az ízelet napját közel lenni mutató küdalatos jeleket; hanem inkább azal vigasztal, hogy a mi szabadásunk meg jelenik. J. 28. Ugyan is azon jelek, mellyek az Evangéliomban elől Számlátárnak, olyanok, mellyek az Isten büntető igazságát hirdetik: már pedig Rom. 5, 1. és 8, 1. Szerint az hívek az Istenel bekeségben ragynak; annakokéért nem csak nem rekkentünk meg azoktól, hanem Látván, s észre vé, ren Lelkünkben nagyon örülünk, hogy az Istennek igazsága, az Istenrelekenek meg tellyesedik. Solt. 119, 157.

(B.)

b.) Elert az embernek Fia előtt meg állhatunk. Ez az Ur Istenus So ültend az ő bírei Lelkibe, hogy meg ítelje az egész világot igazságában: Solt. 17, 31. akkor nem lézen nekünk felvélmünk, mivel nem bír, hanem jobb-kéz felet állkattván, nem Komorú, de feleke igen öröndetes Szentsziszat fogunk hallani az ő Sz. Szajabol. Mat. 25, 34.

## Befejezés.

Ezekből, Szerelmesim! Láthatjuk

1.) A világ el mulásának közel való voltai; fokeppen, hogyha a meg nevezeti jeleket tiszos értelemben rezzük. Szó im, már a nap derekasán homályosodni, mert a Krisztusnak igaz tudományja igen kit-siny bősületben vagyon az embereknel. Sokkal kedvesebb most a Lútkodás, káromkodás, térgárság, telktárság, mint a buzgólagos imádság, és Lévelé éneklet. Kiváltképpen az ifjak, a kiknek az ő Teremtőjüket kellemé szolgálniok, és az ő kegyes allegatőjöknek ifjuságotnak iragját áldozniok, el annyira el mekúntek, és naponként hanyatt-homok ének mindenféle gonoszágban, hogy sok eregetek bűneikkel meg halladnak. Oh bizonyára mondhatja az igaz hívó lélek, amaz az Istennek gonoszágán Léve szerint kesergő Elkeas Prédikának ilyen Számlaszávat: Jaj énnekem, mert egy moradék, mint a nyári takarás után a tarló, és a Szedet után a meg Szedett Lelő; s a t. Réz. 7, 1. Meg homályosodik majdon az hód is, mert az Istennek igaz ényaszt, egyháza kegyetlenül üldöztetik, ugy, hogy reájek Ser a kéris hívek, re. Més Prédikának Számla: Nagy busúláson vagyon a Sergek Uráért; s a t. 2. Kir. 19, 10. Minden most bősületek a hívó, tus há követőinek, hanem a világnak gonosz fiai realkodnak,

es

es környen kegyetlenkednek azokon. Jóllyognak már a világot is  
 lajanként, mert a hiú és büszke tanácsok az Istennek kelés igazgatói  
 sa kezint, a mennyi túrba be rakaríthatnak, hogy ne lassák  
 a követezendő nyomorúságokat. Mivel annakoraévi ezekből, mint  
 egy világot zúkolóval lakhatjuk a világnak közel való veget: Oh!

25) Vegyük mind ecket szivünkbe, es lekeresésünk fel az  
 igaz keresztényi életre. Fűzzük ki szivünkkel a vilá-  
 gi kívánságokat, irtuk ki a gyűlöletet, visza-vonást, hűség-  
 tartást, kevélységet, fértényiséget, es mond azt, valami a testnek  
 telekedetnek nevezetük.

Gal. 5, 19-21. Ellenben plainsaljuk  
 abba a kegyesléget, alázatosságot, szerezetet, vagy is a léteknak  
 minden drága gyümölcsét. J. 22. c. c. Oh azért ti világi mulan-  
 doságnak kedvelői, rekeszjétek meg az Istennek ítéleitől, es ma-  
 mig az ő meg tereszo edesgető szavat halljátok, meg ne keménye-  
 sítetek a ti szíveiteket. Jelt. 95, 8. Törteknek mondja a Jézus im-  
 cet: Vigyázzatok, hogy ne jöjjen reátok hirtelen az haragnak nap-  
 ja. Ti pedig, drága Lelkek! kik a ti Isteneknek el jöve-  
 tetet ében es készjén varjatók, örlényetek! mert nem engedő az  
 Ite, hogy azon nagy veszedelm, mely az világot utol éri, ti reátok  
 szálljon, hanem mind azt el kerülitek, es az Ite Jézus Kristus  
 előt batovsággal meg állatok.

No! Dicsőleges Jézus, ki minket édesdeden intesz a lelki vigya-  
 zásra es az imádkozásra, es ezen te Isten intésednek vegeben-  
 veselenek drága hasznat is meg jelened: kerünk tégedet, bírij  
 es vezereh minket a te S. Lelkéd által arra: hogy Isten el ne  
 aludjunk, hanem mind addig lelki képen vigyázzunk, míg Isten  
 meg jelenel a mi a te S. Örszágodba való bevitelletesünkre.  
 Amen.

U Elosjáró-beszéd.

Uram, mi Jézust akarnánk látni; Szerelmesim!  
 midőn Jeruzsálem Városában némelly Prögök az Ite Jézus  
 látására Isten nem tehetnének: tehát Filip névi tanítványuk  
 mondják meg kívánságokat, így szólva: Uram, mi Jézust akar-  
 nánk látni; a mint fel jöggéve találjuk, Bent Janos 12, 21.  
 Semleljük meg mi itten ezen Prögöknek Jézus látására való nagy  
 kívánságoknak.

1) Indító okat. Minden kétség nélkül ok már előbb is so-  
 kat hallottak az Ite Jézus felől: azért mostan éppen az ő látá-  
 sa nélkül hara menni nem akarnak. Minthogy pedig az Ite  
 Jézus, a sok népesség mindenfelől körül fogta; úgy annyira, hogy  
 azok, ő hozzá közel nem járulhatnának, es ota kívánságok  
 kezint nem láthatnak: arra nevez kerék Filipet, hogy az ő  
 kívánságoknak meg nyeresében fogalnia nekik, a melyet Filip  
 az Andrással együtt meg is telekedett. Csak ezen Prögök  
 kívánságoknak.

2) Mineműséget. Hogy az ő Kristus után való kívánságok  
 helyes, Bent, es így tiszta szívvel kármazott legyen: an-  
 nak el hitelesre indíthatnak bennünket es követezendő erősegek;  
 úgy mint: Mivel ezen kegyes emberek már ez előtt az ő volk  
 poganyúságokból ki terven a Ite valláshoz szabtak magokat;  
 azért is a Husveti Jánosok Innepékben veghez memendő Isteni  
 foglalatára Jeruzsálemben fel gyűltenek: es holott jól hallottak es  
 láttak.

lataik, hogy Jahan az Ur Jesus igaz tudományjához vallának, magukat: innet indult ő benne az a buzgó kívánság. Szóval, mivel némely Judások, ilyen mondasokart: Jesus akarának látni, így magyarázzák: „Mi örömet az Ur Jesuszal magányosan akar-  
nánk szomban lenni, és ő tole az időséggel usza eránt tudakoz-  
zodni. Leg kívánsággal pedig; mivel az Ur Jesus nem hi-  
rogatja el őket magától, mellyet kétség nélkül meg teledétt  
volna; ha ő Sz. Felseget amarek nem tiszta Szívből; hanem csak  
vagy usza gyönyör, vagy pedig a végett kívánták volna látni, hogy  
valami jelt avagy váda tétel vala és tole, láthatnának. Való-  
ban őket az Ur Jesus kegyesen tekintti, és az ő következő  
halálának és dicsőségének feltámasztásának gyümölcseivel 8.24.  
biztatja. E mai Sz. Evangyéliomban is ugyan ilyen Jesus  
kereső és látni kívánó személyeket találunk.

## Evangyéliom. Sz. Maté II, 2-10.

Sonki az emberek közül természetű okosfága vagy ereje által az  
Istennek igaz ismeretére nem juthat; leg kívánsággal pedig  
az Ur Jesus Krisztust meg nem ismerheti: azért az örök életet el  
sem nyerheti. Mert: Ez az örök élet, hogy tegedet ismerjenek  
egyedül igaz Istent, és a hit te el botrányt a Jesus Krisztust,  
igly Szól Urunk Jan: 37.3. Mellyre néve, egy általán fogva Szük-  
séges az időségre az Ur Jesusnak igaz ismerete, és az ő benne  
való igaz hit. Iscl: 4, 12. Jól tudra ezt keresztelő Sz. János: azért  
ő Krisztust Szorgalmasan kereseti és tudakoztatja. Gyán ezen  
dologról bővebb értelem vételek okáért, szemléljük meg:

**Fundamentom.** **1.)** Kristusnak ke-  
restelő János tudakozására való válasz-adását: és ugyan

1.) A tudakozást,

2.) A válasz-adást.

Oh

Oh Ur Jesus Krisztus! nyiss meg a te Sz. igéidnek általa a mi  
homályos Szíveinket, hogy tegedet úgy meg ismerhesünk, az  
mint a te Sz. ismeretői Szüksége az örök életre. Amen.

## 1.) Első Rész

Krisztus felé, keresztelő Sz. Jánosnak tudakozási,  
rel akarván mostan elmélkedni: tekintsük meg

1.) **Az ő tudakozásának okát.** Hogy keresztelő János a  
Krisztushoz azért küldött legyen követséget, mivel őtet  
igaz Messiasnak lenni nem ismerte; éppen nem lehet gondol-  
nunk. Valljon mikeppen kételkedhetett volna ő a Krisztusnak  
igaz Messias voltá eránt: holott a Krisztust, meg az ő anyo-  
nak, melében is vödözéssel ismerte; Luk. 1, 41. a Jordán  
vízében meg keresztelte; Mat. 3, 13. és ugyan azon alkalmá-  
tosfákor az Atya Istennek felőle tett bizonyosságát hallotta;  
sőt maga is ilyen dicsőséges vallást tett róla: „Még az Isten,  
nek Szaranyja, ki el veszi a világnak bűneit. Jan. 1, 29.  
A mi illeri keresztelő János mondasát: „En nem tudtam és  
nem ismertem őtet, Jan. 1, 31. azt úgy kell venni, hogy külső  
ábrázására és Személyére néve előbb, mint tole meg kereszt-  
telést volna, nem látván nem ismerte. Ez pedig meg lo-  
hetett; mert keresztelő János a pusztában élt, Kristus pedig  
az ő harmintz esztendő koráig Nazarethben lakozott.  
Ugyan innet láthatjuk az Istennek boltséget; mert azért  
nem akarta, hogy Kristus keresztelő Jánossal előbb ismeret-  
ségben lenne, hogy a gonosz Fariseusok, s egyebek, ne gya-  
nashatnának az eránt, mint ha Kristus kérté volna arra  
keresztelő Jánost, hogy róla és felőle oly dicsőséggel pre-  
dikállana. Ismerte tehát az Ur Jesus keresztelő János  
akkor,



akkor, midőn követéseget küldeni hozzája; meg, pedig nem csak belsőképpen, az az: bizonyosan tudta, hogy ő legyen az eljövendő Messias; hanem külső okozatajára és természetére nézve is ismérte. Innen nyilván vágyon, hogy nem magára, hanem tanítványaira nézve küld vala Krisztushoz követéseget. Mert midőn jól tudna azt keresztelő János, hogy az ő tanítványi többség állittanának ő felelő, mint az Úr Jesus felelő: azon igyekezett, hogy azokat a Krisztus igaz Messiaszi voltának megismerésére vezérletne. Tekintsük meg

2.) J. indakozásnak módját. Keresztelő János ezt úgy viszi véghez, hogy

a.) Két tanítványt kizár a követésre. Hogy keresztelő Jánoshoz az ő tanítványinak szabad meretelek vala, azt isteni gondviselésnek kell tartani, ki ama gonosz Herodesnek, a ki őt igaz mondásért. Luk. 3. 19. a Makedonius névű varbéli tömlőtben vettette, elmejt úgy igazgatta, hogy a keresztelő Jánosnak fogságát, az ő tanítványinak hozzája való szabad mereteleknek meg engedése által, valamennyire könnyebbítene. Azon két tanítványi noha nemeltyek mondják: Kárpusznak és Sílásznak lötnek lenni: de az ugyan bizonytalan. Azomban ezeknek példájok dítérezes, és követésre méltó, hogy ok az ő mesterejé kövöl annak nyomoruságában el nem felejtkeznek, hanem őt az ő Szorgalmatos meg látogatásokkal meg tisztelik és vigasztalják. Keresztelő János

b.) Meg tanítja tanítványait a követés helyes folytata-  
sára; hogy a Krisztushoz érven így szóljanak: Te vagy-e a ki eljövendő, vagy most varjünk? Ezen kérdések erelme rövideden ez: Te vagy-e az az igaz Messias vagy Krisztus,

stus, a ki az Isten a mi első Szüleinünk igazít a Paradisomban: 1. Mát. 3. 16. Te vagy-e a Jákobbal Szarmarando kiltag: 4. Mát. 24. 17. Te vagy-e az Immanuel? Esa. 7. 14. Te vagy-e az, a ki nagy óhajtsal vártanok a regi. 3. Atiak, királyok és Profeták? Solt. 17. 7. Esa. 64. 1. Luc. 10. 24. Egy Szóval: Te vagy-e ama Krisztus, az élő Istennek. Fia? Mát. 16. 16. Azomban jegyzésre és meg tartásra méltó itten keresztelő S. Jánosnak alázatos engedelmessége és kegyes maga vizeles. Mert, mi az Úr Jesusot nem azt indakoztatja, mert engedte őt, igaz mondásért és az Isten dítérezetek keresztelésért, a tömlötzen ben vettettetni; és mikor s miként menekednek ki abból: hanem magát tellyesjeggel az Istennek S. okozatajára hagyja. Sem a maga dítérezet, hanem a Krisztusot keresi; az ő tanítványit s egyekiket is a Krisztus igaz Messiaszi voltának vilásképpen való meg ismerésére vezetni iparkodók. Oh drága kegyesség, oh szép alázatoság! Oh mely keres keresztényekben találunk fel, az ilyen Szükséges és Isten előtt igen kellemeccs, indulat. Itten keresztelő János az ő kegyességért s igaz mondásért Szorvöl tömlötzen; meg Sem zugolódik Isten ellen: mi pedig jobbara az Úr Istennek bűneinkert való látogatásit, a mellyek pedig időrségünkre, szilozunk; Solt. 119. 71. 1. Cor. 11. 32. hordozunk; meg is olly igen éretden bennünk, az engedelmes bekeséges türes, hogy gyakorta turhetetlenségünk által az igaz Isteni Sulyosabb büntetésre, fel inditjunk. Mellyre nézve, Szorvöljük az Istennek bűneinkert reánk bocsátott és bocsátandó látogatásit, bekeséges türesfel itten egy keres ideig: hogy amott az őtök büntetést el kerülhesünk. Mlaso-

Második Rész

Meg halván rövid Szóval a Krisztus orvát való tudakozást; Szemléljük meg másodszer az Ur Jesustel adott adatott választ. A mi tehát az ő válaszádonat illeti, Szól

1. A követeknek, kik keresztele Jánostól küldetvén; 4. 7. Az Ur Jesus a követeknek kérdésekre nem így felel: igen is én vagyok, a ki eljövendő, és mást ne várjatok: hanem az ő telekedeteinek figyelmese meg Szemlélésére, és azoknak meg beszéltetésére int: okot. Ha annak okát akarjuk meg tudni, miért nem mondotta a Krisztus egyenesen, hogy ő az eljövendő Messias: tehát kétség nélkül a volt annak oka, hogy ama mérgező Fariseusok és Izraeldek ne lobbantathatnak szemére, im ezt: Te magad feldől tévesz bizonyoságot, a te bizonyoságot nem igaz. Jan. 8. 13. Továbbá nem is volt kétség ottan a Szóval való bizonyosság tétel, mert a telekedetek világosan mutaták az ő igaz és való igaz Messias voltát. Aztért mondja az Ur Jesus: 8. 4. Elmenvén beszéljétek meg Jánosnak, a mellyeket hallottok és láttok; mineha mondána: Melyeket el és beszéljétek meg a ti Mesztartéknak az én tanításimat és tudatételimet; és azokból teher ezután véletem, ha én vagyok az Messias, vagy meg mást kell várni. Minthogy pedig az meg volt jövedőbe az O Testamensomban, a mit űten Krisztus mond a követeknek: amakhogvén ezt bizonyosság is volt az, az ő való igaz követeknek: amakhogvén ezt bizonyosság is volt az, az ő való igaz követeknek: amakhogvén ezt bizonyosság is volt az, az ő való igaz követeknek: a mit űk válaszágon

a) Látok, úgy mint: azon tudat-telek, mellyeket Krisztus éppen azon időben, mikor a követek hozzá

hözza mennének, telekedett. A' vakok, úgy mond Krisztus, látnak; a' sántak járnak, a' poklosok meg-tisztulnak, és a' siketek hallanak, a' hallottak feltámadnak; tudnüllik nem történetből, de nem valami külső és világi gyógyító eszközök által; mert ugyan is nem tsupa földi orvosság és okosság veheti ezeket veghez: hanem az én isteni hatalmam telekeszi ezeket, mivel én vagyok az Ur, az Izraelnek gyogyítója. 2. Mos. 16. 8. 20. Mind ezen tuda telekedetei az Ur Jesusnak meg voltak az O Testamensomban jövedőbe, mint láthatni: Esa: 35. 5. 6. Zak. 13. 1. Esa: 26. 19. Allett a válasz-adás ottan, a' mit

b) Hallottak; mert így szól Krisztus: A' szegényeknek az Evangelium hirdettetik. Hollehet az Ur Jesusnak tanítását jobbra testi Szegények, és nem a' Judo népnek szól tagjai halgattak: Jan. 7. 48. mindazonáltal űten a' Szegények kiváltsheppen lelki Szegények érttetnek. Mat. 5. 3. Tudnüllik olyan emberek, a' kik meg ismerék az ő természetesi romlottságokat, meg vallottak bűns voltokat, és toródelmes szível a' Krisztushoz folyamodtak; el híven azt bizonyoságon, a' mit az Advozitó mond: Jan. 5. 16. Egy Szoretté Isten e' vilagot, hogy az ő egy szülött Fiat adna, hogy minden a' ki hiszon ő benne, el ne vesszen, hanem örök élet legyen. És a' marad Sz. Peter bizonyoságot tizen: Jesh: 4. 12. Dönt másban idvőség, nem is adatott az embereknek az ég alatt egyebb Sze; hanem csak a' Jesus Krisztusnak Neve.

Foszorra-fordítás. Tanuld imet, Szerelmes Lelek, azt, hogy az Irennek Evangeliumi vagy bevendets igereci a' te bűneidnek botosatja felől, éppen akkor illetnek tegedet, a' midőn a' te lelki Szegénységed leg inkább Siveiben erzed.

zed: Most valamедdig a bünös az ő bünös voltaképpen meg nem ismeri: mind addig az oknak. Szönyü bünösétől nem is tud felni: követségképpen csak holtt, igék nekis az bünösök kegyelmes igérei. De midőn meg ismerte mind a bünösöt, mind pedig azoknak bünösét: bezzeg akkor edes nekis az Evangyeliomi igéret, az Ista Istennek kegyelmé, és a hitvának elégték. Es ugyan az Isten is akkor övezeti a bünösöt az ő kegyelmét leg hathatósban. Oh vajha annakokáért bűvekre vennék, ez azok, a kik ama Szadiszabbeli Gyülekezének tanítóival magokat gasztalagoknak tartják: Jelen. 3, 17. az az: azt állítják magok felül, hogy ok igazon meg törvön az igaz hitnek és a kegyes keresztyei cselekedés rendiben vagynak; holott Szegények és meztelenek, az az: nints igaz hitük, s nem a kegyes, hanem az istentelen életben találhatnak. Az illyetének, ambar vigasztallak, nagy is inkább bizasfak magokat az Istennek kegyelmével, hitvának engedelmele és a mennyországban örökiségevel: de valóságban csak nem részesülnek. Ennekokáért tagadjunk meg mi minden magunkonk való kedvezet és testi bátorságot; ismerjük és valljuk meg a mi bünösök, folyamodjunk egyedül az Ur Jesusnak védméhez: úgy osztán meg igyérjük azon lelki orvot és tehetőséget, mellynek általa az igaz hitnek gyümölcseit tevévően Isten fiaiva és a mennyország örökösivé leszünk. Az Ur hitvának valóságja, mellyet a követeknek adott, állott abban, a mire

1.) Jutottetek; most így szól Kristus: Boldog, a ki én bennem meg nem botránkozik, mintha azt mondáná: Hi keresztele Jánosnak tanítványi kétkedtek az én igaz Messiási voltom orant: ti a ti mestertekhez, illetlen és magatol

magatol sem kívántótt erősen meg tagadott, tisztelettel viseltetek; Jan. 1, 20. 27. tartván öt igaz Messiásnak, én bennem pedig meg botránkoztok. Ennekokáért tagadjatok meg az ez ideig szívetekben emelkedett balgatag gondolatokat, ismerjétek meg, hogy nem a ti mestertek, hanem én vagyok amaz eljövendő Messiás, és nem kell most váreni. De botránkoztatok meg az én alatsón voltomban és életemnek folytatásának módjában, hanem lidjétek én bennem, és öröklik boldogok lesztek. Illyen valasz-adsfal el botrán az Ur Jesus keresztele Jánosnak követit, Szól

2.) A jelenvaló népegek keresztele János felül, J. 7. kör. és ditséri öt nem jelen hanem tavul léteben, hogy a hiselkedtek, kik szemben lépegy, de hát megett gonoszul szótak Szollani, az ő példájával jó utra tanítván. 1. The. 5, 22. Ditséri pedig az Ur Jesus keresztele Sz. Jánosnak

a.) A tanításban való alhatatosfagat. J. 7. Valasz-  
mint ő az ő tudományját és a tanításra való hivatásját nem emberektől, hanem az Istenől vette: azonképen az embereknak tanításával nem is kedveskedett; hanem az igazat mindenknek egyorant meg mondotta, meg az Herodes királnak is nagy botránkozást okozó vétket sem halgatta el, hanem szemébe lobbantotta, mondván: Nem szabad tenked a te (egy részér) atyád fiamnak feleségével éned. Mat. 14, 4. Es ambar illyen kegyes inisérert tomlót, ten verternek is: mindazonáltal ott sem változott meg az ő tanításban való alhatatosfaga; úgy hogy ésa illett az ő ditsérei: keresztele János nem ingadozo nád-Szól. 6.)  
Az Ur Jesus ditséri keresztele Jánosnak

b) Az ő Szent és Szoros élet-folytatásai, p. 8. Ő nem vala testi gyönyörűségeken kapdózó, se hízlekedő, se maga-hitt Szent, mint a Fariseusok és Izsak-tudók. Már. 12, 38. Ő nem imádata a világnak ilyen három bárányit: Ambitióus honos, et opes, et foeda voluptas; Haec tria, pro trino numine, mundus habet: az az, Kevélység, gazdagság s testi gyönyörűsége, hidd-el, a világnak ez hármias istene. 1. Ján. 2, 16. Hanem vala ő cőgő és fénylő világság, a mint tanításában, ugy él-tének folytatásában is. Ján. 5, 35. Már. 5, 16. Végezet, re ditsőri Krisztus keresztelő Jánosnak

c) Az ő tisztinek méltóságát. p. 9. 10. Ő nem csak Profeta, hanem több vagy nagyobb is vala, mint egy Profeta: mivel ő nem csak lelki, mint a többi Szent Profeták az ő Testamentomban, de testi szemével is látta a Krisztust, őtet újával mutatta és meg keresztelte; melyet amások nem tevékelhettek. Luk. 10, 24.

Hason: Boldog az az ember, a kit az Ur Jézus így meg ditsőz. Jóllehet ugyan ilyen ditsőreces az Ur Krisztustól ke-resztelő János nem várt; és ha Linten hallotta volna is ő tőle ezt, minden bizonynyal el nem birta volna magát abban, sőt magát arra méltatlannak ítélte volna: mindazon által minékünk is arra kell iparkodnunk, hogy az Ur Jézustól leg kívánsképpen ama nagy napon meg ditsőretteszünk. Már. 25, 34-40. Ez pedig meg lexen, ha az igaz hitben és a kegyes keresztényi életnek gyakorlá-sában, mind végig alhatatosok maradunk. Jel. 2, 10.

26-

## T BÉ-fejezés.

Tanuljuk innen, Szoralmesim! meg tovább is ezeket:

1) Hogy az Ur Jézusban meg ne botránkozunk. Oh melly nagy okunk legyen minékünk, kik az utolsó időre jutottunk, ezen drága Szavair az Ur Jézusnak: Boldog, a ki én bennem meg nem botránkozik, jól szívünkbe plantálunk; mutatja bizonynyára a világnak a Jézusban való igen el használatott meg botránkozás! Mert hogy ne szűjjek azokról, a kik ugyan a Krisztus, Messiasznak lenni meg is merék; de őtet igazán nem tisztelik: bizonynyal mondhatom, hogy ő benne meg botránkozik a mi Anyaszentegyházunkban is nem kevesen találhatnak. Vallyon azok nem botránkoznak a meg ő benne: a kiknek a kegyes keresztényi életre való intés, nem egyéb, hanem az Szaporítás és részegeres. Hanyan vagynak közülünk olyaterek, a kik halván az Isten igéiből, hogy az irigység, ragabmarás, részegség, haragtartás, bújalkodás, lenni hejzadás, s a t, meg nem alhat az igaz keresztényi élettel; hogy ezeket el hagyják, és a léleknek drága gyümölkseit magokban a Sz. Lelek által teremtetni engednek: Sal. 5, 22. Oh valóban kevesen vagynak ilyenek! Hanyan vagynak közülünk, a kik az Ur Vatsorája által gyakran tápláltatnak magokat az örök életre: bizony kevesen; többire a mi meg gyónunk magoknak időség helyett itéletet vesznek, holott az Ur Vatsorájához a mint illetlenül és késületlenül járunk: ugy azzal való éles után az előbeni gonosz életkre viszfa ternek. 1. Kor. 11, 28. és 2. Pet. 2, 22.

2. 22. Leg királtsképpen pedig meg botránkozunk az Úr Jeusuban mi közöttünk azok, a kik a mi igaz és egyedül idvözítő vallásunkban ingadozó nád szalók; és mihelyt egy kis kísértenek szellőskéje lengedez: leg ottan keszkek arra hajlanni, a mely felé a Szél nem fúj. Mi annakokáért valamin meg imértük a Krisztusi igaz és egyedül való Járóközönlenni: Sinnen azonképpen meg ne botránkozunk ő benne, az az, Se az ő Anyaszentegyházának világi képpen való alá-főn sorsában; Se az ő igeje Szerint való Élet-folytatásnak nehez-voltában, Se az ő igaz híveinek e világon való Herenszéklen állapotjokban: hanem tartjuk Szemeink előtt ezen szép mondását a mi drága Jeusunknak: Dolgog a ki én bennem meg nem botránkozik. Tanuljuk.

2. Hogy mindennemű nyomorúságunkban a Krisztustól igazságot, békét és Szabadítást várhatunk. Ő az, a ki a vakokat látékka, a sikereket hallókka, a némákat szelőkka, a sántákat járókka, tette, és mai napig is bizonygal teheri. Ő az ő Sz. Evangéliónal a Szegényeknek hirdető, és most is hirdető. Annakokáért minket is ki Szabadítást mindenfélű nyomorúságunk között, és bizonygal ki is Szabadít, ha látandja a mi Szabadulásunkat az ő dicsőségére és nekünk szelünk idvözőségére hozgalandónak lenni. Ha pedig bennünket, a mi testi megeink között ki nem ment is; oh haddjan! bennünk azokat egy kevés ideig bekeszűges türevel, és híd-juk el, hogy a más világon örök nyugodalomunk legyen. Amen.

Elöl-jaróbeszéd

**E**gyetek keszek az harmadik napra. Szerelmesim! Mics az Úrnak hív szolgálja meg érten az ő benne akaratja, hogy harmad napra le szállana a Sínai hegyre a tíz parancsolatoknak, és más Levitai törvényeknek ki adások reggel. A nap az Úr elöls való készültre int. 2. Elő-19. 15. És ugyan inci okot.

I. Külső készültre; mely abban állott, hogy az egész nép mind testet, mind pedig ruhát meg tisztítan semmi undokos vagy molsok ne lenne rajta igaz, hogy az ő benne szent lény, elött a külső tisztaság sem mit sem ér; mert bátor országban, és urban jelenik is meg az ember ő előtt, annak semmi haszna nincsen, ha csak a lelke nem tisztá; minaromtal anyiban, a mennyiben a külső tisztaság a belső példara, igen is szükség volt az őnél népének magat külsőképpen is sepeen meg tisztítani; hogy az által a belső készültre fel szerkesztesse.

II. Belső készültre; hogy tudnillik valamin az ő testeket mindentelű tisztaságot meg oltalmaznak: úgy az ő lelkeket is mindennemű jótet, meszjérel meg tartanak. Hisz az őnél fia Gaggromban laknak, addig Gaggromnak sok utalozójai ragatának az ő lelkükhez; úgy mint a bál, vanyozás, és más szavak bünök: a mint hogy némelyek ő közöttök meg a pusztába is viték magokkal bálványokat. De nem csak ezt érti űn. Más, hanem ezt mindennemű bünöket, valamelyek szörmarának az emberi szívből. Máté 7. 21. Előző már azt mondja: Egyetek keszek! az akreja mondani: Oh Izrael nepe! vedd szivedet azon dicsőségés dolgot, mely harmad napra követekik te elö: mert az Úr le száll a Sínai hegyre az ő dicsőségében: azért méltó, hogy magadat el keszűsed, szivedet, lelkeket a bünököt meg tisztítsd, hogy az ő előtt kegyelmes lehess.

Krisztusban Szerelmesim! Ha elöször az Izrael nepeit intette a törv, törvények ki adásának bejere való készültre, holott az Úr nem azért szal-  
 tot le a Sínai hegyre, hogy az ő kegyelmes, hanem igazságai hirdetésé az  
 em =

embert nemzetnek: meggyel inkább mődharon en mostan tinekék ezen-  
 le: Jeket: Szegyek. kézek az harmadik napra: meri holnap után le kell  
 az le: s jővő ember: terben, nem azért: hogy munket ő törvénynek az  
 kaval vettesen, hanem hogy az ő végzetlen: vegalmassággal vigasztal-  
 jon: Szegyek azért kézek: keresztény hírek! az be allando aldon har-  
 kon Kapjara, hogy az aldott Jesus az ő dicsőeges ajándékot ti reátok sze-  
 toghatassa. Miben alfen pedig ezen kézület, az az Szenteges Evangyeliom  
 szöveit majdan boren meg fogjátok hallani. Ezt hogy meg őrchesétek, az  
 boren ma szöveit velem együtt igyen fogashodjátok: *Áli Ányónk.* s. a. t.

**Evangy: Ez: János I, 19. 28.**

Jellek a Krisztus minden emberekké időségeket, Születet s világot; és öo-  
 mess is kivánja mindenekkel közölni az ő születésének drágalatos hasznait:  
 mindazonáltal nem mások, hanem csak egyedül azok részesülnek az ő sz: Su-  
 lérésének javában, kik öcs igaz messiasnak meg ismeren ő benne hisznek,  
 öcs tisztelik és Szeretik. Hogy annakokéert minékünk együtt együtt a mi  
 Jesusunknak aldott Születés időséges beheslen, járuljunk fel tett tri-  
 bunhos, és bõriseden s együttien szemléljük meg

**Tundamentom: Az aldott Karátson Kapja-  
 ra való kézületnek 1) Mődjat, 2) Hasznat.**

Aldon Jesusunk: so mondhatjuk: en nálom nélkül Semmi jót nem lehetnek:  
 azért kerünk tegedet, adja minékünk a te mennyei sz: erõdet, hogy  
 é mi mostani jó járdékunkat a te dicsőtegedre, és a mi időségünk  
 re véghez vhesünk. Amen.

**Első Rész**

*Éz* aldott Karátson Kapjara való kézületnek módja ill.  
 1) A Krisztusnak Szives Ohajzásában. *Éz* Evangyeliomból meg rez-  
 szük

lek. mely beheslen Ohajzotnak legyen a Bűdök az ehõvendõ Messiasnak: annyira,  
 hogy keresztelõ Jánoshoz keresztet küldenek, és meg tudakoztatják tole,  
 mi ugyan ő volna-e a Messias? Igaz, hogy a Bűdök nem annyira Ohajzotlak  
 a Messiasnak lelki, mint testi Szabadítás, hogy tudnák a Romai Biro-  
 dalom alól meg menteni őket: mindazonáltal ugyan csak dicsõeres volt ben-  
 nek az, hogy Jeltõ fogalmassággal tudakoztaták, és oly szõndekben voltak,  
 hogy ha meg találják, tehát mindenféle tisztesség mutatójuk hozzá.

**Hasznokra fordítás.** Ebből tanuljuk az, hogy a Jesus után Szives kíván,  
 saggal veltésünk, nem ugyan azért, hogy valamely világi ajándékot gaz-  
 dajsgot és tisztességet, hanem hogy lelki jókat várjunk, s tole. A Krisztus va,  
 lamint maga minden világi pompát meg tagadott, nem lett volna módja benne,  
 hogy mint egy dicsőeges Király ugy jöhessen, s elherélt volna e világon: ugy  
 az ő híveit sem bírattja Jõha is világiakkal, hanem inkább azeknek meo  
 tagadására intek. Luk: 12. 55. Dem különbben inté sz: Pal is az híveket  
 Koloss: 3. 1 és 2. Kéert a kik a Krisztusnak világi gyönyörüséget vánszának, a-  
 zoknak Semmi részek nem lehet ő benne. És ugyan ez viszon a jökötta-  
 leg több belketek, hogy a Szegény Jesusban meg botránkozunk; nem lévén  
 nekik jó gondjuk a belkiesek, hanem a veszendõkre. A világi jias a meny-  
 országeret el nem hagyják az ő gyönyörüségeket, tisztességeket, gazdagságokat,  
 hanem kézfeltökek minden uttal mőddal azokat üdõzni: vezteni. a kik  
 a Jesusnak igaz követõi. Mlyenek voltak a gonosz Fariseusok és Jeis-  
 tudók, kik a Krisztus azért nem ismerék Messiasnak, mivel nem volt  
 világi pompa ő rajza. Mlyenek vagynak most is nem keresztén, kik jól-  
 tudják mellyik legyen a Menyországoknak igaz usja: és meg sem lep-  
 nek arra, meri az rákra ugyan tûshékek, az az: nyomorúságokká é,  
 a mire Jól a sz: Lelék: Jsol: 14. 22. Sok nyomorúságok által kell be mon-  
 ni az bõren országába. *Áli azért.* Szerelmesim! tudjon mind eketek, ne  
 hadjukt magunkat el amittani a világtól, ki Szentelen az Jugga a mi  
 jûleinkbe, hogy azok a Krisztusnak igaz hívei, kiknek jól jól és élet-  
 ben

ben minden dolgok. Nem úgy van, hanem inkább meg kell fordítani, azok igaz hűvek, kiknek sok nyomországok vagynak. Solt. 54. 20.

**II.)** A Szűznek meg ékesítésében. Az ember! Szűz természetű szűz, és mind, és minden, teljes mindenféle fortélyszeggel, a min mind maga az Ur: I. Mós: 8. 3. az ember Szűznek minden gondolatja és indulata Szűzre való gonosz. Ez a gonosz pedig ki veszed mind az elmé, mind az akarat, úgy hogy az ember a jó és nem erti. So nem akarta, hanem mindenkor csak a gonoszban gyönyörködési magán. Ebből az undokaságot ki kell a Szűzre vonatítani, és új ruhákba öltöztetni, hogy a Szűz abba, mint egy drága Szűz hajléka Lelkiheppen be szállhasson. Valamin már nincsen hatalma az emberek csak arra is, hogy jó gondolat, haigen: úgy bizonyára a Szűznek meg ékesítésére is nincsen leg kisebb ereje is; hanem az Istennek. Ez Lelk az ama tisztító eszköz, mely megtisztítja, és meg ékesíti a mi motok Szűzünket. Ezt pedig végig jár, szi a Szűz Lelk az Evangélium Szűz

**A.)** Az Igének hirdetésé által. Hozzájáró Jánostól minden kérdenek, ki volna az ő tisztie nézője meg fel, hogy ő nem ékesít, So nem Lelk Szűzre szól, So nem ama nagy Prófeta, a kit igért az Ur az Izraél népének, s. I. Mós: 18. 16. mely a Szűz Krisztus: hanem, Kialtó Lelk a pusztaiban; vagy a görög Szűz: Kialtknak Szára a pusztaiban. Ezen mondas annyit rezen: On nem vagyot maga a Kialtó, hanem annak Szára, az az: a Szűz Lelk én általam kell az embereknek, hogy a bűnöknek almbot éredjenek fel, és a Krisztusnak utját készítsék el, az az: az ő elmejékből a lelki takságot veszik ki, Szűzrekel a heba valékar isták ki, és a Krisztusnak igaz esmeret és Szűzrekeret plan, találják abba. Valamin már akkor a Szűz Lelk hirdettes az Istennek akaratja az embereknek, és ez által kívánja a Szűz a bűnököt ki tisztítani: úgy most is minden igaz lelki tanítók Kialtknak fogai, mert hűderek az embereknek az Istennek az ügyeg felül el ve = gerett akaratja. Valakik azért a Kialtó Szűzának az ő Szűzreben helyi

helyi adnak, azoknak Szűzre az Igé meg tisztítja a bűnököt, és a Krisztusnak templomára teszi.

**Szűz:** Akarjatos-ó azért. Szűzre Lelk, hogy az Istenre ti hozza: tok be veszen az ő ajándékával: ok tehát adjatok helyi a Kialtknak Szűzének; egyenesen az Istennek utja, a hely meg alaktos, és a volgy fel magasztal: táslek. Solt: 40. 4. Valyon misoda helyi, és misoda volgy eretették it; nem kérmeser Szűzre valé, hanem tisztos, és helyi jelenti a Szűz batorjagot, és maga igonjagot az érdemben más batorjagot; ennek meg alaktos, semmi nem egyeb, hanem a Szűz batorjagot való fel-ebredés, és a maga érdemének meg ragasza. Ez a hely vesed outor abba, hogy a Krisztus nem meheret be a Szűzre, csak Szűzreben. Ez volgy által eretették a bűnököt való banat, és az Isten nek Szűzreben. Ez volgy által eretették a bűnöknek meg bo kégyelmé felül más kérelkedés; a fel magasztalatas jelenti a bűnöknek meg bo tisztaságát, és az Istennek kegyelmének meg nyeresét. Ez Szűzre a Szűz Lelk nek inere Szűzre azért ékesítetek meg a ti Szűzreket. Ti hegek, az az: ti világnak istenrelen fiat, kik minden gonoszokban, valamint a hal a veszi, úgy utatok. Szűzreket fel a Szűz batorjagot; hagyjatok, és a gonosz, és tselkedetek job. Ti képmutatás davis körethi a Krisztusnak. Kik batorjagot a ti szűziden igonjagotokban, ismeretek meg, hogy magatok erejével Lelk a mennyországot el nem nyerhetitek; mert nem más valami, hanem a Szűz Krisztus Isten Fiának vérs tisztogat meg minket minden bűnünk, ből. Ján: I. Lev: 1. 7. Ha pedig csak a Szűz tisztogat meg minket az ő vére által a mi bűnünkkel, bizony a mennyország is egyenül csak azért adhatók. Valakik ilyen hegek magyok, alaktosatok meg az általó bennünk Szűzre, hogy rajtatok egyenesen isthason, és a pokolnak fenekere ne tisztogon. Ti pedig Szűzre volgyek, kik a bűnöknek mélysegei be be dultetek, és már a kérségben esnek épen a pörtán állatok, legyetek jó bűnös, lomban, mert imé elotokbe jön a drága Szűz az ő kegyelmével, hogy titeket a mennyország felül fel emeljen, bűnösök meg borsósá, és az orok

étek életnek reményeig el persételje a ti szívitekben.

b) **É**t Szent Sakramentomok által. Hölhet iton csak egyik Szakra-  
mentomról, ugymint a Keresztiségről, vagyon szó: mindazáltal  
az Úr varosaja sints ki rekesztve; mert ez által is a Szent Gelek min-  
hája a Színek a bűnöktől való meg tisztítását. Keresztelő Jánosnak í-  
deleke meg nem volt rendelve az Úr Varsorájának Szakra-mentoma, mely  
Krisztusnak Testamentoma; hanem volt a Sz: Keresztiség, ugy mint ha-  
talmas eszköz a Krisztusnak az embereknek Szívekre való be fogatta-  
rasára. **E**tt ez által a bűnök meg bocsátattak, és az emberek  
a Mésziasnak igaz ismeretire, s ő benne való igaz hitre vezeltet-  
tenek. **E**t mi illeti Keresztelő Jánosnak ezen mondását: **J**: 26. **E**n-  
Keresztellek vizez. tehát ezt nem úgy kell venni, mint ha Jánosnak kereszt-  
lege csak pusztá ribét állott volna, mert a víz a Szent Gelek nélkül nem  
Keresztiség, hanem jelenti ez által azt, hogy ő csak eszköze a Keresztelés-  
nek, és nem ő adja ahhoz az bűn tisztító erőt, hanem az, a ki ötet-  
vona a vízre küldötte. **J**án: 1:33. mondlik a helyes Sz: Háromság.

**H**aszen: János és követkeik, hogy a Sz: Sakramentomokkal kell mi-  
nekünk élnünk, ugy mint az időségek eszközeivel. **E**t mi illeti  
a Szent Keresztiséget, igaz hogy mi minnyajan meg kereszteltettünk,  
azért nem Szükség többé azzal élnünk. **D**e más hogy a mi ko-  
vetsejünkben tett fogadásunkas kintul meg fejeztük, és naponta  
meg szegjük: azért Szükség azt az Úr varosájával való gyakor-  
elés által meg újtanunk. **E**t ki már az Úr Varsorájával nem él,  
hanem azt meg utálja, az a Krisztusnak nem igaz híve, hanem az ör-  
dögnek zabja. **D**. 6. Luther Márton azt szokta mondani: a mely  
ember esztendőszaka leg alább négyszer nem él az Úr Varsorájával,  
nem méltó a Keresztény névre. Oh boldog Isten! hat minék kell azt

tar =

taratni, a ki negy esztendőben egyszer sem megyen az Úr asztalához.  
Ellár pedig elegendő vagnak a Keresztények közül, a kik nem csak  
esztendőben négyszer meg nem gyónnak, **D**e öt, hat, s több esztén-  
dekig sem gondolkodnak a gyónás felől. **M**isodák ezek: nem Ko-  
resztények, hanem ebek és disznók; azért is mennyofáigból ki marad-  
nak. **J**elen: 22. 15. **M**is pedig az, ha az ember ugyan öccmes: kíván-  
na élni a Krisztus Vég-varsorájával, **D**e szíve nem teheti: akkor  
degedjek meg a Krisztus Szent testének és vérenek lelki ételével és i-  
talával, az az: a Jézusban való igaz hittel. **E**z ugy lévén, hogy a  
mi Szívünknek megékesítettete az Úr varosájával való élés által  
is részben megyen, azt meg ne utáljuk, hanem búrón éljünk azzal.

**M**) **E**t Krisztus megtesztelésével való bürgő elmékedésben. **K**ereszt-  
elő János a követeknek meg mondja, hogy ő ugyan nem ama Mész-  
ias: mindazáltal az már jelen vagnon a földön, és ugyan ő keresztök,  
de öök nem szűjök. **I**ten a Krisztusnak nem tudása által nem azt övri  
Keresztelő János, mint ha a Sídök ötet nem bmeretek volna, mert jét  
hallották a Krisztusnak Sok tsodatételit és prédikálásait, és magok  
is látták, a miket teledkedett; hanem jelenti a Fariseusoknak nagy go-  
nyfáigokat, hogy keze akartva meg verettek a Krisztus az ő alatszo-  
sorsáéért, és nem akarták Mésziasnak ismérni. **M**időn pedig azt  
mondja a **J**: 26. **A**z, a ki én atánam jött, s a t. ezzel tanítja ötet  
annak igaz Mésziasit voltának meg ismerésére. **E**tt ha Keresztelő  
János, ki minden **P**rofétáknál nagyobb volt, nem ismerete magát méltó-  
nak lenni arra, hogy Krisztus varosjának kötöjete meg oldja, bizony  
a Krisztus nem pusztá ember, hanem valóságosan az magasfado s  
Jönnök Sz: Fia, és az meg ígért Mészias. **I**. **M**os: 3. 15.

Hasz =



Harson: Mi, Szerelmesim! a Fariseusoknak ilyen sunyóságokat a Krisztusnak megismerésben, el távoztasjuk, és az ő Szent Süllyetésnek hasznairól buzgón elmélkedjünk. Ő jölkés Szegény Külsőképpen, de gazdag belsőképpen: mert ő amare áldott mag, a melyben meg áldottnak minden nemzetiségek. I. Mós: 12. 3. 0. is hozza minékünk a mennyből az Atyának Kegyelmet, meg törse az öedőjét, és a pokelnak ki tört kaspajat bő tsukra, úgy hogy már nem lehet abból semmi jelelmünk, mert relünk az Immanuel. Esa: 7. 14. Ezekről azért buzgón elmélkedjünk, és készüljünk nagy örömmel az áldott Harason Kaspjára.

## Második Rész

Czembéljük meg másodikor az áldott Harason Kaspjára való külsőlelnek hasznát. Prágálatos lelki harson kövekezik ebből, ugyanaz

I.) A Krisztusnak igaz ismerése. Krisztus Istennek így szól: Jan: 17. 3. Ez pedig az örök élet, hogy meg ismerjenek tégedet egyedül igaz Isten, és a kit is el küldöttél, a Jéus Krisztus. Jmci Jan: 14. 6. En vagyok az ut, az igazság, és az élet, senki nem mehet az Atyához, hanem én általam. Jenei világos, hogy valaki a Jéusot igazán nem ismeri, Joha nem juthat az örök életre. A Krisztusnak igaz ismerése pedig abban áll, hogy a) Olgy ismeretefek szemlézése nézre. Ebben vitékötnek a Söndök, hogy Krisztusnak pusztán embernek tartották, és igaz Istenjéget tagadták. A ki a Krisztusnak csak tupa embernek ismeri, az nem ismeri élet igazán, mert az mondja Keresztelő János: En előttem volt, mely által jelentetik az ő isteni természet, mert emberi természet Szerint utóbbi ő nálánál. 27

b) Biztós nézre. A Krisztusnak háromféle természete van, mert 1) Följára; 2) Mós: 18. 15. A Pokelnak az Ő I. olyan keménynek voltak, kik a neper az Istennek akaratajára meg-támasztak.

rák, és a jörendő dolgokat előre meg jelentették. A mi deaga áldozatunk is ki nyilvánítottatta minékünk az Istennek akarataj, a többi korot. Jan: 6. 39. 40. Ez pedig annak akarataj, ki engemet el bízott, és a t. A jörendő dolgokat is meg jelentette. Maté 24 és 25.

3) Főpap: Az Ő Testamentomi Főpapeknak kellett áldozni, és a neper imádkozni: így a mi Jéusunk is imádkozott mi erőtünk. Jan: 17. Áldozat is, de nem baktok és más áldozatot, hanem önön magat áldoztat fel a keresztjára, és azzal minékünk örök világot Szerzett. Sid: 9. 12. V) Kivétel: De nem világi, mint a Söndök bűntaragat rekedének, és meg máj napig is rekedének; hanem lelki, és lelki orszaga vagyok. Jan: 18. 36. Kivételje ő a Söndök, az igaz Annyazenegethárak, melyek is a világon ottalmaz minden Söndök ellenségek ellen, és végre bő vízen a mennyeknek orszagába.

II.) A Krisztusnak a mi Sziveinkbe való lelki bő Szállása. Telles hogy a Krisztus korotk volt a Fariseusoknak, de nem volt azoknak Szivekben, nem azért, mint ha nem akart volna abba bő menni az ő Kegyelmevel, hanem azért, mivel hogy bő tsukták azt ő előtt. Jel: 3. 20. So bizonytal a kik Szepen el készitik az ő Sziveket, bő Száll azokhoz a Krisztus az ő Kegyelmevel, és az ő Szellekben sz állás tsinal. Idemnyel pedig a Szellekben a Krisztus, hanem munkálkodik, és ugyan elyan munkálkodan foglalatsohadik, melyek az ő diszósége, és a Szelleknek örök diszósége foglalmak. Illyen munkák, p. o. az Istennek és a felebarátának szeresete, az Isten Igájének buzgó halgatása, abban való gyönyörködés, a világiaknak meg ragadása, és a mennyeknek után való kívánság; s több effelek. Lehet-e már az áldozatni kívánó embernek ezen a világon nagyobb boldogsága, mint ha a Jéus az ő Sziveben lakozik? Oh nem, mert minden boldogságnak egyedül csak a Jéus fundamentuma, és a mely boldogság más funda-

mentomen fekszik, nem boldogság, hanem nagy boldogtalanság. A világ ugyan az ő boldogságát a gazdagságban, rombérozsásban, bujalmadásban keresi, de ugyan micsoda ez egyéb, hanem a pokolnak szeles útja. Mat. 7. 13. T. Szerelmes lelkek, akkor tartoztok magatokhoz boldogoknak, midőn a Jézus Szívében fénylik.

**III.** A Jézus születésének hasznáiban való részesülés. A Teriseneknek, és mind azoknak is, kik a Jézust bennem fogadták, leg kisebb hasznok sem volt az ő Sz. Születésében. De azok, kik magokat az adott Jézusnak Sz. Születésének napján méltóképpen el készítik, részt vesznek annak deaga hasznáiban. A Jézus születésének hasznáinak Ammáját jelenti az Annyal a pártoroknak, Luk. 2. II. Ma nektek Adózító Születet: mely jelenti az Annyal, hogy a pártorok természet szerint örökhöz el veszték volna, de a Jézus ékei örökhöz boldogítja. Így tehát az adott Karácson napjára buzgón készülő hitek is meg találják az ő Adózítójöhet, és mindennemű Selki ajándékokat nyernek ő tőle.

## Befejezés

Mind ezek, Szerelmesim! Szolgálatának minékünk

**I.** Terisenek, hogy magunkat ő mostani Sz. Időben meg gondolat, úgy készüljünk az adott Karácson Annaperc, hogy a Születendő Jézusot mennyei ajándékokat nyelhesünk. Meg határozzuk, miben kell állani az ilyen készületnek; nem testi gyöngörőségben, hanem Selki örömben. Egyébreként a keresztények tudják ugyan, hogy a Jézus nem jön ő hozzájuk világi pompában, hanem Selki

Selki díszöfében: mindazáltal meg is sokan tevélyegnek annak be fogadásának módjában. Illet az gondolat, hogy a kereszt a testnek gyönyörködésével kell meg tisztelni. Készülnek ugyan az adott Karácsonnak Napjára, de alkot az ő készületek. Készítik nemcsak az ő szíve ruháikat, hogy azokban magokat fitogtatásuk; készíthet hasokat az kárhozatos eszem bizomra, készíthet testeket a lélek vesztő tánczolásra, bujalkodásra, és minden istentelenségeknek vesztő vitelére. Valyon nincsenek-e is köztetek is sokan, kik nagy hajtsva véréjék a be állando Szent seges Annapercet, de nem azért, am, hogy a Jézusban, hanem hogy az örödgöten örvendezhesenek. Oh alkotó Szánék, oh kárhozatos készület: hárs így kell-e meg tisztelni azt az adott gyermekeket, a ki a mennynek és földnek Királya, kinek Szent Születésén a mennyei Annyalok ilyen zengedezés enkeltek. Díszözege magosságban az Szentnek, és a földön bekecség, az emberek között jó-akarát. Luk. 2. 14. Valakik így kívánunk készülni a Karácson napjára, azok el hitelek magokkal, hogy az ő Lélek bizony üressen maradj, és a Jézus benne nem fénylik. Mellyre névsé inatatték az Utnak Szent Kérében, hogy a si időségeket keresztésének idején a pokolnak keresztésére ne jövedtsétek, hanem készületek magatokat úgy, hogy a Jézust Szívébe be fogadjasjátok, és az ő Sz. Születésének gyönyörűseiben részt vehesetek.

**II.** Vigasztalásunkra, hogy noha a Jézus elibe való készületesünk nem esik a mi testünknek Szája isteni: mindazáltal

által igen hasznos az a mi Selkünknek. Elvett ezen készület felel  
minkünk az a tisztesség, hogy a Magasfogat Istennek Sz: Fiának  
mi szívünkbe bé száll, minket szomorúságunkban meg vigasztal, nyo-  
morúságunkat vesztik el fördője, és a mennyországunk drága =  
látos javait reánk osztogatja. Deátor a világ tsufeljen min-  
ket, hogy a Szegény, igyefogyott, jászolban születendő Jeshuhoz nagy  
örömmel vesztünk; mind az által ne utközzünk meg abban, mert  
nem tudja mit tekekezük. A világ a Krisztusnak tsak külső for-  
máját látja, azért öter Semmire bötüli, de mi látjuk Isten-  
kegyelméből ő rajta az Selki tisztesség, melyet minkünk nyert  
az ő kegyelme által. 2. Kor: 8, 9. **Azért ne hátsunk Semmi-  
is a világnak tsufelésére, hanem hidjuk el, hogy valakik a Sz:  
sust bé fogadják, azoknak ilyen méltóság adatik, hogy Isten-  
fiainak nevezetneke. Ján: 1, 12.**

De: a Felsebes, mindenható, irgalmas Isten tsak mi-  
nekünk az ő Sz: Selkének evezet, hogy az ő Sz: Fiának  
a mi áldott Jeshuunknak Sz: Születésének tisztös-  
ges napjára ugy el készülhessünk, hogy  
a mi Szívünk meg ne utálja, ha =  
nem abba bé szálljon. Amen.

Történet Kezden 25. 167. 179.

**E**lőljáró-beszéd

**E**vigasztal meg minket a mi Járadságunkban, és kezi-  
munkánkban való nyomorúságunkban, és földön, melyet meg át-  
kozott az Ite. Az yjonnan született Szemban Szerelemesim. Szemek Szári,  
árka midőn az ő fia Dóe Születettnek, ilyen Székra Jakádot. Ez vi-  
gasztal meg minket, s a t. 1. Més: 8, 29. Mely Szaraban jelenti Szemek  
I. Az ő Szomorúság, mely köpökezett az emberi nemzetnek ő vilá-  
gon való keserves állapotjának meg Szemléletéből. Miert az Ite  
a bűnert a földet meg átkoztat, nyomorúságosja reke rajta az emberek,  
nek életket. **Ő is azért ererren magan az átkot, nagy Szomorúságban  
merült, és nagyon ohajította a vigasztalást: azért is az ő fiát Dóe,  
nak, az az: nyugodalomnak és vigasztalásnak nevezte.**

**II.** Az ő örömet: Ez vigasztal meg minket. Hogy pedig Szemek iz-  
ten annyira örül, hogy ugy szolvan, el felejt az ő életének  
Szalmas állapotját, oka ez, mivel az véli, hogy a Messias Született,  
azért nagyon örül Szarban Selki Szemével azon drága Selki jókat, mel-  
lyeket az hívek a Messiasról nyertének. Holleket pedig, hogy iten Sz-  
mek tevélygésben esett, holott az ő fiát amok az szonyi állarnak ál-  
dott magának vélt Szenni: mindazáltal tőből az ő tselkekedetéből  
meg tesszik, másoda hízeben voltak az ő Testámentoni hívek  
a Messias felől, holott az ő Selkeknek nyugodalmas és vigasztalás =  
sat egyedül tsak ő benne kerestek.

**Istán mi, Szerelemesim! a mi Selki Szemünkkel reájuk, ő máis tisztös-  
seges Napon Született s jászolban helyhezregett áldott kis gyer-  
mek Jeshuára; valóban mondhatjuk Szemeknek ilyen Szarait:  
Ez, ez az áldott gyermek vigasztal meg minket: mert ez azért =**

Karácson I. Napjára való Prédikáció

Született, hogy nyugodalmas adjon a mi nyomorúságunk között. Ezen en itten nem annyira a világi, mint a lelki nyomorúságok, melyekben összekel kellett volna rezgünk, ha a Jézus nem Sz: Esztet volna nekünk Jézusunk. Ezt a szabadságot ohajtották ama a régi Sz: Átyák oly igen, hogy szüntelen így könyögögnének: Vajha el jönné Szemből a szabadság! Solt: 14. 7. El jöven már, most es a tegeen ohajtott áldott Sztó, es elöttünk jeküvén a jászolban, örüljünk nagy lelki örömmel. es mindjünk el a követkeendő áldott Karácsoni ünnepelés az ő tisztességére.

Evangy: Sz: Lukats 2. Y. 1. 14.

Mennyel nagyobb boldogság es szerencse éri az embereket, annal jobban szoktak azon örülni. De az Isten minékünk es mi áldott napj: egy nagy boldogságot ádott, mellynel nagyobb seha nem ádhatott volna: az éri melio egen minékünk örülnünk. A mi beszédünknek is fundamentoma legyen

Fundamentom: S: Kristus Születésén való örömmel indio oka; es rövidesen es együgyűen meg szemléjük

- 1.) Hagat az örömet, 2.) Indio okai.

Dicsőségnek királya, áldott Messiasunk! ki mi örökünk es világra tudatlatosan születet, kezünk tegeet, világrólit meg a mi lelki szemünk, hogy a te mi hozzank való nagy szerelmedet káthasjuk, es azért tegeet örömmel dicsővén a te Sz: Születésednek hasznáiban része vehesünk. Amen.

Első Refz.

Charván ezen örömről értelmesen szólnani, meg kell jengyezni a követkeendő rikkelyeket, úgy mim

1.) Ki hirdeti ezen örömet? Ez meg tessék a 8. 9. Es imé az Urnak Angyala, s a t. Imet ezre lehet renni, melly dicsőcsyes személy legyen a jászolban fekvő kis gyermek. Jóllehet külösképpen

a rajta semmi pompa es méltóság nem szállmlik: mindazáltal ha belteképen tekonyunk rea méro dicsőcsyes tapaszalunk. Imé alig születik es világra; azantol jelen es Urnak Angyala, ki az ő Születését hirdeti; Sőt az ő Szantatásat is a Gabriel Angyal hirdette. Luk: 1. 31. Ha mar a Kristusnak képpa ember vóna, vallyon lett volna a az ő Születésének hirdetője egy Angyal? Oh nem! mert Soho sem olvasjuk, hogy az Angyalok valakinek Születésénél így örövendétek volna, mint itten. Hogy pedig az Isten Angyal által hirdettetts meg Kristusnak Születését; annak okai ezek voltak, hogy meg mutatna

1.) Az Angyalok es emberek között való ellenkezesnek elvétel. Emberek a bin által magokat az Angyaloknak drágabatos rabszolgákként meg jaszolták: azért az Angyalokban, ugy Szólván, nagy Szerencsés es Sajda Sem volt, hogy az emberek az Isten rabszágából ki maradtának. De minékusanna meg jelentette nekik az Isten a Kristusnak az el vesseit emberei nemnek időségeert kött Születését, tehát mindjárt örültek, es az embereknék minden jekar kívántak. Y. 14. El veitettett azért már most az ellenkezes, mert Kristus a mennyeket az Goldikkal özre bekellette. Kolos: 1. 20.

2.) Kristusnak nagy méltóságot. A Kristus nem valamely ziffra királyi palotában született, hanem egy istállóban, nem is helyhez, tehetett gengen renge Selyemmel es bőrszennyal meg ékesítetett beltőben, hanem a jászolban. Ehely ugyan nem azért lett, mint ha a világi pompa, es Szert nem tehetet volna; mert hüzmé o a mennynek földnek királya: hanem azért jett alazatosán, hogy az ő alazatoságával a mi kevely, Ségunket el törlene. Nemely világi Urak abban keresik az ő öcc, mőkér, hogy magok alávaló ruhákban jöjnenek: ellenben az ő fogtakat drága fényes öltözetekkel ékesítik fel, hogy így látván a ziffra Szólvákait, kiki azoknak Urkának nagy méltóságot özre vehes. Ezenen így tselekeszik a mi drága Jézusunk is: mert maga ala=

átvont formában jön, de az ő Szolgáinak a S: Annyaleknak kíséretében, és véleők jelenti nagy meleségát.

II.) Mikép hirdetitek ez az öröm? J. 10. Azért hirdetitek.

a.) Felelemnek el véleével. Ne féljétek! az az: Oh Szegedmes emberek, ne rettenjétek meg mi telünk, mert nem igye, Kézünk veszedelmestekre, hanem öröm mondó posták vagyunk. A Felelem a bűnről Szegedmes, már pedig Krisztus azért Született, hogy a mi bűneinkből minket meg Szabadítsa. Mat. 1. 21. azért mond az Annyal: ne féljétek!

b.) Örömmel és tudálkozással. Mert ezen igétek: Imé jelenik innen örömet és tudálkozást. Imé laszárak a ti nagy öröm, re indító okokhoz, a Krisztus timékek Született, hogy riteket az ör, doptól és pokolból meg mentene. Imé! melly nagy tudna ment most véghez a világon, az Isten meg jelent a testben. 1. Tim. 3. 16. Min, telen már most Semmi okok a felelemre, akarja az Annyal mondani, mert Istennek kegyelmében vagyok, örömmel mehettek az ő S: Szine eleibe, és a ti bűneiteknek borsánatjait bizonytal reménytel ritek, már ninszen ti rajzárak a Sátánnak Semmi hatalma, mert a Jezus annak fejei meg törté. 1. Mos. 3. 15. ninszen Semmi karhözta, tis bontok, mert Krisztus riteket abból ki ragadott. Rom. 8. 1. Mind egy, het a jokat egyben foglalván az Annyal. nevezí az ő hirdetését, nagy örömnek. Es valóban nagy öröm ez.

c.) Az Atya Istence névre, ki könyörülven mi rajzunk, az ő Leg drágább kintset adra a mi rátságnakért, az arzat, Lane lakolra a bűncökért, az igazat büntette a hamisakért. Esa. 53. Oh meg mehetetlen kegyelem, oh örömmel telyes Szabádis, miképpen érdemli ezt, te tejed, végalmus Isten, a bűnös emberek.

d.) A Született Személyre névre. Nem volt Sem mennyen, sem

sem földön olyan teremtett alkár, a melly a mi rátságnak véghez vihette volna. Azért a Fia Isten vállalta ezt magára. Az Isten maga jön hozzánk, midőn ő hozzá nem mehünk; maga fogja kezünket, és úgy igazít a veszedelmek utjára az időségek utjára. Jan. 14. d.

e.) Az embereknek nagy boldogságokra névre. Mi ennek előtte az Istennek haragjában voltunk, a Sátánnak rabjai, a pokolnak örökös foglyai voltunk. De Krisztus által nem csak écköl meg Szabadultunk, hanem ezek helyett kíséretet is nyertünk.

III.) Ritet illet. ezen öröm: Öröd mond az Annyal: melly Isten mind az egész népe. Az hol az egész népen nem csak az Izrael népe, hanem az egész emberi nemzet is értetetik. Az Isten Fia nem az igazakért, hanem a bűnösökért jött a világra, Mat. 9. 13. Már pedig a Jolt. 14. 3. Szerint, az emberek között egy szias a ki jött szélekedne, azért nincs egy igaz b. Mi lehet képest a Krisztus Születésén való öröm, illeti

a.) Közönségesen az egész emberi nemzeten. A Krisztusnak eljegyzete ki terjeszti magár az egész világnak bűneire: E. Jan. 2. 2. O benne áldottatnak meg ő földnek minden nemzet ségi; 1. Mos. 12. 3. azért minden emberek részt vehetnek Krisztus érdemében, ha annak meg nyeresének rendezo lépnek. De ugyan ez annak az oka, hogy oly kevesen részesülnek a Krisztusról Szerzett rátságnak, mivel nem akarják tudni, es jární annak igaz utjait. Hoseas 13. 9.

b.) Magányosabban azokat, kik ugyan bűnösök, de az ő bűneikből kívannak meg Szabadulni. Ezek azok, a kik a bűn nem jónak, mint a világ fiait, hanem egy olyan gonosznak tartják, melyet az igaz Isten soha el nem kenvedhet. Ezek azok, kik mago

magokat a Szegény publikánusok a földnek poráig meg aláznak, alá-  
zatoson. De egyszer mind bűnökkel telt is kerik bűneiknek bocsánat,  
ját. Luk. 18. Is Ezek azok, kik a világot nem bűneik, hanem az ada-  
fel valókat keresik. Kólos. 3: 1 és 2. Ha annakokéért mi is magunkat  
bűnöknek ismerjük, és kívánunk a mi nagy boldogtalanságunkból  
ki leszülni, tehát illet minket ezen öröm, az az: vigasztálhatjuk  
magunkat a Krisztusnak Születesével; ambár a Sátán rettentse-  
minket a bűnöknek hosszú korásával; úgyfezen az Istennek  
fel busultt háraggyával: mindazáltal kérsz neki a válasz: azért  
jött az Istennek. Tia, hogy a Szegény bűnöket idéztse. 1. Tim: 1.  
§ 15.

## Második Rész

Másodszor lássuk meg a Krisztus Születesén való örömet mindo-  
kát. Erőtel igy szól az Annyal: mert nekik ma Időzött Születes, ki  
az Ite Krisztus, Doridnak városában. Melly Igekben az Annyal kettő  
mond a Krisztus felől, ugymin

I.) **Ez** ó isteni; ez ezen Igekben jelenti: Időzött. Ezen szó: Id-  
vozott, magában kettő foglalt; először, valamely veszedelm-  
ből való ki szabaditást, másodszor, minemely jónak meg adótt: Igy  
tehát ezek a mi Iesusunkban is fel-találhatnak. Mert ó minket a  
mi nagy veszedelminkből, az örödnök, pokolnak, bűnnek, halálnak  
Daratma alól ki rántott, és az ó hegylémének országha el be-plán-  
tált, mellyre bizonyossan követhetik a dicsőségnek országa.

**Hasonra-jordánus.** Látod azért, ékezelmes Lélek! mit kell  
teneked a te Iesusodtól várnod, és ó nála keresned. Nem világi el-  
mulando gazdagságot, győgyorúseget, mert az az: a te Iesusod fel-  
kednek, noka a testnek kedves. Találkik ó nála ilyeneket keresnek.  
nin.

nintsen azoknak veszek az ó sz. Születesében. És vajta, az emberek ne  
radosznak annyira a világiakat, tehát több hívet válnának a bűn-  
tárnak. De ez: vet abban gázt, hogy elly kevesen mennek, ó hozzá,  
és elly kevesen veszesülnek az ó sz. Születesének háztámban. Ha  
a Krisztus nagy világi pompával jonne az emberekhez, majd nagy  
egymást törnek, úgy futának ó eleibe: de mivel nem világi dicső-  
ségben, hanem alatsion formában jön, azért csak a Szegény pásztorkok  
mennek háztámbé. Oh nagy bágyagja, az el mulandokat nagyottn  
börülki, mint az örökken meg maradandokat, a poklot jobban sze-  
retni, mint a mennyor-fogót! Te azért, ékezelmes Lélek! issd ki  
elmedből a világiakat, ne enged szivedet a kárhozat után vágódni;  
hanem fordítsd a mennyeiek után, és ezeket keresed a te Iesusodnál.  
Találk, ó nála mindent, valami felkednek javára szolgálandó. Vagy-  
é künceid miatt komorúságban? oh juss ó hozzá! és meg ir-  
gazzal: nagyon-é fejlelem felkelben az Isten háraggya örömi: oh a  
Iesus magára vette azt, és teneked nem lehet rettenesevede; nyom-é  
a keresztriseleének Sulyos terhe tegded? oh legy tsendes szíved,  
és fogod tapasztalni annak boldog vejei: hájrod-é a mennyor-  
szágot? meg adja azt teneked annak idejében a te Iesusod, mert  
eppen é vejei jött é világra, hogy teged abba helyhertene.

II.) **Ez** ó semélyes. Ezt igy írja sz: ki az Ite Krisztus. A Kris-  
tusnak nints több, hanem csak egy Semélye, és az ó egy  
Semélyében két természet, ugymin az Isteni és az emberi. És  
ugyan igy kellett lenni a Megváltónak, minthogy a megváltásnak  
az Isten, és emberek között kellett véghez vitétetni. **Ez** embe-  
rek

vele az Isten bántotta meg az ő bűnökkel, azért olyan körbenjáró  
személy kívánarott, kinek érdeme vehetetlen nem lenne; nagy  
olyan, melyet az Isten az ő vigasztalásának meg szerzése nélkül a bűn-  
eség miattól fűvesül fel vehetné; melyet egyedül csak isteni erő és mel-  
letti vigasztalás vehet. Tovább az isteni igazság hogy meg elegit =  
retetnek az embereknek részekkel egyáltalán fogva. Szükséges volt az  
halál. 1. Mós: 2:17. az isteni természet pedig meg nem halhatott,  
azért az ellegyáltonnak szükséges volt embernek is lenni, hogy a bűn-  
esét szenvedhessen és meghaladja. Az Evangéliumban a Krisztus =  
nak Istensége az Angyal ezen szó által: Ite, jelenti; mely néven neve-  
zi az Isten Mikéas Prófeta, Kris: 5:3. az hol az eredeti nyelven vagyon:  
ΕΝΘΥΣ, mely szó olyan vagyonaságot rejt, a melynek sóha se kéz-  
lens, nem volt. Sem vege nem fejező. Isten erőiben, hanem egy formában,  
megvalósítva azonosképpen meg maradt mind örökön örökön. Jób: 102:28.  
Utnak nevezi pedig Krisztus Urunkat az Angyal, hogy a mi hitünk  
meg erősítse, hogy a jóságban felváltó kisérel gyermekeknek igaz Istensé-  
get készítsen nek hozzuk. Utnak nevezi meg is a mi vigasztalásunkban,  
hogy az ő hatalmas mártogatással magunkat vigasztalóssak, meg nem  
veden a Jók dühös ellenségektől, hanem el hűven, hogy azok az isteni  
karamonnak sóha ellene nem támadhatnak, minket sóha meg nem győz-  
hetnek, mert Isten vagyon mi velünk. Esa: 7:14. A mi drága So-  
sunknak emberege pedig meg tetzik ebből a szóból: Krisztus,  
mely görög íg, és annyit rejt: meg kenetettett. Az isteni nevezte-  
tük pedig ő meg kenetettettnek, mivel hogy az ő emberi természet =  
rege névre meg kenetettett örömmel ajjával; Jób: 45:8. mely

öröm

örömmel elajja nem egyébb, hanem a Sz: Lélek. Jbel: 10: 38. Oká pedig  
ezen kezesnek és velt. hogy az eőrtelen emberi természet, azon nagy erő,  
mely a Megváltáshoz kívánarott, vehet; a mint hogy, hála  
Seyen az Istennek, vehet is ritte. Ennek a diszteseges Személynek  
születesége azért, Seyen minékünk indító okunk a lelki öröme, melyet  
minékünk az Angyal hirdeti. Saha az Ite Isten minékünk nagyobb erő,  
mért nem hirdettet kerelt volna, mint ezt: Imi ma tinétek szüleszté So-  
lelet; mert innen függ a mi örök boldogságunk. Ok azért vegyük  
szívünkre ez a nagy kegyelmet, adjunk halálkat az Isten Istennek,  
hogy meg adta már minékünk az Istennek vigasztalását. Jerom:  
14:8. Ha ezen a diszteseges dolgon az Angyalok örültek, holott pe-  
dig nem ő éretek lett ez, hanem mi éreztünk, mennyivel nagyobb o-  
kunk vagyon nekünk a lelki örvendezésre, holott nekünk örök időre,  
legünkre szüleszté a Krisztus. Ugyan ez szolgáljon meg tovább is

## Befejezés

I. Jézusunkre, hogy a Krisztusnak ily jöteleményről el-  
ne felejtkezünk, hanem szüntelen lelki szemünk előtt  
forgatván, azért neki buzgó halálkat adjunk. A ki iten meg nem  
ismeri ezen nagy szövetetet, hanem csak szélnek ereszi, a Krisztus  
is azt fogja el vatalára nékie mondani: Dem ismerlek tegedet.  
Mat: 25:12. De bátor ily nagy ítéles következzék is a Krisztus-  
nak megvetőire; mindazáltal meg is kevesen engednek az ő Sz-  
fajának. A világ annyira elmerült immár a mulandóknak. Sz-  
retetében, hogy bátor az Istennek ör-állói lelkeket ki adják is,  
ugy

egy insék, fajék, botgáljak az embereket, meg is keresi laciája vagyon predikallósának; a miú máz errel Gaiás Pöföta is sirtán panaszálko, dok. Rezs. 55.1. kérem! kérsed hiszen a mi predikallósunknak? Nem kell mezt. a világnak a lelki jó, hanem kedves a testi gyönyöröcség, lelek mezt. a rombolás, gúncs ezon iszom, es az ördögnek. Sőt halója, a gúncsag után való kapazkodás. Tudja az jói az ördög, hogy mi helyi málkának. Szívet a világnak után való magyodásra fel indítatja, azontól a lakosszja az az istennek cézelmetel: azért, cézelethéppen Jónor, ledok. mékheppen a lelki fémeket meg málkiasza, hogy ne látnaslak az sz. szentek, a világgal köztöt, ily jótéményjé, hogy az ó sz: Fias annak valóságul adra. Oh, mely nagy bomorszagára esik az a drága Jézusnak, minden az emberek az ó sz: érdemet meg nem bírják, nem akar, nak mennyorszagba menni, hanem kszakozva szanszandékkal a pokol után futnak. Ely azért, cézelmetem. mretterünk, hogy a Jésus, ily nagy halál adaslanagattal meg ne szemereisuk, hanem inkább meg öröme dereszük, mely ugy megpen vedbe, ha el hízzük, hogy az ó sz: Szüke riva minékünk örök boldogságot szerez. Elég ne uskozunk abban, hogy a világnak az ó örömes masban keresi, nem a Jéusban, inkább fogja a szajának, mint az istennek; hanem macadjunk meg alkhatatos san a Jéusnak igaz ismérteben, es szecetereben. A Jéus nélkül a világnak egy kértlen pusztá, melyben felelmes lakai a fene vadak, nyák; a Jéus nélkül a mi életünk legyen szalonnak idga, melyben Jóna meg nem vigasztaltathatunk: a Jéus nélkül legyen minden világi szerevsenki, merő fájdalom, mert a mi-lelkünknek semmi nyugodalma nem adhat. Készfebbek legyünk minden szerezésünk töl, es jónunktol meg valói, hogy sem a Jéusotól el piactolva,

ei híven az, a mi maga mond: A ki engem meg ismer, meg ismeri azt az en álom is. Jan. 12. 26.

**I.)** Vigasztalásunkra; hogy magunkat minden szemere igyünkben az. az a Jéusnak vigasztaljuk. Nem lehet semmi nyomorúságunk, melyben kessegek esbetünk, ha a Jéusnak szerevsenki lakozik a mi szíveinkben. Ha szerevsenkiesség érkezik reánk, ó a mi szaba, ditunk, ha nyavalya rongal bennünket, ó a mi orvostunk; ha ellen, segektől könyöl vértettünk, ó a mi hatalmas királyunk; ha imád, kézünk, ó is imádkozik együtt velünk, es eszedik mi értünk; ha szíveink, ó törli el a keseres könyhullatásokat a mi szemünkrol, es a mi frankat örömmel, s nyelvéinket enkléssel be tölti. Sol. 126. §. 2. A hívó lelek a Jéusban talál, a bün ellen, igazságot, bánat ellen örömet, halál ellen életet, pokol ellen mennyorszagot, szegény, sej ellen gazdagságot, gyászot ellen szerezteget. Ime mind ceket meg találja az hívó lelek a jászban Jeküvő gyermekben; azért méltan imáink az angyal öröme. Et Jéusban kiül nívony igaz öröm a világnak: a gazdagság nem igaz öröm; hanem szüret tereh, mert az emberek mind szívet s mind lelkét meg néhezti. A gazdag, sajnok meg nyeresé saradságot, bírása aggodalmas, el hagyása szalmas. Kérak 4.1. De a ki a Jéus, annak vagyon igaz öröme, mert annak szíveben napról napra újabb es újabb örömet ger, jessz, melyet mind halálig benne meg tart, es vegre a mennyorszagban a tökéletes es regnélkül való örömben reizesüti. A világi szerezésig sem lehet igaz öröm, mert az csak árnyék, mely hamar el tűnik; ha ma királyi székben ülsz, holnap a földben lehez, es a kiki ma szereznek, holnap rajrad által mehetnek.



A bujarság, püheség, kevélység nem együtt, hanem méreg, mely a lelket meg éli. De a Krisztusban való öröm igaz, Szent, kedves, állhatatos. O az híveknek leg jobb részek, leg nagyobb vidámágok. Leg drágább kirások, leg dicsőségesebb koronájok. Ne ugyan ennek a drága Advóztiónak Szent Születésén való örömben hogy mi is egyenként részesülhesünk, és abban mind végig meg maradjasunk, igaz hitből így Jóhárskodjunk:

Ironszeget Jესusunk! a mi lelkünk minden erejéből bürgőhalakat ad teneked, hogy mi erőtünk e világra Születél. Adunk tegedet, hogy a mi kevélységünk e te alázasosággoddal el törlessi akarsad: Szegénység letevel, hogy minket meg gazdagítsanál, isteni lóba mentél, hogy minket mennyországba vinnél. Adunk tegedet, hogy minékünk ily kegyelmedet tudunkra adjad. Adunk tegedet azért is, hogy ezen Sz. időt bekérvel erünk engedő. Együtt mind pedig kérünk is tegedet, Szerelmes Megvalótunk!

Adjad minékünk a te Sz. Székedet, hogy ezen jöretományedről Soha el ne letekerzünk,

hanem ezért tegedet itt ideig,

amott pedig örökkén di,

tsérjünk, áldjunk,

és fel magazz,

taljunk.

Amen.

## Ésősjáró-beszéd.

Ishelgásjátok a Fiar, hogy meg ne haragudjék, és el vesszettek a ti utaitokban, mert hamar fel gerjed az ő haragja: boldogok mind azok, kik bíznak ő benne. Szerelmesim! ilyen intés része a Krisztusnak tiszteltet erőt. Sz. Dávid: Jób. 2. 13. Látta ő azt lélekben, hogy mikor el jöve a' Mészias, Jókán fogának lenni, kik őtet csak pusztá embereknek tartanák, és nekik igaz isteni tiszteltet nem adának: azért előre intés voltát, hogy mindenek Krisztusnak valósgat Ironségeit el hídjék, és őtet, mint igaz Istent, tiszteljék. Jegyezve melő

1.) Ez intés. Ishelgásjátok a Fiar. Jón a' tökölgatás jelent

a.) Szeretete. Isten azért a gonoszokat, hogy Krisztust ismerjék meg az Isten Szerelmes Fianak, és e világra Megvalótának lenni: kik a' régett jött e világra, hogy az embereket azoknak bűneikből meg-Szabadítsána. Mat. 1. 21. Ismerjék meg az ő nagy Szerelmeit, hogy a világnak minden érdemen kívül, magat nem Sajnálta a' Keserve's' kínozandások, és veje a' kínos halál alá tartóni, csak hogy azt a' Sátannak Daralma alól kimenthetné. Holott már Krisztus ilyen igen Szerelme a' bűnöket, melő, hogy azok is őtet Szeressék, mert a' jöretomány Szereteteit vony maga után.

b.) Tiszteltet. Samuél Profeta az ő tőle, újjonnan fel kelt Saul királyt így tisztelt meg. 1. Sam. 10. 1. Inceketnek tehát az Istentelenek, hogy a' Krisztus, mint mindeneknek Királyját tiszteljék; és ugyan nem csak Szajjal, hanem királyképpen Széivel, az az: a' Krisztust imádják lélekben és igazságban. Jan. 4. 24.

c.) Engedelmet; mert az isteni tiszteltetnek is szükelye az engedelmesfé: mivel midőn az ember az Istennek nem enged,

engedelmeskedik, azontól az ő hatalmat meg ragadja, és őtet nem tiszteli, a mint világos példa ama meg ítélték föl Szórá Farao, ki így szól vala: Mitoda az Izraelnek Ura, hogy engedjek az ő Szavának? 2. Mo. 5. 2. Főkolgóságok a Fiat, azért annyit teszen: Fi gonosz emberek a Messiaist keresztek, tiszteltek és neki engedelmeskedtek, mert ő a Királyoknak királya. és igaz Isten.

2.) Az istenek okai,

a) Ist' büntetés. Mert hamar fel gerjed az ő haragja. Az Isten valamint irgalmas, úgy igaz is. Irgalmas a megterökhöz, igaz a meg ítéltökhöz; és a bünt nem hadja büntetés nélkül. S. Dávid isten a büntetésnek módját is ki fejezi mondván: És el veszeketek a ti utaitokban; mellyel jelenti, hogy az Isten azokat, kik a Krisztust nem tisztelik, mind tanakokban, és mind igyekedésekben meg gátolván, Sörnyűképpen el veszteti, ha nem is mindenkor úgy, mint Farao, és Herodest; mindazáltal van az Istennek ezer uja azoknak büntetésekre: vegre pedig adja azokat a pokolbeli porózó kezébe, és az örök tömlözébe veteti. Mat. 5. 25. 26.

b) Ist' boldogság. Boldogok mind azok, kik binnak ő benne. Kik a Krisztust igazán meg ismerik, keresik és tisztelik, azok boldogok, mert meg bocsáttatnak bűneik, meg szabadulnak azoknak büntetésitől, és a mennyei boldogságnak jutnak bírására.

Krisztusban Keresztesim! Itadjuk magunkat S. Dávidnak ilyen szép intés által a Krisztusnak igaz tisztelésre fel kerenteni. Ez ugyan vala, hogy egy Isten a keresztesények között, a ki azt vallania, hogy a Krisztust nem keresi, és nem tiszteli: mindazáltal sok hegyoságát lehet tapasztalni a Jesus igaz tisztelésének ő közöttök. Mert nem tiszteli ám az mindgyárt igazán a Krisztust, a ki az ő S. nevet Szája

ban irgeti s' fogarja, hanem az, a kinek leve a Krisztusnak complema. Oh be Isten meg tsaljak magokat teltető isteni tisztelésekkel; holott a Száj ugyan imádkozik; de a szív abban semmit sem tud. Míg királya ugyan az Isten a külső isteni fogalator is, de nem kedves ő előtte ma ganyosan. Esa. 29. 13. haem úgy, hogy a szív a Szájjal meg egyessen. Főkolgóságok annakokáért a Fiat, az az: ismerjük igaz messiasnak lenni az áldott gyermek Jesus, és őtet buzgóosan imádjuk, mint a mi egyet len egy Szívönket, úgy aztan boldogok leszünk.

Evangelium. S. Lukás 2, 35-40.

Doha igen kevesen, de meg is ugyan tsak találhattak oly kegyes szivek, a kik a Jesus mindgyárt születés után meg tiszteltek. Nem voltak pedig azok, ama kevely Jerszudok, és nyalka Fariseusok, hanem a Messiasra szivesen varekző hitek, kik nem a testi pompára, hanem a lelki lepezegre higazesttek szemeket, és sziveiket. Mlyenek voltak Simon, és Anna is, kik az Isten igazán meg tiszteltek. Lásjuk meg

Fundamentom. A Gyermek Jesusnak tett

tiszteléseit: melly régen ment.

1.) Profétálás, 2.) Dicséret, 3.) Bizonyosság-tétel által.

Oh áldott Gyermek Jesus Kristus! birjad úgy a mi sziveinket, hogy ezen mi lelki fogalatoroságunk, tenked tisztelésekre, nekünk pedig Szájaljon időségünkben. Amen.

Első Rész.

Miképpen tisztelt meg az Ur Jesus? Amen! Isten volt legyen az a férfiu, ha Pap volt-e, vagy tsak közönséges Személy, nem bizonyos: elég az: hogy egy kegyes, és az Izrael vigasztalása után szivesen foghaszkodo ember volt. Elládon azért látna, hogy a Messias jelen volna, igen örvendés lakében, és az ő tisztelésegre egy rövid de igen fontos predikáció teszen, melly áll áldástól, és jóvendőléstől. Semléjük.

I.) Az áldást. j. 34. És meg áldá őket Simeon, az az: az Istennek gondviselésiben ajánlá őket, kiválteppen Mariát boldognak monda, hogy az Isten annyi kegyelmet mutatott hozzá, hogy az ő Sz. Fiát attól engedné a világra fölfelfedni. Ezen igében: Őket; a gyermek Jézust is be lehet fogadni, hogy azt ő meg áldja, minden jóhatásván nekik, nevezetesen azt, hogy a megváltásnak dívszeget munkáját szerentesen veghesék is meg. El lehet hinni, hogy Simeonnak a Sz. Lelektől ihletett áldása által Józsefnek és Mariának hitre hathatéképpen meg erősítették.

II.) A' Pécsiálást. Ebben a prófétiasóban Simeon Sz. A' gyermekét Jézustól; a' kit hiszen ama drága Szegélet köncök; melyről Szó vagyon, Esa. 28. 16. Felt. 118. 22. lenni, és meg jelzi ennek a' drága Szegélet köncök.

a.) Fundaltatását. Ez tereit ally szepen és erősen, hogy ez az erre építették Anyaszentegyházat oly erősen tartja, hogy azon a' pokolnak kapni győzdelmet nem vehetnek. Mat. 16. 18. Valaki erre a' Szegélet köve fundaltatik, Soha azt az ördög errel le nem fordíthatja; Soha az ördög, deitől meg nem fordíthatja.

Hasonra-Gordias. Tanuld meg innet, Szerelmes Lelek! a' te hi vednek igaz voltat. Ez igaz idvözítő hit, melynek fundamentoma a' Jézus: a' te hiszed ugyan ő reá ugyan építve; azért hidd el, hogy bizony az igaz idvözítő hisben vagy. De azonban tanuld meg azt is, hogy, mivel ilyen erős fundamentumon fekszik lelkednek ördög boldogsága, azért teneked is kell am föveslen könyörögnöd; hogy az Isten errel az erős fundamentumról le ne taszítsen; hanem napról napra azon meg erősítsen. Mert Senki az Isten istókjával fogva nem vony am erre a' Szegélet köre; azt akarom mondani; senki az Isten a' Jézus Krisztusban való igaz hitre külsőképpen erővel nem hajt, hanem az ő Sz. igjé; és Sakramentomi által adja az igaz hitet. Ezeknek az eszközöknek pedig ellene alhat az ember a' bűnben való meg ártózkodás által: Mat. 23. 37. annakokéért a' ki

a' ki meg akar maradni a' fundamentomon, vagy erre építtetni; annak szükség a' meg nevezett eszközökkel helyeslen élni. Innet látni való, hogy a' kik az igaz hittel el partolnak, magoknak tulajdoníthatják veszedelmeket, holott az Istenől a' fundamentomra való építtetésre, és azon való meg maradásra rendeltett eszközök meg vesik. Hős. 15. 9. nyitran Szó az Irt, hogy ő nem oka az Izrael' veszedelmének.

b.) A' vele való bánást. Miképen bűnnek ezen Szegélet kövel az emberek, jelenti Simeon ez igjében: Sokaknak 's a' t. Miképen tereit a' Kristus Sokaknak esetekre: Sz.

Pál nevez a' Krisztust: útközének kövének, és botráncok azoknak, köziklyájának. Rom. 9. 35. Ebben a' dolgban hamar meg botráncokozhatnak valaki: azért szükség együgyűen ezt meg fejteni: A' Kristus Sokaknak esetekre, karhozattokra, tereit, nem magva, hanem az emberekre nézve. Az az: a' Krisztust mivel Sokan igaz Állásnak lenni meg nem ismerék, hanem az ő alaton Sorsában meg botráncokoztak, ötér ördögök fejedelmének, és nem Isten' Fianak' mondották, az Isten' akaratjairól való predikálásait. Jan. 6. 39. 40. el nem hitték, de meg verették, akhozták, 's így a' Sz. Leleknek munkálkodásának ellene álván meg maradtak bűneikben; azért el karhozták ama mondas' szerint: A' ki nem hiszen, el karhozik. Márk. 16. 16. Ezt pedig az Isten nem akarta; an, nakokéért azok magok voltak okai az ő eseteknek, kik az Irt Jézusban meg útközven el estének.

B.) Miképen tereit jelül az ellenmondásnak? Itt is az embereknek gonoszsága vele annak oka, hogy Krisztusnak ellene mondották. Ama gonosz' méreggel forro Fariseusok és Faris-tudók valyon nem mondották - e' ellene a' Krisztusnak, midőntanítandá az Isten országának igaz útját: valyon engedék - e' az Apostoloknak Szabadon hirdetni a' Evangeliumot? Nem de nem.

nem inkább magat a Krisztust nem ölék-e meg; és az ő Szerelemes Aposto-  
lit is mártíromsággal nem végezték-e ki e világból az ő igaz tudomány,  
jókerti? Oh bizony jele volt az Ite Jեսus az ellenmondásnak.

Hason. Előtt is úgy van e világunk dolga: mert az igaz tudo-  
mányt meg fitymája, s karpálja, és minden erejéből ellens mond-  
e! Krisztus igaz Angyaszentegyházat latroknak barlangjának, és  
délők kápolnájának s a t. mondja; az igaz hűveket rajalmazza,  
állozi, és ha módját ejheti, világi életekben is nagy örömmel véget  
vet. Ján. 16, 2. De mind ezekben az hűveknek drágalatos igazsá-  
talások az lehet, hogy az Angyaszentegyház nem lövényre, hanem kö-  
sziklőre vagon építve, tekint azt az háborúságoznak Szelveszei-  
el nem töröhatják, az ellenségek fel nem forgathatják, hanem meg  
Szegyenülnek igyeketésejekben. Jolt. 37, 12, 13.

Y) Milyenre tészték Sokaknak fel támadásokra. Isten a  
fel támadás által nem teszi, hanem lelki fel támadást  
kell érteni, mert amaz utolsó nap mind a jókat, s mind a gonoszokat  
elől hozza. Dan. 12, 2. Ján. 5, 28, 29. A lelki fel támadás pedig  
Semmi nem egyebb, hanem a bűnnek állapotjából való ki költözke-  
vés, mivel a bűnben élők holtaknak mondhatnak. Eges. 5, 14.  
Ezen igé: Sokaknak, az Isten részéről ugyan jelenti az egész em-  
beri nemzeten; mert mivelhogy minden emberek Ádamban lelki kép-  
pen meg holtak, Rom. 5, 12, 13. azért mindenkinek a Krisztusban  
lelki fel támadást szerzett: de az emberek részekről csak nem-  
lyeket jelent, tudniillik azokat, kik a Krisztus igaz Messiasának  
ismerik, és az ő benne való hitnek általa a bűnnek főtőjéből  
ki kelnek. Az ilyeneknek a Krisztus feltámadásokra tészték,  
mert ő általa örök rajjából Isteni fiaivá lesznek, harag ha-  
lyott kegyelmet, pokol helyett mennyországot nyernek. No!

tehat nem méltó-e, hogy az Istennek végzetlen Szerelemét, az ember-  
itt meg ismerje? holott a Krisztus néki feltámadására rendelt. Oh!  
bizonyára köfsziklához fájzott szív az, mely ezeket halván meg nem  
lágyul, nem kíván a bűnnek veszedelmes rengeréből ki evezni, hanem  
meg tovább is abban rántorogni, és az Isten haragját, kegyelme-  
helyett választani. Sparckodjál azon, oh bűnös ember! hogy az Ite  
Jesusból lelki képen fel támadhass, és örökben ő vele élhess.

C) A fundamentumot tételnek tészték. Hogy sok Szíveknek  
gondolatjok ki nyilatkozásjainak. Ez volt igen is a tészté,  
hogy az embereknek hitük és hitelenségek világoságra jöjjen. Ehi  
emberek nem tudhatnánk meg azt, mi féküggyek kinek kinek. Szív-  
ben, ha az Isten a Krisztus nem tette volna az idvőségnek szegelet  
kövéül: de már most láthatjuk a Szívek gondolatit. Mert a kik  
a Krisztus tudományját meg vetik, ő benne nem hisznek; világos,  
hogy azoknak nintsen gondjok az idvőség felől, nintsen azoknál  
igaz Isteni tésztélet, hanem vagon a sátánnak szolgálatja. El-  
lenben a kik a Jესusnak igaz beszédét szeretik és meg tartják,  
azok meg mutatják, mely ragura bősziük az örök életet, mely  
igen szeretik az Isten, és utálják a bűnket. Ezeket jöven-  
dős Ámeon a gyermek Jესus felől, melyek mind bő töttek.

B) A Szűz Máriáról. J. 35. És a te lelkedet is által  
járja a tör. Ez a jövendős meg történt ő rajja,  
mikor Heródes dühös feje előtt Egyiptomban kellett nekik futni,  
el lehet gondolni, mely keserves Szível volt akkor Szűz Mária:  
továbbá tör gyanant esett nekik azon nagy bánat, mely Szárma-  
zott a Krisztusnak tizenhet esztendő korában való el vesztéséből.

Luk. 2. 48. Leg királyképpen pedig meg tellyedött ő rajta akkor, midőn az ő Sz. Fias a kerekszán kellett nékie keseroveszen nézni.

## Második Rész.

Miképpen tétetett a gyermek Jესusnak tisztesség dicséret által: Vegyük itt jegyzésbe

I.) A dicséretet mondó személy: Ez volt Anna, melly anyját tézen: kegyelemmel tellyes. Ellenmű kegyes Szűzany volt, jelentetik

a) Hogy a templomtól el nem távozik vala. Mellyet nem úgy kell venni, mintha soha háza nem ment volna; mert a templomban való lakásnak a Papoknak és Levitáknak volt engedve: hanem úgy kell érteni, hogy fogyalmaszon gyakorolta az Isten házat, és az isteni fogalator el nem mulatta; noha már igen öreg volt, meg is nem tartoztatka meg ötlet az ő nehezen való járása a templomtól.

b) Hogy az Istennek bójtelességekkel, és imádságokkal fogalt. Leg Szébb Isteni fogalator az, midőn az ember mértéket tart az ételben és az italban, hogy Szíve meg ne nehezédjek, de mindenkor kézs legyen az Isteni fogalatorra. Nem ok nélkül írti az embereket Isten Jესus a tobzódás és részegeség óránt: Luk. 21. 34. mert ez a buzgóság fenekkel fel fogatja, a Szívet bujalkodásra, és minden Isteni tevélységekre fel indítja; úgy hogy az ember jőzon korában azt meg sem gondolja, a mit részeg eszszel véhaez írzen. Mellyes névve Isten szűksége, hogy magunkat a veszedelmes eszeniszomtól meg ójják, és mértéketlesen éljünk. Tit. 2. 12.

Fiaszon. Az özvegyek a kegyes Anna ökszűzanytól tanulják meg az ő tisztjét. Az özvegyiség keserves nyomórság, úgy annyira, hogy a Sz. irásban az által mindenféle inség jelentetik. Siral. 3. 3. Mert az özvegyek olyanok, mint a meg ledött rova

rova ja, a melly csak addig kellemes, míg a rovak rajta villognak. Olyanok, mint a sóvény nélkül való kérték, mellyeknek Jűvet a mártak megzik, és el tapoják. Meg is olyanok, mint a lepőlesen jők, mellyeket csak addig látogatnak a Szép madarak, míg arnyeket tartanak. De am bator ilyenek legyenek a kegyes özvegyek a világ előtt: de kedvesek az Istenel: ki magát arváknak öttijolnak, és özvegyeknek öriszőjőknek nevezni méltóztatik. Solt. 68. 3. Ezer körömetek kell Anátt, az ő kegyes maga viseletében, és így élhetnek a Sz. Seleknek drága, látos vigasztalásával.

II.) A dicséretet. Sz. 38. Vallás tézen vala az Isten, és fiala ő fele mindenknek. All ezen dicséret

a) A Krisztusnak igaz ismeretiben. El hitte Anna, hogy bizony a Krisztus legyen amaz asszonyi állatnak áldott magva. 1. Mós. 3. 15. Nem üsközött meg az ő alaton sorsában, hanem el hitte azt, a mit Sz. Pál mond: 2. Kor. 8. 9. Nem nezt a világi pompára, de a lelki ajándékokra, mellyeket az Ite Jესus az ő kületese által nyert az embereknek, mellyeket Summasan így mond ki az öfgyal: Mat. 1. 21. Mert ő Szabadítja meg az ő népet annak bűneiből.

b) Nyilván való vallás-tételben, mellyet véhaez vlt Sz. 2. templomban. Fihető fel szóval kendett a templomban enekelni ilyen formán: Áldott legyen az Ite, hogy már meg Adta az ő népének restol fogva óhajott kívánságát, el küldötte az Izraelnek Szabadítóját. Solt. 14. 7. Ez a gyermek az az áldott mag, mellyben minden nemzetsegek meg áldattanak. 1. Mós. 12. 3. Ott a többi prófétiákat is elől Szómlálvan azokat a gyermek Jესusra magyarázta.

3) Közönséges helyen. Ez az: hiet áldott mind azoknak a Messias jelen volta felől, valakik azt Szivesen várták; és intette őket, hogy már most ne várnának, hanem gyulneiek a gyermek Jესushoz, és ötlet lelki képen fogadják be. Jan. 1. 12.

Har,

## Harmadik Réfz.

**M**iképen tisztelteték meg a' gyermek Jesus bizonyoság-tétel-  
 által? A' bizonyoság tétel maga Sz. Lukás Evangéliumra viszi  
 véghez, hogy mindenek a' Krisztus igaz ellesfiának lenni hinniék. Ő  
 azért jött a' világra, hogy a' törvénynek vége legyen: Rom. 10. 4.  
 erre nézve mindenekben a' törvény alá oda magát: Gal. 4. 4. És  
 Ite Jesus a' törvény nem illette, mivel nem volt bűnös; de mi értünk  
 azt be róltotta, hogy az átkot rólunk el vegne. Gal. 3. 13. Ezt bi-  
 zonyítja Sz. Lukás 2. 29. *Ez íten*

I.) A' Krisztusnak Születését, nevezetesen azoknak

a.) Engedelmeségekről, hogy mindenekben kívántak az Isten-  
 törvényének eleget tenni. Mert ők nem csak el vittek a'  
 gyermeket a' templomban, hanem meg az ajándékra is 2. 24. Szert  
 tettek, hogy a' törvényből semmi el ne maradjon.

b.) Igaz keresztényi életheiről. Viszta törének: tudniük az ő  
 testi hivataljoknak forgalmatos helytartására. És igaz ke-  
 resztényi élet ezen két regulabel áll: Ora, et labora: Szolgájl  
 Istennek, s' tedd hivatalodat. Nem akarja Isten, hogy az em-  
 ber хүntelen a' templomban legyen, és semmi kétkéri munkát  
 ne tegyen, hanem azt kívánja, hogy először ő nekie szolgájljen,  
 s' azután lassan maga dolgozzon; Matt. 6. 33. melyet József  
 és Mária híven meg műveltek.

II.) A' Krisztusról. 2. 40. Kétféle rézzen fel az Evangéliumra,  
 mellyel tisztelt az gyermek Jesus, bizonyítván

a.) És ő igaz emberi természetet. A' gyermek pedig ne-  
 velkedik vala, s' a' t. az az: az Ite Jesus testére néz-  
 ve napról napra meg erősödik és fel serdül vala: és az ő vele-  
 közlött Isteni tulajdonságok jobban és jobban kilógának vala-  
 raj.

rajta, úgy hogy kiki észre vehetné, hogy ő nem pusztán ember volna.  
 b.) És ő igaz Isteni természetet. És meg telki böltséssel, s' a' t.

Ez nem úgy kell érteni, mint ha Istenége szerint töltet volna  
 meg böltséssel, és kegyelemmel; hanem hogy a' böltséseg, és minden  
 isteni tulajdonságok az ő embersegevel közöltettek. Kol. 2. 9. Aztért  
 a' Krisztus egy személyben valósgos Isten és ember.

## Béfejezés.

**A** mellyeket eddig meg hallottunk, azok Szolgájljanak

I.) Incesünkre, hogy a' Krisztus ne csak Szájjal, hanem

telekből is tiszteltjük. Ne gondoljuk, hogy ha egy két-  
 mádságot vagy eneket el mondunk, már tökéletes a' mi Isteni szolgálata-  
 tunk, hanem valóban a' mi szívünket hajtjuk a' Krisztusnak tisztelti-  
 re. Ez pedig véghez megyen az Isteni igéjének forgalmatos gyakorlása-  
 által, ha a' templomban nem vagyunk is; oda haza is mind az által el-  
 melkedünk az Istenek dolgairól, mellyeket velünk teledkedt. Ha pedig  
 Szerelmesim! kell minékünk az Istennek hatalmas teledkedetivel buzgo-  
 ságotan valamikor emlékeznünk; oh! bizonyára e' mai áldott sz-  
 napot Isteni dolgokban kell el töltenünk. Tegyereik csak Szívetekre,  
 hogy e' mai Sz. nap az leg utolsó Vasárnap az 1759. dik esztendő-  
 ben: annakokáért meg kell emlékeznünk azon jókról, mellyekkel  
 ebben az esztendőben az uralmas Istenöl meg koronáztattunk; ha  
 láthat kell adunk ő Sz. Felségének, hogy mind ekkoráig kegyelme-  
 sen bennünket el tartott, és bűnünknek érdeme szerint meg nem-  
 büntetett. Egyetemben a' be állandó új esztendőhez is áhítatos i-  
 mádsággal és énekleszel kell készelnünk, hogy a' Született Szép gyer-  
 mek

Karátson után való Pasárnapi Prédikáció

mek Jézus az ő új kegyelmével hozzánk be térjen, és magának szívünkben örök lakozást szeressen. Oh annakokáért, szerelmes felkelés! ma, ma tisztítsuk ki a bűnök szívében hátra maradtott ó koraszat, és tegyünk abba új tisztát, a kegyesfényt, alázatosságot, Istent és emberekhez való törzst szereszet. Így orszon lezzen, hogy a Krisztus az ő új ajándékival bennünket meg ékesít.

2.) Vigasztalásunkra, hogy inkább ezen a világon a Krisztusért szenvedünk kell is: mindazonáltal el jön az az idő, melyben a mi szenvedésünk öröme válik. Ne essék tehát neked, Szerelmes Lélek! nehezen, ha a világ tejedet tsuget, üldöz, fenyeget, a Krisztusnak igaz tiszteletért, hanem győzd meg a testet és a vért a felekek ereje által. Ha tejedet a világ karomol, te áld azt, ha üldöz, szenvedd el, ha bosszont, türed el, mert ezt kívánja te toled az Úr Jézus. Mat. 5, 44. Nem lezzen mindenkor a világnak annyi hatalma rajtad, mint most vagy; hanem be áll egykor az a boldog idő, midőn minden háboruságok között ki menekszel, és a mennyi boldogságnak bírására által tereketel. Legy azért hi mind halálig, és meg adatik tenéked az életnek koronája. Jel. 2, 10. So! ugyan ennek a meg hervadhatatlan dicsőséges koronának el nyeresere, Segélyen minker minnyajunkat, a mi újonnan született királyunk, az áldott Úr Jézus Kristus; kinek legyen dicséret, áldás, hata, lom és felmagasztalás mind most, és mind örökkén.

Amen.

Uj ez-tendöre való Prédikáció.

Előjáró-beszéd.

Előzartot és ajándékot nem kívántál, hanem süleimet által jurtad énekem. Ulyan szépen jeleni az el-  
 Jereendő  
 Messias az ő sz: Atyához való engedelmességéi. Sz: David által. Jel: 40.  
 g. 7. Melly karáiban bizonyoságot rezen. hogy az Istennek igazsága

I.) Az áldozatok által meg nem digittették. Ez áldozatok kar ugyan maga az Isten parancsolta azért, hogy a Krisztusnak példázatá-  
 Lennének, mellyekből a Krisztusnak degesetel az Ó Testamentomi hívek. Felki Lencikkkel Lashatnak, és abban hinnenek: mindazonáltal mint hogy az Izrael nepe jobbara tsak Leshakból ritte veghez az áldozatokal, és az azok által példázatott dolgot emjében nem Leshakba, tehát meg tsakra azokat, a mint nyívan Jel a Jel: 50. Nem is lehetett meg kálomben az Istennek tsikchedni, mert a bakoknak és tulhokknak vereinek nem volt annyi ereje, és oly meltsága, hogy azt az Isten az ő vegheterlen igazságának meg degesetel fel vehette volna, azért a bűnt meg borsat hatta, és a bűnteret el engedhette volna. Id: 10. t.

II.) A Krisztus engedelmessége által meg degettetek. A Fiú Isten örökkel fogva az emberi természetnek meg váltásat magára vállalta, az Atya Isten is a Fiúnak ajánlással fel vette, és ötet igjereének meg telly, sitedere kötelezre. Azért monója: süleimet által jurtad énekem; mellyel tsiloz az ő Testamentomi Leshakára. Mert midőn valamelly Leshak nem a kart meg valni az ő tsatol, hanem kívánt örököszen meg maradni a fel-galamban; tehát ezen dolgnak bizonyoságára a Birek elöt az, Ulyan szel-jának az Ura a süle tövökkel által jurtá, s így örökös vagyara tette. 2. Mos: 21. g. Midőn azért azt monója Kristus; hogy az Atya süleim al-tal jurtá, jeleni, hogy ötet a meg váltásnak munkájának veghez si-releze kötelezre. Alim hogy pedig a Krisztusnak degesetel fel ötet az Isten,

# Új extendó napjára való Prédikáció

Istennek igazságát, azért a bűnök arra nézve meg bocsáttattának, és a bűntudások el- engedtetének. Ennek a Krisztusnak elég itéletének bizonyos voltát mutatja a mai dicsőregecs Sopra rendezett Szent Evangyliom.

## Evangy. Sz. Lukás II, 21.

Valaminek a Krisztus öröktől fogva magára vállalta az emberi nemnek megváltását: úgy azt az időben meg is teljesítette. Ez mai Szentséges Evangyliom világosan mutatja az ő a Megváltáshoz való közelességét. Történet, hogy innen lelki épületet véssünk, rövidesen s együgyuen Lászluk meg

### Tundamentom: A Gyermek Jesusnak a Megváltásra való közelességének megmutatását:

- 1.) Drága birnek le-ítéleté, 2.) Dicsőregecs NEMnek fel- vétele által.

Dicsőregecs Jesus ki minket drága bőrcen megváltóival, adja meg minket a 10 sz: felkedének segejéget, hogy a mi Megváltásunknak arcait meg bocsáthassuk, és a 10 szent Országodon el- bocsáthatjuk. Amen.

## Első Rész

mi Edes Időzítünk a Megváltásra való közelességét megmutatni először egy drága birnek le-ítéleté által.

**I.)** A le-ítéletnek ügyét. Es nyolc napot el telven. De ezt nem úgy kell venni, mintha Krisztus születése után a kilenczödik nap lett volna, mellyen környülméletésék, hanem a nyolczadik napján. Mert Isten az ő F. a férfi gyermekeknek környülméletésékre éppen a nyolczadik napot rendelté. 1. Mts: 17. 12. 14. Es ugyan igen bölcsen, hogy a gyermek egyházi vére meg erősödés a fejlődés jobban ki állhatna, és hogy az fejelmek közelességének való be vértetésé sokára ne Dalkedna. Így tehát a Krisztus, ugyan az Isten törvényének tökéletes be töltésé, nem hallaszott továbbra. hanem a nyolczadik napra az ő környülméletéséit.

# Evangéliom Sz. Lukás 2, 21.

**II.)** A keresztnek alkalmaságát. Ez való a környülméletés, mellyet Krisztus szives engedelmességgel fel vett, az aival azaz kapcsoltatott fájdalmat örömessé el fejezede, s így meg mutatta, hogy jelen vagy az Istennek igazságát tökéletesen: Mts: 40. 9. a törvény nem jött vértani, hanem be tölteni: Mts: 5. 17. Mert megteremt környülméletés.

a) Nem magára nézve. A Krisztus szent, az az: bűn nélkül való volt; Luk: 1. 32. Már pedig a környülméletéséi illette a bűntudók, kik is az által az Isten fejelmek be vértetésének, és a törvényre közelességet, tenek: azért az Istennek Istennek nem volt Lászluk a környülméletéséi.

b) Hanem mi veánk nézve. Valaminek a mi hasznunkra született: úgy a mi javunkra megteremt is környülméletéséi. s mi bevértetésünk, hordozta, a mi fájdalmunkat fel vette magára, meg sebesített, nem tulajdon, hanem a mi bűntudókért. Esa: 53. A törvény alá adta magát, hogy minket, kik a törvény alatt valunk, meg szabadítsa. Galat: 4, 4.

**III.)** Magar a drága bört. Es a bir nem arany, ezüst, vagy más valami világi porcelta, hanem a Istennek sz: tetsze a környülméletéséi által esett sebből ki folyt leagabatos vér. Az ő F. bört egyáltalán fogva Lászluk volt a vérték ki ontása, úgy mint a bűntudók elvértetésének külső jele. s. Mts: 17. 11. Történet itt a Jesus is az ő sz: vérték fejtalo gyanant adja az Istennek, jelenlétén azt, hogy ennek utána a Megváltásnak dicsőregecs munkájában hoven fog forgó odani, és meg nem mészta szabadítás, hanem egész a keresztján minden sepp. vérték ki ontván, tökéletesen meg fizeti az emberi nemzetnek adósságát. Lászluk. Szerelmes Lelkek, ennek a Jesus szent vérték.

a) Meg bocsáthassék voltát. Ez nem a tulkoknak, és bakoknak, sem nem pusztá embernek vére, hanem magának az Istennek vére; nem ugyan az isteni, hanem emberi természetre nézve. De mivel



a Krisztusnak isteni természetére, az emberi természettel elválhatatlan keppén egyesített: azért ezen szoros egyesülésre nézve igazán mondatlanhatók isteni vérenek. És ugyan ilyen vérenek kellett lenni a Megváltónak. Emberi vérenek kellett lenni, hogy ki ontathatának, isteni vérenek kellett lenni, hogy végzetlenül áru lehetne, vagy olyan, hogy az isteni, a bűn által meg sértetett, igazság, azaz megdegen, visszahozza. Tehát a Krisztus vérenek isteni méltósággal meg íkesített voltának volt anyji ereje, hogy az embereknek bűnüket el vehetné. I. Jan. 1. 7. Ha minden emberek az ő véreket ki ontották volna is: még sem lett volna ezen teredek vérenek anyji borsí és ereje, mint a Jézusnak, csak egy vespp vérenek. Mert az embereknek vére a bűn által meg sértetett, kővékemédképpen utalatos volt az, Isten elött: ellenben a Jézus vére annak szentségére és tisztaságára nézve kedves volt.

b) Végzetlenül erejét. Minthogy a Krisztus vére végzetlenül isteni vére: azért végzetlenül annak ereje is. Ezen vérenek végzetlenül ereje áll a keresztények szízekelyekben. Mert ez

c) Meg szabadít a törvénynek átkától. Az Isten mind azokra átkot mondott, valakik a törvényi kötelezettség be nem tartás: 3. Mos: 27. 26. máig pedig csak egy ember sem volt Jóna és világos, a ki az, az Isten kirándoga lévén, meg helyesíthette volna; azért minden emberek a törvénynek átka alatt vanzorogtak. De a Krisztusnak vére ki mentette az egész világot az átkól, minden áldott lényen mi éreztünk árokka lett. Galat: 3. 13.

d) Meg tisztít a holt tsekedetektől. Holt tsekedeteknek nevezetnek azok, melyek az Istennek törvénye ellen viselkednek véghez, vagy is, melyeket az emberek az Isten Székének ereje és igazgatása nélkül művelnek. Valaki máig holt tsekedetekben fog-

lalatoskodnak, az a közhatalnak utján jár, és Jóna nem juthat maga ereje által az örök életre. De a Krisztusnak vére, meg tisztítja a meg sértetett, az holt tsekedetektől, holt bűneink meg borsíthatnak, és új életnek helytáinára ereje adhatnak.

y) Bűnfelejtés. Isten az Isten és emberek között. Minnekuranna a mi első bűnünk el esenek, az isteni ellenségekké lettek, ki is az ő nagy haragjait rajtuk ki ontotta, mely bűn, és minden máig vanagyaikat is Istenen a pokolnak mélyéjébe le szírtotta volna, ha a Jézusnak drága vére az Isten fel lobbant haragjait el nem oltotta volna. Minthogy már az Krisztus vére elegendő bűn volt a bűnüket: annakokáért az Isten arra nézve meg engedelmesebb, és haragjait megelémre fordította. Már most nem ellenségekké azoknak, ki a Krisztus vére meg borsíthák, hanem szelmes szízek. Galat: 4. 6. Erre nézve önkelt a mennyei Jézus Krisztus Szízeketeker ilyen szívet adamiso ánszeret: Diszereg magasfagon az Istennek, és a földön bűnfelejtés, az emberek között jókakat. Luk: 2. 14.

d) Szabadtságot. Isten a Szízeknek Szízeke való be mentelvé. Isten és leg helyesíthé vére volt; melybe Senkinek Sem volt szabad be menni, hanem egyedül a Pópapnak, és annak is csak eszrendőben egyker. Az pedig példára a mennyei Jézus, melyből az eset által ki rekeresztünk; de az Isten Jézus az ő vére által meg nyitotta a mennyei Jézus be borsíthé ajtajait, úgy hogy már Szízekodon abba be mekeresztünk, és mind örökken ottan lakozhatunk. Szízek: 10. 19. 20. A Krisztus vére ment, és minékünk helyet berzett, minket azért maga után vár. Jan: 14. 2. és 17. 24.

e) Minden lelki ellenségeket meg győz. Jóllehet az örökly. világ, és a pokol meg esküdt halálos ellenségeink: mindazáltal csak nevethezjük azokat; mert a Krisztus vérenek Szízekal nagyobb ereje vagyon az Istennek borsíthatnak, azért is minékünk Semmi kárt nem berzett=hetnek.

heznek, hanem ha vezedelünknek törnek, magokat efsik vezedelemben.  
**Harmon. Jordánus.** Carod ezektől, Szerelmes Lélek! a te nagy nyomo-  
 vanyjodatt, és a Krisztusnak hozzád való nagy szeretelmét. Olyan nyomor-  
 sághoz letrengéssel lelkiképpen, hogy az egész mennynek és földnek  
 nem volt annyi ereje, és melleszaga, hogy egedt abbot ki menthetet volna.  
**Harmon. az Úr Jesus kegyelmés Szeret real szeretete, nyomorvanyjodatt**  
 meg Jézus, nyaralyadatt magára véde, kezeseges véret erette ki en-  
 tetta, és így meg szabaddá nyomorvanyjodott. Dörönd meg tehát a dri-  
 stusnak dorgalatos véret, mint a te lelki dorgalatosnak eljegyes avat.  
 De kereszt más ezeket a te szeretben lappango bűnének ki tisztít,  
 sára, hanem ez; mert a Jesus Krisztus Isten Fiának vére tisztogat  
 meg minket minden bűnünktől. 1. Jan: 1.7. Ez a vér legyen a te hada-  
 közö segyered minden ellenségek ellen, mert ezzel te vighatod őket. Ha-  
 n Isten elrend rámad, hirtől meg lelketet ezen vérett, és legyentel,  
 csodat el jut melled; ha a világ háborgat, vedd ebbe reményfoga-  
 det, és nem vesztet teneked; ha a pokol regedet retent, vigasztalid  
 magadat azal, hogy a Jesusnak vére azt meg rontotta, és mindig ilyen  
 szép fehaszkodatt: Uram, te lé: Sebed, oly eret lé: véred. Itak egy  
 tseppje is annak, bűnei mind a világnak el moshajja, s pokolból ki  
 menthet kárhozatból.

## Második Rész

Emléljük meg másodszor, miúgya dicsőséges KÉVnek felvete-  
 le által mutatva meg a gyermek Jesus az ó Megváltáshoz való köteles,  
 Seget? Erret így szól az Evangyelista: És nevezesek az ó Neve, Je-  
 svának. Dicséretes Seget volt az ó Isten, hogy a gyermekeknek a  
 környülmelkedésnek alkalmazásjagárat adának a nev; mely Deloet

mi is a keresztelésnél dicséretesen vehet viszunk, hogy a gyermekek  
 fel nekedvén az ó Se: keresztésegektől nekedtől is bizonyosagot vehesse-  
 nek. A mi drága Javozittonk is az ó környülmelkedésben, velet fel a  
 Jesus Nevet, mely magyarul annyit sezen, mint: Javozito, Megváltó, Szabadító.  
 Ez a Jesus Neve azert egy dicsőséges Neve

I) Mennyet ed vére nére. Tulajdonképpen a környülmelkedő gyermek-  
 nek nevet adni, illette annak atyjat, Luk: 1. 28. de a Jesusnak nevet  
 nem adta az ó gondviselő atya Jese, hanem az Isten parantsolatjából az  
 etygal meg fogantatasa előtt meg jelentte a boldog Szűznek, hogy az ó  
 tole születendő gyermeknek Jesus leszzen Neve. Luk: 1. 31. Ezer ennek  
 edvete mennyi. Most az Istenegnek öröktől fogva el regézt tanar, aban,  
 midőn a Fű magat arra ajánlotta, hogy a bűnös emberek meg viltja, velet  
 mindjart akkor el vegasztet, hogy a Fűnek Jesus legyen Neve. Most po-  
 dig, meg jelenen már a Fű emberi testben, és a törvény alá advan,  
 magat, környülmelkesik, velet ment az, a mi öröktől fogva elvegeztet.

**Harmon. Amet mind a szülek, mint pedig a gyermekek valamit tanul-  
 janak. A szülek ezt tanulják, hogy az ó magasztalának a Jesus Sevedben  
 is feltalálható nevet adjanak, hogy így azok nevek által is az Istenes  
 életre fel indításanak. Ilyen szép nevek, p. o. a János név, mely an-  
 nyit sezen, mint Szerelmes, Ilyen, koronát jelent, Peter, közzikla, és  
 egyetek. Nem pedig keaban való hiván tsujsz nevet, melyben ugyan  
 a mostani világ kivalaképpen gyönyörködik. A gyermekek pedig en-  
 azt tanulják, hogy az ó nevek által fel serkentésnek az ó Se: kereszt-  
 segekben Istenrel vett fogadásokra, és a Segetus istenek életet. Va,  
 lahánykor, edes fiam! a te neveden hívattatol, meg foglittatol, minden  
 kor jason ezedbe a te Isten előtt való melleszaga, melyet gyeret a  
 Seget keresztjében. Huson ezedben a te fogadásod, hogy magadat az Isten  
 felelmes, Szeretesre, tisztetesre kötelezed: és jorz el a te tisztet-  
 ben hiven; s ugy mohatt a te Istenedől mindennemü aldisogat.**

**II.** Titkos világra nézve. A gyermek, ki a nevet vette, nem jötte ember, hanem valóságos Szervizoros Istenember. Erre nézve, mondja Szólal: A mi kegyelmeink nagy ritka és: az Isten meg jelentettedben. 1. Tim. 3. v. 16. Nem volt a Krisztusnak test Szervizor alyja, hanem csak anyja, mert nem felfüvel, hanem Sz: Széket fogantatott. Titkos Isten tehát a Jézus Isten, mert jelent olyan személyt, melly egy személyben Isten és emberi természettel bír. Titkos Isten, mert magában olyan dolgok foglal, mellyek meg az Angyalok sem értenek. Isten egyedül az Isteneg tudja, hogyan ment véghez az Isteni természetnek az emberi természettel való egyesülése, a Krisztusnak fogantatása és születése; és valóban nagy ritka.

**III.** Segítségien áldása nézve. Mindenki áldás legyen ebben a Szeben, jelent az Angyal Istene, Mat: 1. 21. Devezed az ő Szebet Jézusnak, mert ő szabadítja meg az ő nevet annak bűnból. Ez Szebet így Szól: Szól: 4. 12. Mint: másban dörögleg, nem adarott az emberek, nek az ő által más Szebet, s a t. Nem csak egy nemzetre terjed a Jézus, hanem való áldás ki, hanem ő földnek minden nemzetségre. 1. Joh: 12. 5. De magányosabbban segítségien áldással teljes Szebet azért, mivelhogy a) Meg szabadít a bűnből, és annak bűnterésétől. A Jézus Szebet rettegnek minden lelki ellenségek, mert nekik veszedelmek, a) andokozarott a mi drága Jézusunknak ezen áldos Szebet Fil: 2. 9. A bűn mindenféle ellenségeket, mi ellenünk való dühök, dejeknek oka, és fundamentoma: ha azért a bűnből meg szabadulunk, nem lehet felelünk a gonoszról, mert annak ereje semmivé tetetett. No már az Ur Jézus magára vette a mi bűnünket, és azoknak bűnteréséket ki állotta: az ősz boldogok vagyunk, mert a veszedelem helyett örök boldogságot nyertünk. Rom: 8. 1.

b) Ez Szebeten egygyesit. A ki hiszen a Jézusnak Szebeten, ilyen

ilyen melóságot nyer, hogy Isten Fiának nevezeték. Jan: 1. 2. A ki pedig az Istennek fia, az közel ő hozzá, valamint a gyermekek az ő édes anyja, hoz. Ez azért fontosnak állapotjában az Isten az emberhez közel volt an, nyira, hogy benne lakott; és az eset után ki jött, egy Szóval, ő beléle, és a Isten volt az Isten helyében. Elmi hogy pedig a Jézus a, zert jelent meg, hogy az vedágnak felkédetett el rónta: innet az Ur Isten ismet őly közel hozta hozzánk, hogy éppen bennünk találunk. Engyereülünk felkédetett a teljes Sz: Háromsággal, ha meg maradtunk a határozom a Jézusnak Szebetében; Jan: 14. 23. Ha pedig ezen a világon az Isten mi bennünk, és mi ő benne vagyunk, tehát a más világon sem, hogy el minket, hanem mind örökkön őmi bennünk, és mi ő benne mara, dünk.

c) Meg adja a mi közeinket. Így szól maga az Ur Jézus: Jan: 14. 13. és rez: 16. 23. Bizony, bizony mondom nektek, valamis kéredek, tek az Isten az en Szebetben, meg adja nektek. A Jézus Szebetben pedig kérem, amint tezen; mint az imádkozásnak meg halgathatóság egyedül az ő édesemere, közbenjárására, eszedesére fundálni, a maga igaz, faját pedig meg ragadni. A ki azért a Jézus Szebetben imádkozik, az ab, ban bizonyos lehet, hogy könyörgésében meg halgathatik. Isten hogy erre kell fogalmatossom igazni, hogy a könyörgő személy mindent az Isten áldos Szebet, és tulajdon lelke időségei terisa jenni, és úgy imádkoz, zek, s úgy kívánjon valamis meg nyertni, ha a meg nevezett szentféles dolgok az által meg nem Szebetődnek. Ilyen módon terti az Isten a mi közeinknek meg adásában, hogy ha az az ő Sz: Szebetnek disz, fejenek, és a mi időségeinknek elő mozditására eszhezül lehet, és, has meg nem ragadja felünk; ha pedig erre nem fogalmat, meg fogja azt telünk, a mi veszedelmünkre lehetni, és jót ad. d)

d.) Tokeltesen írózik. A bűnöknek botánatja a Jezu érdemeiért tokeltesen megyen véghez; az írózik pedig bizonyosan körözi azt: annakokáért valaki meg nyeri a bűnöknek botánatját, meg nyeri az éret, élet is. Soha az Jézus meg nem bántja az ő kegyelmét, melyben a legony bűnös rezergetés, hanem bizonytalán kívánja, hogy az ember annak meg őrizésének érdekében mind régig átkaragoljon meg maradjon, és rege tokeltesebb rezi legyen abban a mennyországban. I. Ján: 3:2.

## Bé-rekeztés.

Mind ezekből a mi lelki épülésünkre ilyen tanácsokat vegyünk:

I. Egyedül csak az Ur Jézusnak keressünk írózást. Az írózik az bűnöket, a ki acher keresi lét; ő pedig nem más valaki, hanem a Kristus: tehát ő kirulotte lenki írózások nem adhat. Jsch: 4:12. Valaki más: ismer az írózásoknak fundamentomának, nem keresztény az, mert a keresztény az Ur Jézusnak fundatitiki. Tereyegnek tehát a törvénynek telokkedeti által írózalmi kívánok. Rom: 8:20 és 28. tereyegnek másnak szentsejere, esderesere támaszkodok, mert senki az ő atyaljár meg nem valthatja: Solt: 49. 8. tereyegnek az hitel. Semmi nem gondolok, mert hit nélkül lehesen Jézusnak tetszeni. Vid: 11. 6. Ti: azért, Kereles belkel: erődjerek meg a sz: Solt: 138. által hova tarabó a ti igaz hitelekben, mely egyenül csak a Jézusra fundatitak. Mo: útközerek meg abban, hogy ő világnak nagyobb reze a Krisztusi meg veit, az ő érdemi lakoval rapodja, az igaz hieket bulolja, rapalmazza, üldözi, öli: mert mind ezeket a Krisztus-sal is belekedo. Dixony vakakodik a világ a lelki dolokban, azért mivel nem az Jézusnak, hanem az ördögnek akaratajt. Ján: 8. 44. De valamint hogy az ördög boldogtalan állapotban féreg: ugy

ko.

körözi is elvahalára annak boldogtalan sorában részeselek: ti pedig el rezelek az meghervadhatatlan diszocios koronát. Jel: 2:10.

II.) A Jézus: SEVről. Szüntelen meg emlekezünk, és nagy bösz-  
 telenen tartjuk. Et miből az ember valamely nagy bűnös  
 var, igen nehezen veit azt ki elméjéből: az igaz keresztények pedig  
 Semmielő nagyobb joi nem várhatnak, mint a Jézus SEVről, mely-  
 ből örökken meg maradandó boldogság következik: annakokáért so-  
 ba nem kell arról el felejteni, hanem szüntelen róla megemlékezni.  
 A regeik annyira meg böszültek a Jézus drágalatos SEVre, hogy  
 many böszültek valamely erös materiára írtak, és az ő melyek,  
 re függöztek, hogy szüntelen arról meg emlekezzenek: így  
 mért, hogy mi is melyen be plánszánk fejünkbe, hogy maom-  
 kat azzal mindéig vigasztalásuk. Et igaz keresztényeknek  
 síngon sokféle nyomorúságok, bánások lehetnek lenni: azért igen szük-  
 seg nekik a vigasztaló eszköz, hogy meg ne függözjenek reményse,  
 jekben. Mire pedig a Jézusnak állott SEVre rákora nagyon hathato  
 vigasztalásokkal: az olyan, mint egy gyönyörű kert, mely telyes  
 minden az emberi elmet gyönyörködésre lepregeekkel; olyan, mint  
 egy kies forrás, melyből folyton foly a Jézus víz; olyan, mint a  
 pantzer, mely a viácket vedelmezi a nyil ellen. Et az Ur Jézus SE-  
 véről retten az ördög, remeg a pokol, fél a bűn, mert mind-  
 ezeknek erejének hatalmának meg rezeja. A Jézus SEVre az  
 igaz hiekeknek panok, erös tornyok, jegyverek, ékesjerek, koroná-  
 jok, örökken meg maradandó diszociosok. Mo: tehát ezt a di-  
 tsó SEVre soha szüvekből ki ne ejtjerek, hanem abban Szor-  
 galmazsan meg őrizjerek, hogy ideig, és örökken boldogulhassatok.

Áldás

## Aldás

**A**ldott új esztendőnek Napja! előtt te, Szerelmes Jესusom, a te Szerelmes vőredek első részjének ki utasával meg bizonyítottad, hogy te légy a világnak hegyelme ellegyintója, **Dicsőszeges Nap!** előtt a te érdemes vőredek részjei foglaltó gyanánt adakítottak a meg haragudott Istennek igazságjának tökéletes meg elégettetésére. Örömmel Napja! mert ma perszereltet meg az Istennek a legeny bűnökhöz való nagy hegyelme. **Aldd meg tehát, édes Idróztóm,** ezen esztendőt mennyei áldásiddal. **Aldj a te Szerelmeses vőredek meg változtó Anyaszerenyhárodnak lelki testi bekecséget. Koro-**názd meg Országunkat hegyelmeddel; állj ellenek a gonosz ellenségeknek; telekedd, hogy az igazság és bekecséj egymást tökölgassák, a jó akarat és kezeses virágazzanak. **A te Idróidnek kezeiknek munkájok legyen kedves te előtted; a kik közöttök nyomorvagyó szenvednek, azokat vigasztaljad, az meg halokat boldogítsad, és mireid az, Szerelmes Jესusom! hogy ez esztendő mind lelki, s mind testiképpen áldott legyen. Amen.**

Tartarott Kerthan J. January, 1760.

## Vizkereszt napi Prédikáció.

### Élőjáró-beszéd.

**E**z nap, melly Sötétségben jár, lát nagy világozásra, **és a kik az halál árnyékának tartományában ülnek, az** tekant világozásig ramad. **Amaz, O Jeruzsálemi Evangyélion Coanis Beszé-**ta, jól ezekben az Ipekben a **Meghis Születésének átkalatozás haznarol; a** melly aradna az egész emberi nemzetre. **Meg vagyunk, irta az ó Besz: 9.2** melly Szent Ipekert hogy annál világozásban meg értesülök, jegyezzeük meg, **mit ert Szent Coanis**

**I. Et nép által? Céri mind a Zsidókat; mind a pogányokat: mert nem** trak a Zsidók voltak az Istennek népe, hanem a pogányok is a teremtetés népe-re. **Chalak: 2.10.** Nem trak a Zsidókat, hanem az egész emberi nemzetre: jött keztök a világra. **1. Tim: 2. 6.** Termeget keztök a Zsidók egy néppel sem voltak jobbak a pogányoknál: azért ott a népen az egész emberi nemzetre kell érteni.

**II. Et Sötétség által? Nem világi, vagy teremtetés keztök való; hanem** lelki sötétség. **Et lelki sötétség pedig semmi nem egyebb, hanem** a tudatlanság; minden az ember az Isten igazán nem ismeri, annak Isten akaratját nem telekzi, hanem a maga, és az ördögnek akaratjára szerint jár, akkor nagyon Sötétségben, és az halál árnyékának tartomá- nyában, egy olyan vérszedelmes állapotban, mellyben a lelek halta lekerik, és mihely a testi halál közeleik, légoth az öök halálba egyik. **Illyen** ártalmas állapotban letengetek azért mind a pogányok, mind a Zsidók. **Chert amazok az Istennek igaz ismeretével távol léren, a gonosz ördögöl,** kedves kívánaga keztök, minden gonozza, jóképp a balszanyozásra vitet, **tellenek: ezek pedig nem telekzök az Istennek törvényjét, keztökert,** m magokat a csóvannak foglalatjára adak, körtökendőképpen lelki Sötétségben telelyegtek; s az öök halálnak ugyan jartak.

III.

III. A világság által: Valamint a Sötétség felki: ugy a világság is iten felki, és jelent olyan boldog állapotot, melyben az Isten igazán ismeretik, és a mennyország hit által bírábaink, és legyen pedig ez a világság, maga Esaiás magyarázza a Hess: 49. o. holok szót van az eljövendő Messiaszról, nevezi őt pogányok világságának azért, mivel ő általa jutnak az igaz Istennek ismeretére, és a mennyországnak útjára. Hogy pedig világságban az Isten legyen a pogányoknak világsága, bizonyítja e mai Szent napi Evangéliom.

**Evangy. Sz. Maté 2, 8. 1-12.**

Keresztelő szent János a Krisztusnak a világra való jövetelének jelét, ilyen igékkel jelöli: Ez vala amare igaz világság, mely meg világsít minden embereket, kik a világra jönek. Jan. 1. 9. A Krisztus nélkül tehát minden emberek Sötétségben voltak; mert nem ismerék az Isten igazán, nem látták a mennyországnak útját, hanem ki erre, ki amarra veszedősen a Sötétség fejedelmének az ördögnek követék nyelődösét. Mlyenek voltak kiváltképp a pogányok, kiknek könyörületen az Isten a Krisztus néki világságát el küldötte. Vasfuk meg annakokáért

**Fundamentom: A Krisztust a pogányoknak világságát.**

- 1.) Milyképpen támad fel a pogányok között?
- 2.) Milyképpen világsítja meg őket?

Oh Te Jesus! te vagy a lelki világság; azért kerünk igédet teljes szívünkkel, s mindjárt fel szüjelen a mi lelkünkben, s mind el atdol a lelki Sötétséget, hogy a te igaz ismereted bennünk meg ne homályosodjon, hanem szüntelen világsodjék, és nevére bennünket az örök világságba vezéreljen. Amen.

Első

**Első Rész.**

Az áldott Jesus, a pogányoknak világsága, az ő általja, ra néve ugyan nem a pogányok, hanem a Sídok között támadott fel: 1. mindazáltal az ő fényere néve a pogányok között is fel támadott. Valamint a természet szerint való nap ha fel kel, nem csak egy országban, hanem az egész világon is világsodik: ugy az igazságok napja, Maté 4. 2. nem csak a Sídoknak, de a pogányoknak is fényelt. De valamint a természeti napnak világsága előtt el lehet köztönni: ugy a Sídok is el köztötte magokat az igazság napján, és lát, a pogányok pedig örömet néznek annak világsodását. Ennek okáért szemléltük meg

I.) Kiknek jelentett meg az igazság napjának fel támadása?

Az Evangéliom szerint azok, a kiknek meg jelentett, voltak

A) Pogányok, és ugyan voltak, kik a Sídok: világságának mester, segeiben foglalatostkodtak, és ezen ő tudományjokra néve az országban nagy tekintetben tartatthak. Nem lehet tehát őket királyoknak vallani, mint némelyek minden fundamentom nélkül állítják, és meg nevéket is ilyen formán ki jedzik: Gaspar, Melchior, Balthazar. Lam szerint mennyen valának, mivel arról az irás talgat, nem tudhatni. Meg lehet, hogy háromnál többen voltak, vagy hánnyen voltak is, mindazáltal lehet ő, Szep Sereg is kesere őket, mivel nem semmis, hanem derek vagy mosó kemények valának. Kora pedig ezek a pogányországban letrengettek: mindazáltal köztök az Isteni dolgoknak valamely kis világsága fényelt; mely is közibe ki árad, hatott vagy a Sídoktól, vagy pedig az ő Testamentsomi Sz. irásból, melyet Sídó nyelvből Ptolemaeus Filadelfus Egyiptomnak királya, Kristus Urunk születése előtt 270. esztendővel Sötög nyelvre fordított.

for =

fordítottok. Jóllehet pedig ez úgy volt: mindazáltal ugyan po-  
gányoknak mondhatták volna, mivel nem az igaz Isten, hanem  
az égnek Seregei tisztelték.

b.) Napkeletiek. Milyen ugyan ki fejezte. Sem országok,  
sem nemzetségek: mindazáltal tartják őket némelyek,  
Persáknak, mázok, Szeretsenyeknek, egybek Arabiáinaknak. Az  
való, hogy Sándok nem voltak, hanem Babilonból visszefele lakozók.

II.) Milyen keppen jelentették meg: igen tudálatosan. Ezzel vala,  
mint ama pásztorokat, kiknek az Angyal a Krisztusnak  
születését megjelentette, nagy fényesség fogta körül: Luk. 2, 9,  
egy részert az isteni böltségeknek a pogányok világozójának fel-  
támadását meg jelenteni

a.) Kívül való természeti világosság által. Ezzel meg

b.) Milyen volt ez a világosság: Némelyek mondják azt útszókat vil-  
lagoknak, mázok Angyalnak, mint hogy az Angyalok Job. 38, 7,  
világoknak mondhatának. A görög szó: Σηγή, jelent világos, vagy  
a levegő égben való fényes jelyét. A kármítosodás volt az ő forma-  
ja, a bizonyos, hogy rend kívül való világosság volt, mely lehet ő,  
nappal is látható.

3.) Milyen tartották ezt a böltsék: Természeti Szóval való  
okosságokkal seha fel nem találhattak volna annak jelen-  
tést, azért

b.) Belső, vagy lelki világosság által jutottak annak igaz jelen-  
tésének meg értésére. Az Istenről, vagy eszközök nélkül,  
vagy pedig azok által, ösze vetvén a Sz. irásnak imez helyeit:  
4. Mós. 24, 17. Dan. 9, 24. a böltsék meg világosítatván ismer-  
ték lenni a Mészias világozójának. 8. 2.

Hason,

Hasonra fordítás. Innei meg tartják, hogy az emberek töm-  
beni okosságok, s erejek által a lelki dolgokat meg nem foghatják.  
1. Kor. 2, 14. Ezzel ha úgy volna, tehát nem lett volna szükséges mi-  
nékünk az Istennek kijelölőkoratott Szent seges isje; melyet Sz.  
Dávid az ő lábainak bőveinekének vezet; Solt. 119, 105. Sz. Péter pedig  
főre segeben világosodó lámpásnak. 2. Cor. 1, 19. Nagyon törvényének  
amakkáéret az ottanak, kik az Isteni fogalást nem a Sz. irásból  
akarják tanulni, hanem az ő meg vezetett okosságokból kókolják ki.  
Mat. 15, 9. Mli, Szerelmesim: tudván, hogy az idősejének igaz utja,  
ra a Sz. irásban kívül nem lephetünk, tanuljuk azt szorgalmasan,  
és tartjuk meg. Jan. 5, 39.

III.) Milyen volt az Istennek ezen meg jelentés körül:

a.) Az ő reghetetlen böltségének meg mutatása. A világoz, a  
minemü egi világosságokat a több pogányok Isteni gyantant  
imádnak mila, Jer. 19, 13. arra felgal mila, hogy a pogányokat az  
igaz Mésziasnak ismeretere veszerleng; és így meg bizonyodnak az,  
hogy az égnek Seregei nem istenek, azért azokat nem kell imádni.

b.) A Sereg: köztben vetett galának te-ronasának meg jelen-  
tes. Ejes. 2, 14. A Sándok ez előtt a pogányoktól a Sz.  
tai izeremoniák által el különböztek: de a Krisztus meg jelenve-  
n a részben, azon galat te-ronstha, és urat nyitott a nyomorult pogá-  
nyoknak, s az idősejere.

c.) Az ő drága igereinek meg tellyesítés. Anna Dalom-  
profeta által, ki ugyan oda való volt, az hová ezen bel-  
tek, regeten a Sándok világozójának feltámadását meg jörend-  
tette; 4. Mós. 24, 17. s ugyan az most meg is tellyeselt. Ezzel  
rahimnak az ő magya, melyben minden nepek meg áldottak,  
nak, 1. Mós. 12, 3. meg ádattott; a pogányoknak világoszála-  
sok jelen nagyon. Agg. 2, 8. s a t. igerekek.

Hason.

Haszon. Lathajuk ebből azt, hogy az Isten az ő igéretit bizonyítva teljesíti. A Messiasz valámint meg ígerte. 1. Mát. 3, 15. úgy az dörök teljességében meg is adta. Pal. 4, 4. Ez tehát felelges hasz a nyomoruságban szenvedőknek hatharó vigasztalásul. Mert amikor kegyek B a legdelem; mindazáltal nem marad el, hanem alkalmas dőben, az az: mikor a Szabadítás az Isten neve di, közege, és a nyomorultaknak döröfjegyek Szegélendő, bizonytal meg jelenik. Solt. 50, 15. Milyen kepest Soha meg a mi leg nagyobb inségünk között le esünk kegyében, hanem el járva a mi tisztánkben híven, Mat. 7, 7. erős bizodalommal verezük az Isten, nak kegyelmes és hatalmas Szabadítását. Jak. 1, 6.

Második Rész.

Szemléljük meg, miképp világoztotta meg őket? Ez a pogány Börtöket úgy világoztotta meg, hogy

1.) Az Isten kegyelmének vonzása követték. Milyen nekik a villag meg jelenne, tehát nem tanáskoznak az ő mestersegekkel, nem magyarázzák erre, vagy amarra; hanem hívők lenni a messiasz születését jelző villagnak. Minden kegyel nélkül megdöbök ama szép igéket: Jer. 31, 3. Meg jelent minkünk az Isten, és az ő irgalmaságát ki veszesztés mi reánk. És Ezek. 1, 4. Az ur vonny min, det. az őt fustunk utánna. Meg is mutatják valósággal, mint Isten ham, Joel. 7, 3. 4. az ő engedelmis szíveket:

A) Mert mind azt meg ragadják, valamin kedvelhetők volna. Isten nagy türelem, mellyel, mint híres börtök, az ő orszagokban illettetek; Joel. 8, 9. 10. az ő gazdagságok, jó barátja, és orszagok s egyébb gyönyörűségeket nem tartozhatják meg őket az ő fel től Szandékjokban. Fil. 3, 8.

b.)

b.) Nagy kívánságot mutatnak a Messiasz keresésére. A nagy házju utól meg nem jednek, so Semmis azon elő jár, dularo veszedelmektől nem tartanak; hanem örömmel meg indulnak, Jerusalemben örven tudakozódnak az új király jelöl; és noha ott a felöl Semmis sem tudnak; meg is nem kerékednek a dologban, hanem el indulnak a villag után Bethlehemb.

c.) Nagyon örültek, meketutánna a gyermeket meg találák. Ez az öröm pedig királykeppen tanadott az ő lelkekben azon drága felki hasznoknak buzgó szemléletéből, mellyeket a Messiasznak sz. születése Szerezett a bünsz embereknek.

II.) A meg talált gyermeket meg tisztelték. Nagyon munkálkodott valóban ezeknek szíveiben a sz. Gellek, hogy a Jesusnak alaton sorsában meg nem tüköröztek. A Börtöknek király = jait egy alá való helyen találják, Szegény Születit látják: de még sem gondolnak semmi ellen mondasz, hanem szíveiben tartják sz. Pál tanítását, 2. Kor. 8, 9. Valámint pedig a gyermek sz. sust igaz Messiasznak lenni meg Smerték: úgy ötet meg is tisztelték, és ugyan

a.) Szóval. Bölleket ez nintsen fel erre az Evangeliumban: mindazáltal, mint hogy az hit a szíveben nem hanyel, tehát bizonyos, hogy az ő szíjék meg nyílt a döröföretre, és hihető illyen formán szoltak: Örvendezzünk! mert imé itt ragyon a meg igéret világoztog, Esa. 49, 6. az igazságnak Napija, Mal. 4, 2. meg találtuk a Messiasz; Jan. 1, 41. Te kis gyermek, bizonytal Istennek Fia vagy; Mat. 14, 55. Oh! a mi Szemünk látják az Időzítőt, kit az Isten hívéssel minden népnek ortzajok elöl: világoztog a pogányoknak meg világoztatásokra, és az ő népének az Izraelnek döröfjegere. Luk. 2, 30 32. Te, mi Időzítők! melto



## Szekerest Kapi Predikatio

milio vagy, hogy végy hatalmat, gazdagságot, böltséget, erőt, tisztiséget, dicsőséget és áldást. Jel. 5, 12.

b.) Telékedéssel, és ugran

2.) Valóságos imádatjal. J. 11. Melly semmikeppen nem volt póltizias vagy külső tisztesség, mert a Krisztust nem úgy tisztelik, mint földi, hanem mint mennyei dicsőséges Kís = rálty, Jelt. 24, 7. a kinek orszaga nem a világból való, nem áll föl, di iziffra pompából, hanem alatsón, Szegény, meg veszett a világtól. Jan. 18, 36: A Krisztus országát a Szíben kell keresni, mert ő ott lakozik. 2. Kor. 6, 10. Annakokáért ez az imádat isteni tisztet vala, mellyel kell illetetni a Krisztusnak emberiségének is, a Jelt. 72, 11. és Fil. 2, 10. kerint.

3.) Ajándékokkal. J. 11. A Böltsékek nem a való viljök, hogy a királyt az ő ajándékjokkal meg gazdagítják, és Jelt tisztázzák, el hívén azt, a mit S. Pál mond: A Krisztus Szegényi lott, hogy minket meg gazdagítsana. 2. Kor. 8, 9. Lásd Fil. 2, 6-8. hanem hogy meg mutassák, hogy ok.

\*.) A Krisztust igaz Istennek tartják. Mert a tömjén az Isteni illető áldozathoz tartozott: Esa. 43, 23. és meg jövendősített, Esa. 60, 6. hogy a Messzianának is, mint igaz Istennek, az hozottatik. Kís arany pedig és a miha királyi ajándék volt, Jelt. 45, 9, 12. 2. Kron. 9, 14. jelentek tehát ezek által, hogy semmi nem kérelkedének, hanem valóban hinnie a Krisztusnak igaz királyi voltát is.

\*\*.) A Krisztus Szíből keretik. Jellehet egy ajándékokat tulajdonképpen nem a Krisztusnak, de az a Szíbenek adták, a mint hogy igen nagy hasznat vettek azoknak a János Közben, midőn Heródesnek dühössége előt

## Evangelium Sz: Maté 2, 1-12.

47

griptomka indulának: mindazáltal egy vette Krisztus azokat, mint ha ő nekik adtakának volna. Mat. 23, 56.

\*) Az Isten parantsolatjához való engedelmessel. J. 12. Fihető, a böltsékek azon uton ákartak visszira menni, a mellyen jér, tenek; és mindenkert Heródesnek indára árak volna, gondolván azt, hogy szívéből mondotta legyen azokat, mellyek vagyának. J. 8. De az Isten tudván mi volna Szíben a gonosz Heródesnek, megparantsola nekik, hogy más uton, történek meg; mellyet is övmmel meg telékedének előtök, tartván: Jelt. 5, 29. Inkább kell engedelmes Istennek, mint embereknek. Meddig mutattak pedig Bethlehemben a Böltsékek, minthogy arról az Irás halgat, meg határozni nem lehet: a bizonyos, hogy sokáig ott nem maradtak, tartván at, tol, hogy Heródesnek kezébe esnek. Minnekutána mindenkert Szíben regere mentek volna, a mellyeknek meg tudása nekik. Lük, Ségének láthatott; tehát az Isten Sz. Szörnyen alatt hazafelé indulván fövetségesen visszira - történek.

## Bérekesztés.

**I**nnet, Szerelmesim! ilyen tanúságokat vegyünk:

1.) Hogy az Istennek nagy irgalmat meg ismerjük. Mert vala, mint egy Böltséket a lelki nagy rákságból az ő az idős, Jég felül el rezer ott akaratiának Jan. 12, 5. világot ismeretire vezérléte: egy minket is, kik eredetünkre nézve hasonlóképpen pogányok voltunk, a Jézusnak, ugyanint az időséjének egyisten egy utjának Jan. 14, 6. és Jelt. 12. ismeretire hozott. Jaha nagyobb jót ő S. Felsége mi velünk, nem teherelt volna: azért ha Szíbenek,

cc

re nem vesztük ezen kegyelmet, bizony fel gerjed ellenünk az ő haragja, és meg emészt bennünket. *Id. 13, 29.* az az: mind ott ideig, mind pedig amott örökkön meg büntet. De ugyan is mennel nagyobb jötelemnye ez az Úr Istennek az emberekhöz: annál kevesebb emlékeznek meg erről, mint Színtén az ilyen rekettyes gonosz Mósés az Izrael népének szemére hányja. *5. Mós. 32, 6.* Az eddig minden förtélyjait arra használja, hogy az embereket az Isten jötelemnyjeiről való feledékenységbe döntse, jól tudván a zsalfa lélek azt, hogy ily formán azokat prédáivá teheti. Minekokaért inteküzünk, hogy ha a mi idővességünket hájítjuk, tehát a mi lelki szemünket, elmenket s akaratunkat, Jého Istennek ilyen irgalmaságáról el ne fordítsuk, hanem azt mindenkor buzgósággal szemléljük. Ne tartjuk ezen Sz. dolgotban tanácsunkat a mi testünk és vörünkkel, mert azok se nem értik, se nem kedvelik a lelki jókat, sőt inkább utálják, mivelhogy az ő kívánságoknak véghez vitelében, ezek azokat meg akadályoztatják. De pedig a világ: jainak kárhozott szakszoktat ne kövessük, kik csak a világi mulandóságokat tartják jóknak, és az ő boldogságoknak: ellenben a lelki jókat, az Isten Szentséges íjeit, a Sz. Szakramentumokat megpótkik, és semmire börtülik. Bizonyára a Sátán be fogja az isentelencnek lelki szemeket, *2. Kor. 4, 4.* azért nem lárván nem ismerhetik az örökkévalókat. *Mi. 6, 9.* Ezértelmsim! tudván azt, hogy a világ el mulik, *1. Jan. 2, 15, 17.* mindeneket kárnak és ganejnak állítsunk a Jéus Krisztus: B-méretinek nagy voltaért. *Fil. 3, 8.*

2.)

2.) Hogy az Úr Jéust meg ajándékozzuk. Ennek pedig képen kell vigye menni:

a.) **Lelekiképen.** Így a mi aranyunk legyen a mi igaz hitünk, melyet a Jéusban oly erősen fundáljunk, hogy ő belőle soha semmiféle nyomorúság, inas, háborúság, vagy pedig világi gyönyörűség által ki ne tanorodjon, hanem mind végig alha, tartsan ő benne meg maradjon. A mi tönjünk legyen a mi buzgó imádásunk, melyben soha meg ne restőlünk, de mindenkor azzal áldozunk, és az Úr Jéusnak szentséges hit ne előt illatozzunk. *Luk. 18, 1. 1. Thez. 5, 17.* Nem is lehet az igaz keresztény itten olyan állapotban soha is, hogy az imádságtól meg szünhesen. Mert ha a kéris meg halgattatott a Jéusnak igérete Szóvint, *Mat. 7, 7. Jan. 16, 23.* mindgyári kell következn az hája-adásnak; ha pedig ez is végben ment, elő fordul az eszedes, ha pedig ez is meg lott, ok untig talál a buzgó lélek olyanokat, a melyekért Isten elibe lelki áldozatokat vigyen. Mitha is adjunk a mi édes Idróztónknak, és legyen a mi igaz penitentzia tartásunk, a mi törődelmes Szóvint, *Job. 51, 19.* mely a bűnöknek kezei mihajai érezze, hogy eztan a kegyelmnek mézet is körtölje. *Job. 54, 9.* Mitha legyen a mi békeséges türesünk is a Krisztus zászloja alatt élő keli Sok, fels nyomorúságokban, mert ezek az hiteknek világi gazdagságok, és ditsözgek. *2. Tim. 3, 12. Id. 10, 36. és 12, 8.*

b.) **Festiképen.** Ne ily formán ugyan a Jéust meg nem ajándékozzatjuk, mert már most nem szegény, hanem el azon hatalommal, ditsözeggel, melyből magaz az ő meg alzasának állapotjában ki ücsütette: *Fil. 2, 6, 7.* mindazáltal meg

Vizkereszt napi Prédikáció, Ev. Maté 2.

meg kell ez teledünk másképpen. Hogy tudnillik az ő dicső-  
ségének elő mozdításáról a mi világi javainkat meg ne fogjuk,  
hanem teherességünk szerint örömmel arra adjunk. Szükséges  
is ez, mert míg az Istennek Anyaszentegyháza a világon vi-  
vőz, mind addig világi jék nélkül szűkölködik. B. To-  
vább ajándékozunk meg a mi teherességünk szerint a Kristus  
Szegény híveit, mert ha azokkal jól teszünk, a Krisztussal ma-  
gával teszünk jót. Mat. 25, 40. Lód Sid. 15, 16.

3) Hogy a mennyi boldogságot bizodalmasan várjuk. Tit.  
2, 15. Mert az Ur Jézus nem jött a világot ítélni, hanem  
idvósítani, Ján. 3, 17. azért bizonnal be vőzi mind azokat a di-  
csőségbe, valakik éret igazán hisznek. Feltehet azért hogy  
ebben az életben nyomorúság, és gyalázat a mi igrünk: el-  
lenben a világ fiait a Szeretség, törzesség, gazdagág:  
mindazáltal igazságtalan és a mi Szívünknek, hogy a meny-  
orfiag meg adatik nekünk. Oh azért, Szerelmes Lelkek!  
legyetek a Krisztusnak igaz követői, örvizetek meg a ti-  
lelki aranytokat, az igaz hitet, aldozzatok Szűntelen tem-  
jennél, igaz s buzgó szívből Szarmazott imádsággal, ének-  
léssel; nyeljétek el örömet a mirhat, tartozatok: bűnei =  
tek eránt igaz penitentiát, és a Jézusnak vitézkedő zász-  
lója alatt híven s alhatatosan harcoljatek; és teljes  
bizodalommal várjatek a dicsőséges koronát. Amen.

Vizkereszt után I. Vasár-  
napi Prédikáció

Elő-járó-beszéd.

azon jóvendőségek között, Szerelmesim az Ur Jézusban  
mellyeket a Sz. Gélének ihléseiből az O Testamentum Sz. Profe-  
ták a Messiasról jel-jegyzetek; igen emlékeztet mi: ez: Esa. 11, 2.  
Ám az Urnak Lelke meg nyugozatik, böltségnék és értelmenk Gélke,  
tanátsnak és hatalomnak Gélke, tudományának és az Urnak Jelel-  
menek Gélke. Iten az Urnak Gélke által örökösök a Sz. Gélke  
Isten, kirel a Messias meg keneletett: Solt. 45, 8. ugy hogy ő benne  
Lakoznik az istenségnek minden tellyesség, test szerint. Mát. 2, 9.  
Ez ugy kell venni, hogy a Krisztusnak emberi erőtelő természet  
isteni erővel s tulajdonságokkal meg ékesítetett, melly a Chelváts =  
nak dicsőséges munkájának tökéletes végbe-vezetési meg kívánatott.  
Ezzel az istenségnek tellyességével egyen az Ur Jézus birt mind-  
járt az ő Szükséges fogantatásáról fogva; de azzal életben min-  
denkor nem élt, hanem attól magat meg vesztvén fogási formát  
vekt fel magára. Tit. 2, 7. Akomban a mint az ő emberiségének  
állapotjában nevelkedett, ugy az istenségnek tellyességében is grádi-  
stionként gyorapodott. Luk. 2, 52. Az isteni dicsőséges tulajdonsá-  
gok az ő gyermekességben olly mértékkel nem ragyogtatnak, mint  
az ő felnőtt állapotjában; viszont ebben sem lenyi, est unki anny-  
ra, mint az ő győzödémes felszámasadásában, és dicsőséges mennyi-  
menteleben, midőn tökéletes mértéket mutatá, és most is mutat-  
ja az ő vele közlő istenségnek minden tellyességének. A' be ho-  
zott jóvendőségek drágalatos próbáit látjuk a mi édes Idvósítónkn  
az ő 12. esztendő korában; mellyet is a sz. Evangyelom ki-  
fejt. Ev.

# Evangyéliom, Sz. Lukás 2, 41-52.

É mi nemes hávezitenek Sz. Szűkezzétől fogva, szinten az ő harmincz esztendő koráig el jött időbeli, a Sz. Evangyelisták, egyebb bizonyos telekdedéivel nem emlekeznek; hanem hogy 12. esztendő le vén a Jeruzsálemi Templomban el maradván a Doktorek között találta ott. Egyeborán ragynak meg most is a Kristus gyermekeséget való rendok, melyek hi lejárak azokat, a melyeket nevelkedésében mivel: de azok, minthogy nem a Sz. Eleki ihlésből Szermaznak, hanem csak emberi költömenyek; innen hirtel semmi képpen nem érdemlenek. Mi most tegyük emlékedésünknek vélejel:

## Fundamentom. Sz. 12. Esztendő

Iyermek Jesuson tündöklő Sz. Sz. ditsövege: és ugyan

- 1) Mikép nyilatkozatta azt ki:
- 2) Mi korakozt arra:

Ditsöveges Iyermek Jesus Kristus, te vagy az igaz boldogságnak élő kurtje. amakkor kerünk tegedet, adját minckint a te Sz. Sz. korul való boldogságot, hogy az Iyermeknek igaz útját élő imérettel meg ismerjék; és azon alhatatosan járjunk. Amen.

## Első Rész.

**E**zen isteni ditsövegnél fényes Sugaris, mely az Ur Jesus emberi természetével közölkéset, ki nyilatkozatta az ő 12. esztendő korában, holott

- 1.) Nagy boldogságnak próbáját ritko véghez. Emléltük meg a) Az alkalmatosságot. Ez az Isten törvényében meg parantolott, Templomba való járás való. 2. Mát. 23, 14. köv.

köv. Minden esztendőben háromszor, az három Satoros Innepekben, nevezetesen Husvet, Hetek, és a mezei gyümölcs be-takarása Innepekben, minden husz esztendőön jeltul való Jersu kötele volt a Jeruzsálemi Templomba való fel-menele. 2. Mát. 24, 18. köv. Az asz-fony nepek és a gyermek ugyan arra világozlan nem kötelezték: mindazonáltal a boldog Szűz el ment az ő lejáról az Istenhez való buzaingótel melletten, és a gyermek Jesus is el vitték magokkal. Az Ur Jesus gyermek korában is fogalmatosan gyakoroltan az Istennek templomát; meg mutatá azt, hogy ő nem jött a törvényt fel bontani; hanem be-tölteni. Mát. 5, 17.

b) Azon időt, melyen ez történt. A Kristusra néve lott ez az ő 12. esztendő korában. Ditség hívül már ez előtt is mutatá a gyermek Jesus az ő benne lakozó istenségnak nemelly jeleit: mindazonáltal mivel nem elly világozlan, mint most; azért a Sz. Elek nem jegyezette meg. A Kirnyul-álló dolgokra néve eott Husvet Innepen, midőn a templomban romedek népseg fel gyülekezén az isteni Szolgálatban foglalatoskodni.

Hasonlea-jordítás. Drágalatos példa ez elöször a Szűznek, hogy az ő gyermekéket mindjárt gyenge korokban a Templomba Szokozták, és az Istennek imérettel s szerrettel re vezérelték. Ez tisztják a Szűznek: Efs. 6, 4. és ugyan ellyan tisztják, melynek el mulatásor az igaz itele Bire elott Ramon nem adhatnak. Ezen Sz. dolgnak emulását el Szermazik a barmeni tudatlanság, a nagy erköltséltelenség, az igaz hitnek s valaságnak semmies bösülteése; követhetéseken a Jesus igaz Anya. Szentegyházának alább Szállása, az örökös országonak pedig gyarapulása. Ah! boldogságos Sz. Isten, ki tagadhatja ennek valóságát a mi időkben: a moxoni Szűk jebbára mindjárt elre-költök, s mind tanúsok által a gyenge elméket a gonoszra vezérlök.

Vízkereszt után I. Vasárnapi Prédikáció

vezérlék, holott nem imádkozók, de káromkodók; nem templomba, hanem bordély háza b járók; nem bekessegek, de háborúzkodók; nem adakozók, hanem ragadozók, nem munkálkodók, de kenyelők; nem ember-főszülők, sőt ragalmazók; és minden, keresztényeket meg fertőztető utalásosságoknak serény követői. Valamint már ezek által a gyermekek a jótól el vonattatának; ha szíven azoknak elkövetésére nem tartózkodtunk: az: úgy fölképpen mely gyökereit vörz benne az átkozott Szülőknek gonosz tanítások: midőn a kis gyermeketek a Szőlőre tanítván nem mondanak előttök imádságokat, vagy szép szöket, hanem ferelmes undok szöket szömlálnak eleikben, és ugyan árúlnak azon, ha a kicsinyek a gonosz szöket ki tudják rakogni. De, az igaz Irdó Bíró bizony Számra veszen egy malha az ilyen Szülöktől, és a kicsinyeknek véreket az ő tenyerekből kéri elől. Másodszor ragyogó tükrök az a gyermekeknek, hogy az ő gyengeségben minijert az ő Teremtőjök, Megalkotójok és Megszentelőjök tanúsák meg iméren, és az ő Sz. akaratját telekédni. Minthogy pedig az Istennek bizonyosságtelekédni: az ember szívenek minden indulásai és gondolatai gonosz íffjúsággal tele: 1. Mos. 6. 5. annakokéért Szöket, hogy a kuzgo imádsághoz Szöketek a kisedetek magokat; és az által az ő Szíveket Szöketek az ő Szöwöknek. Péld. 23. 26. Boldogok azon kisedetek, kik az Ur Szöwnek nyugodtat Szöketek követni; mert így kedvesek mind Isten, és az ő Sz. Angyalai, s mind pedig az emberek előtt. Cr. 8. 52.

C) Az ő nagy böltségeinek meg mutatásának mélyar. 24. mondanak, hogy a Doktörök között ülven halgata az = kat, és kérdőzködök ő velök. Az a hely, holott a tanítókat, ülnek vala, nem volt benn a Templomban, hanem a tornateremben, az

Evangelium S. Lukács 2, 41-52.

az hol a nagy tanítatók; 1 Kir. 6. 5. Lásd Jan. 8. 20. és 10. 25. Jól. 8. 11. Az Ur Szöw minthogy meg gyermek vala; hihebbé, hogy nem a Doktörök mellett, hanem azoknak laboskánál ül vala; mert néhez engedtek volna meg, a király tanítósok és Jertudók, hogy gyermek, úgy melletttek. De ez akármiképp, lott legyen, elég az, hogy Krisztus ott volt, és meg mutatta az ő nagy böltségeit mind feleletben, mind kérdőzködésben. Miről kérdőzködött legyen a drága Szöw, néha az, mintsen ki Szöwje: mindazáltal igen hihebbé, hogy kérdésben forgott a Szöwnek el-jövele, Szöwlye, mert is állapotja. Ha már a halgatag Szöwök a Szöwnek itten mutatott böltségeit az ő fogantatásával, Szöwlyével a Templomban való be-mutatásával, és azokkal, mellyek ő velök ottan ottan mondat-tatának, össze tartották volna; valóban ötör igaz Mes-siásnak lenni könnyen meg ismerhették volna.

Hason. Caruk iméren, Szöwlyesim. mit kellesek a Templomban telekédni. A mi drága Szöwünk figyelemmel halgata a Doktörök: illendő annak okéért a tanítást vigyázva és buzgon halgarni; mert az hit a hallásból, az hallás pedig az Isten igéjéből vagyon. Rom. 10. 17. De, melly nagy okok legyen a tanítóknak a panaszkodásra iméren nyilvan vagyon. Mert valóban Szöwök a Templomban nem csak figyelemteljéggel nem viselik magokat az Urnak igéjének prédikálásához: de meg azon kívül sok rútságokat is el követ-nek; holott vagy hortyognak, vagy trétselnek, vagy pes-dig iméren améren szemekket bujjalkodtatják: a figyelemes Halgato-

### Szűkezzet után I. Vasárnapi Predikatio

halgatókat vagy alattomban meg szólják s nevetik, vagy pedig  
 burogásokban meg gúsolják. Vagyon-e már az illyeneknek  
 valami Dicsőnek a templomban való menetelből bizonyára  
 semmi Sints; Sőt inkább nagy károk, mivel az imádkoznak  
 házat latiroknak barlangjává téven, Luk. 10, 26. az Isten  
 haragját magok ellen fel gerjesztik. De terelgyűretek az éret,  
 az Isten nem hagyja magát meg tsufoltatni. Gal. 6, 7. Továbbá:  
 hallánk, hogy léünk a Doktorokrol kérdészködött; ezt is

### Evangyeliom : Sz. Lukács 2, 41-52.

nek az értelmesebbektől értekezédni. Ha pedig az Ite Jesusnak  
 tulajdonképen való tseljár az ő kérdészködésében követni aka-  
 rad; tehát tselkekedd azt, hogy az ifjakat, s együgyűebbeket  
 minden Szelidséggel es kegyesfeggel oktassad. Rom. 15, 1. 2.

II) Nivaliképen való tsalalmat mutatott. Ez ő Isten  
 meg jelentett tsalalmának tsimeres im' ereke:  
 a.) Holott magát a Templomba állotta, v. 46. noha ötöt